

قرآنی نظام ربوبیت کا پیغام

# طلوع اسلام

ماہنامہ ————— لاہور

<p>قیمت فی پرچہ ۴ چار روپے</p>	<p>ٹیلیفون :- ۸۸۰۸۰۰ خط و کتابت ناظم ادارہ طلوع اسلام ۲۵-بی لاہور گلبرگ ۲</p>	<p>بدل اشتراک سالانہ پاکستان / ۴۸ روپے غیر ممالک / ۹۸ روپے</p>
<p>شمارہ ۸-</p>	<p>اگست ۱۹۸۵ء</p>	<p>جلد ۳۸</p>

## فہرست

- ۱- لغات ————— یوم آزادی
- ۲- شریعت اسلامی اور سونے کے زیورات - (شاہد عادل)
- ۱۲- داعیوں کی بہار - (مسلحہ)
- ۱۷- حقائق و عبر (۱) قرآن اور شیعہ مذہب (۲) غیر سودی معیشت
- ۲۱- (۳) علامہ اقبال اور زمینداروں کے نظام
- ۲۵- قرآن مجید کے ایک نئے اردو ترجمے کی ضرورت - (مولوی محمد صاحب)
- ۳۱- ہم پیدا کنی مسلمان - (رائفہ ثریا عندلیب)
- ۳۶- محرم کے بغیر عورت کا سفر کرنا (محمد ارمان ثاقب)
- ۴۰- علامہ پرویز صاحب داعی مفارقت دے گئے - (عطاء اللہ جمل صاحب)
- (ایڈیٹر اجار البلاغ جنوبی افریقہ)
- ۴۱- افکار پندرہویں صدی (محمد اسلام صاحب)

## بِسْمِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

# لمعات

حضور نبی اکرم ﷺ جب ہجرت کے بعد مدینہ تشریف لائے، تو آپ نے دیکھا کہ یہودی عاشورہ کے دن کاروزہ رکھتے ہیں۔ دریافت کرنے پر انہوں نے کہا کہ اس دن ہمیں فرعون کی غلامی سے نجات ملی تھی۔ ہم اس یوم آزادی کی یاد میں یہ تقریب مناتے ہیں اور روزہ رکھتے ہیں۔ آپ نے صحابہؓ سے فرمایا کہ تم بھی ان کے ساتھ اس دن کا روزہ رکھو کیونکہ کسی قوم کی غلامی سے رستگاری اسی قوم کے لئے باعث مسرت نہیں ہوتی۔ وہ ساری انسانیت کے لئے وجہ شادمانی ہوتی ہے۔ اس لئے ایسی تقاریب کو عالمگیر حیثیت سے منانا چاہیے۔

اس میں شبہ نہیں کہ قوموں کی زندگی میں بعض واقعات ایسے آتے ہیں جن کی یاد قائم رکھنا ضروری ہوتا ہے، لیکن یاد کوئی بت نہیں ہوتی کہ اس کی پرستش کی جائے۔ یہ ذریعہ ہوتی ہے شعور ملی میں اس انقلاب کو تازہ رکھنے اور آگے بڑھانے کا جس کی یاد میں وہ تقریب منائی جاتی ہے۔ مسلمانان ہند کی ملی زندگی میں اسی قسم کا ایک انقلاب آفرین دن آیا جسے ہم یوم آزادی کہہ کر پکارتے ہیں۔ یہ دن، درحقیقت حد فاصل تھا ہماری گذشتہ اور آئندہ زندگی میں۔ یہ دن تھا اس عہد کا کہ ہماری آنے والی زندگی گذشتہ زندگی سے یکسر مختلف ہوگی۔ ہماری گذشتہ زندگی تھی انسانوں کے وضع کردہ نظام کے تابع چلنے کی۔ وہ نظام جو موجب تھا ہمارے اخلاقی تسفل اور ملی تنزل کا، جس نے ہمیں شرفِ انسانیت سے یکسر محروم کر رکھا تھا۔ جس میں ہر سرمایہ دار عزیزوں کی محنت کے حاصل کو لوٹ کھسوٹ کر لے جاتا تھا۔ جس میں مزدوروں کے خون کی سرخی، ارباب ثروت کے عشرت کدوں کی رنگینی کا سامان فراہم کرتی تھی۔ جس میں عزیزوں کی بڑیاں امراء کے قصرِ نعیش کے لئے چیرنا بنتی تھیں۔ وہ لفظوں میں یوں کہتے کہ یہ وہ نظام تھا جس نے ہمیں خیر و برکت کے ہر چشمہ سے دور پھینک رکھا تھا۔ ۱۹۴۷ء کا دن اس اعلان کا دن تھا کہ: **جَاءَ الْحَقُّ وَرَضِيَ الْبَاطِلُ**۔ وہ انسانیت سوز نظام ختم ہوا اور ہم نے ایک ایسا خطہ زمین حاصل کر لیا جس میں اس نظام کا آغاز کیا جائے گا۔ جس کا سرنامہ "احرامِ آدمیت" ہے۔ جو انسانوں کا وضع کردہ نہیں بلکہ اقدارِ خداوندی کا مظہر ہے۔ یہ ہے وہ دن جسے یوم آزادی سے تعبیر کیا جاتا ہے اور جس کی رسمی اور بے روح تقریب ہر سال منائی جاتی ہے۔ اس آزادی کے اڑتیس سال کے عرصے میں ہم کہاں پہنچ گئے ہیں، اسے زبانِ قلم تک لانے کی ہم تاب نہیں لاسکتے۔ یہ سینوں میں دبی ہوئی وہ آگ ہے جس کے متعلق کہا گیا ہے۔ اگر گوئم زبان سوزد۔

وگر دم در کشم ترسم کہ مغز استخوان سوزد۔

قرآن کریم میں یوں تو مختلف اقوام سابقہ کے عروج و زوال کی داستانیں بیان کی گئی ہیں، لیکن انہیں داستان بنی اسرائیل کو بڑے اصرار اور تکرار سے دہرایا گیا ہے۔ ہماری بصیرت کے مطابق، یہ اس لئے کہ خدائے علیم و خبیر کو معلوم تھا کہ صدرِ اول کے بدامت مسلمہ قوم بنی اسرائیل کے قدم بقدم چلے گی اور جو کچھ اس قوم کے ساتھ بیٹی وہی اس امت پر بھی گزرے گی۔ ذرا غور کیجئے کہ ملت پاکستانیہ اور قوم بنی اسرائیل میں کس قدر مماثلت ہے۔ جس طرح ہم ہندوستان میں ہندو اور انگریز کی غلامی کے شکنجے میں جکڑے ہوئے تھے اسی طرح بنی اسرائیل فرعون کی محکومیت کی زنجیروں میں مقید تھے۔ ان حالات میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا: **وَمُرِيدًا أَنْ تَمُنَّ عَلَى الَّذِينَ اسْتَفْعَضُوا فِي الْأَرْضِ وَنَجَعَهُمْ أَئِنَّهٗمْ لَكٰٓفِرَةٌ ۚ وَنَجَعَهُمُ الْوَارِثِينَ ۚ وَتَمَكِّنَ لَهُمْ فِي الْأَرْضِ** (۲۸) ہم نے ارادہ کیا کہ جس قوم کو اس قدر کچلا جا رہا تھا۔ اسے ہم سرفرازیوں عطا کر دیں اور اسے ایک ایسے خطرہ زین کا مالک بنا دیا جائے جہاں ان کی اپنی حکومت ہو۔ یہ خدا کا ایسا انعام تھا جس کی انہیں یہ کہہ کر بار بار یاد دہانی کرائی جاتی تھی کہ: **يٰٓاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا اذْكُرُوْا نِعْمَتِيَ الَّتِيْۤ اَنْعَمْتُ عَلٰىكُمْ ۚ وَاَنْتُمْ كٰفِرُوْنَ** (۲/۲۴) اے بنی اسرائیل تم ہماری اس نعمت کو یاد کرو جس سے ہم نے تمہیں نوازا تھا اور تمہیں تمہاری ہم عصر اقوام میں بلند مقام عطا کر دیا تھا۔ آپ نے غور کیا! کہ داستان بنی اسرائیل کے اس واقعہ اور حصول پاکستان میں کس قدر مماثلت ہے۔

لیکن اس کے بعد بنی اسرائیل نے کس طرح کفرانِ نعمت کیا اس کی تفصیل میں جانے کی ضرورت نہیں۔ قرآن کریم کے صفحات اس سے بھرے پڑے ہیں۔ اس کا نتیجہ کیا ہوا، اسے ان عبرت آموز الفاظ میں دہرایا گیا کہ: **وَضَرَبْنَا عَلَيْهِمُ الذَّلٰٓئَةَ وَالْمَسْكٰنَةَ ۗ وَبَاعُوْا بَعْضٌ مِّنَ اللّٰهِ (۳۱) "ان پر خدا کا غضب طاری ہوا جس کا نتیجہ یہ تھا ان پر ذلت اور مسکنت کی مار ماری گئی۔ وہ غیروں کی نگاہوں میں ہی نہیں خود اپنی نظروں میں بھی ذلیل و خوار ہو گئے۔ حتیٰ کہ نوبت یہاں تک پہنچ گئی کہ: ضَرَبْنَا عَلَيْهِمُ الذَّلٰٓئَةَ اٰتَيْنَ مَا تَقْفُوْۤا۔ (۳۲) وہ جہاں بھی گئے ذلتیں اور رسوائیاں سائے کی طرح ان کے پیچھے لگی رہیں، اور کوئی گوشہ ایسا نہ رہا جہاں انہیں حقارت کی نظروں سے نہ دیکھا گیا ہو۔ نگاہِ بورت سے دیکھئے کہ کیا بنی اسرائیل کی اس کیفیت اور ہماری موجودہ حالت میں کچھ بھی فرق ہے؟ بلکہ**

حقیقت یہ ہے کہ ہماری حالت ان سے بھی بدتر ہو چکی ہے۔ وہ "دیوارِ گریہ" کے سامنے کھڑے ہو کر روتے تھے تو اپنے مستقبل کی طرف سے مایوس نہیں تھے۔ ان کے برعکس ہماری حالت یہ ہو چکی ہے کہ جب بھی دو پاکستانی آپس میں ملتے ہیں تو غیر شعوری طور پر ان کے لب پر یہ الفاظ آجاتے ہیں کہ اب کیا ہوگا؟ کیا پاکستان باقی رہے گا؟ ہم سمجھتے ہیں کہ قوموں کی زندگی میں اس انداز کا یاس اور ناامیدی کا احساس سکراتِ موت کی ہچکیاں ہوتی ہیں۔ ہم اس یاس انگیز تاثر کو زیادہ طول نہیں دینا چاہتے اور نگاہِ کارِ خ اس طرف پھرتے ہیں کہ ایسا کیوں ہوا؟ اس اہم ترین سوال کا جواب تلاش کرنے کے لئے ۲۸ سال کمیشن پر کمیشن بٹھائے گئے، کمیٹیوں پر کمیٹیاں متعین کی گئیں، رپورٹوں پر رپورٹیں لکھی گئیں، لیکن اس کے سوا کچھ نہ ہوا جو غالباً لے کہا تھا کہ:

تھک تھک کے ہر مقام پہ دو چار رہ گئے تیرا پتہ نہ پائیں تو ناچار کہا کریں؟  
مرض بڑھتا گیا اور اس کا علاج تو ایک طرف، تشخیص تک بھی کسی سے نہ ہو سکی۔ لیکن ہم نے جب قرآنِ کیم کے  
بابِ عالی پر دستک دی تو اس نے یہ کہہ کر بصد بسم دروازہ کھول دیا کہ: اُجِيبْ دَعْوَةَ السَّاعِ  
اِذَا دَعَاكَ - ہم ہر پکارنے والے کی پکار کا جواب دیتے ہیں۔ اور اس کی ہر مشکل کا حل بتاتے ہیں۔ تمہاری  
اس مشکل کا حل تو ہم چودہ سو سال پہلے بنا چکے ہیں اور وہ تھے:-

اِنَّ اللّٰهَ لَا يَغَيِّرُ مَا بَفَعْتُمْ حَتّٰى يَغَيِّرُوْا مَا بِاَنْفُسِهِمْ - (۳۳)

”تم تو ایک طرف، خدا بھی اس قوم کی خارجی دنیا میں کوئی تبدیلی نہیں کرتا جب تک وہ قوم اپنی داخلی دنیا  
میں تبدیلی پیدا نہ کر لے۔“

غور فرمائیے کہ کس حتم و یقین و تحدی سے کہا گیا ہے کہ جو جی میں آئے کر کے دیکھ لو۔ جب تک تم اپنے اندر نفسیاتی  
تبدیلی پیدا نہیں کرو گے۔ جب تک تم اپنے قلب و دماغ کو نہ بد لو گے۔ جب تک تم اپنی ذہنیت میں تبدیلی پیدا  
نہ کرو گے۔ جب تک تمہاری اقدارِ حیات نہ بد لیں گی، اس وقت تک تمہارے احوال و ظروف میں کوئی تبدیلی نہیں  
آسکتی۔ یہ اس خدا کا فیصلہ ہے جس کے فیصلے دنیا کی کوئی طاقت نہیں بدل سکتی، سارے انسان مل کر بھی  
نہیں بدل سکتے۔

اور ہم ہیں کہ ہم نے <sup>(۳۳)</sup> اکیس برس سے خدا کو چیلنج دے رکھا ہے کہ ہم اپنی داخلی دنیا میں تبدیلی کئے بغیر اپنی خارجی  
حالت میں تبدیلی کر کے دکھائیں گے۔ آپ کے فیصلے کے علی الرغم ایسا کریں گے اور (معاذ اللہ) آپ کے اس دعوے کو  
جھوٹا ثابت کر دیں گے۔ ہم تیس <sup>(۳۳)</sup> برس سے خدا کے خلاف یہ جنگ لڑ رہے ہیں۔ ایسا نہ بر بنائے جہالت ہو رہا ہے اور  
نہ ہی محض انفاقی طور پر یہ سب کچھ جانتے بوجھتے ایک سوچی سمجھی سکیم کے تحت کیا جا رہا ہے۔ اس سکیم کی حقیقت  
بڑے گہرے غور و فکر سے سمجھے جانے کی محتاج ہے۔

تھریک پاکستان کی سب سے شدید مخالفت مذہبی پیشوائیت (نیشنلسٹ علماء) کی طرف سے ہوئی تھی۔ ان  
میں جماعتِ اسلامی پیش پیش تھی۔ ان کا موقف اور اعتراض یہ تھا کہ مسلمانوں میں اس قدر اخلاقی عیوب پائے جاتے  
ہیں۔ ان کے لائقوں کوئی اسلامی مملکت قائم نہیں ہو سکتی۔ اسلامی مملکت کا مطالبہ کرنے کی بجائے، اس قوم کے  
قلب و دماغ کی تطہیر مقدم ہے۔ جب تک ایسا نہیں ہو گا انکی حالت میں تبدیلی پیدا نہیں ہوگی۔ اس کے جواب میں  
ان سے کہا جاتا کہ یہ جنگ ایک خطہ، زمین حاصل کرنے کی ہے، تاکہ اس میں اسلامی مملکت قائم کی جاسکے۔ یہ خطہ  
زمین حاصل ہو جائے تو پھر آپ تطہیر قلب و نگاہ کے لئے کوشش کیجئے گا۔ اس کے جواب میں وہ پھر یہی کہتے  
کہ نہیں! تغیر نفس قدم اول ہے۔ اس کے بغیر خطہ، زمین کا حاصل کرنا بھی لا حاصل ہے۔ انہوں نے اس وعظ و  
نصیحت پر سی اکتفا نہ کیا، اس تحریک کی بھر پور مخالفت کی۔ لیکن ان کی مخالفت کے علی الرغم یہ خطہ زمین حاصل  
ہو گیا۔ اور دیکھنے والے کیا دیکھتے ہیں کہ یہ تمام حضرات یہاں جمع ہو گئے۔ اگر انہیں اسلامی مملکت کے قیام کے  
مشکل سے ذرا بھی دلچسپی ہوتی تو ان کے کرنے کا کام یہ تھا کہ قوم میں تطہیر فکر و نظر کے لئے تدبیریں سوچتے، اور  
کوششیں کرتے۔ لیکن یہاں انہوں نے ایک ایسی روش اختیار کی جس سے، اس قسم کی تطہیر کے لئے کچھ کرنا تو

دیکھو کسی کا اس طرف دھیان تک نہ جائے۔ اس کے لئے انہوں نے دہریوں اور ملحدوں کا سا طریق اختیار نہیں کیا جس طرح انہوں نے تحریک پاکستان کی مخالفت مذہب کے نقاب میں کی تھی، اسی طرح یہاں اپنی اس سکیم کو بھی خالص اسلامی پردوں میں آگے بڑھایا۔ انہوں نے یہاں آتے ہی یہ کہا کہ چونکہ اس مملکت کو اسلام کے نام پر عمل کیا گیا ہے اس لئے یہاں کرنے کا کام یہ ہے کہ اسلامی قوانین نافذ کئے جائیں۔ آپ سوچئے کہ کسی کا خیال تک تو کجا تصور تک بھی اس طرف جاسکتا تھا کہ یہ مطالبہ مملکت پاکستان کی بنیادوں تک کو منتشر کر لے، اور اسلام کو ایک چیلر اور کارٹوس ثابت کر دے گا۔ کوئی شخص ایسا سوچ بھی نہیں سکتا تھا۔ اور اگر کوئی سوچ بھی سکتا تو انہوں نے اپنے پروپیگنڈے کا اس قدر شور برپا کیا کہ ہر سوچ اس شور میں ڈوب کر رہ گئی۔ آپ قرآن کریم میں شروع سے آخر تک دیکھئے اس نے اِنَّ السَّيِّئِينَ امْتَوُوا کے بعد عَمِلُوا الصَّالِحَاتِ کہا ہے۔ اس کے معنی یہ ہیں کہ ایمان کے بغیر عمل الصالحات کا امکان ہی نہیں۔ ایمان کے معنی ہیں تغیرِ نفس۔ اور عمل الصالحات کے معنی ہیں اسلامی قوانین کے مطابق زندگی بسر کرنا۔ یہ وجہ ہے جو اللہ تعالیٰ نے کہا کہ جب تک تم میں تغیرِ نفس نہیں ہوگا تمہارے اعمال کوئی نتیجہ پیدا نہیں کر سکیں گے۔ ان حضرات نے تغیرِ نفس کا نام تک نہیں لیا اور اسلامی قوانین کا شور مچانے چلے گئے۔ یہ ہے وہ جنگ جو انہوں نے یہاں "خدا کے خلاف" برپا کر رکھی ہے اور ایسے نگاہ فریب انداز سے کہ کوئی شخص خیال تک نہیں کر سکتا کہ یہ خدا کے خلاف جنگ اور پاکستان کی مخالفت ہے۔ اس کے برعکس ہر شخص یہ سمجھتا ہے کہ یہ بہت بڑا جہاد ہے جس میں یہ حضرات اس طرح مصروف ہیں۔

"تغیرِ نفس" کے بغیر قوانین کی پابندی کس طرح نتیجہ خیز نہیں ہوتی، اسے ایک مثال سے سمجھئے۔ یہ مثال بھی ہم فوجی زاویہ نگاہ سے پیش کرتے ہیں۔

۱۹۶۵ء کی جنگ میں ہم نے دیکھا کہ جب دشمن کی یلغار ہالپور کی ہنز تک پہنچی تو یہاں کے اچھے اچھے لوگوں نے بھاگنا شروع کر دیا تاکہ وہ اپنی جانیں بچا سکیں۔ جان کا بچانا خود زندگی کا بنیادی تقاضا ہے۔ اور وہ اسی تقاضا کے ماتحت ایسا کر رہے تھے۔ لیکن دوسری طرف ہم نے دیکھا کہ وہ سپاہی جو ہیرکوں میں امن و اطمینان سے بیٹھے تھے اور جہاں ان کی جانیں بالکل محفوظ تھیں، وہ نہ چپکے سے وہیں بیٹھے رہے، اور نہ ہی راوی کے پل کی طرف بھاگے، بلکہ اپنے اپنے محفوظ مقامات سے نکل کر انہوں نے میدانِ جہاد کی طرف رخ کر لیا جہاں دشمن کی ہر آہٹ موت کا پیغام دیتی تھی۔ جانیں بچا کر راوی کی طرف بھاگنے والے بھی انسان تھے، اور یہ موت کی طرف لپک کر جانے والے بھی انسان۔ ان دونوں میں فرق کیا تھا؟۔ صرف "تغیرِ نفس" کا فرق۔ ان سپاہیوں کے اندر یہ نفسیاتی تبدیلی آچکی تھی کہ جان کی حفاظت بے شک نہایت ضروری ہے لیکن جب کبھی ایسا وقت آجائے کہ جان اور کسی ایسی قدر میں جو جان سے زیادہ عزیز ہو (TIE) پڑ جائے تو اس "قدر" کی حفاظت کے لئے جان دے دینا بھی تقاضا حیات ہے۔ اس "تغیرِ نفس" کو ایمان کہا جاتا ہے۔ اور اس ایمان کے بعد انسان کی ہر نقل و حرکت عمل صالح بنتی ہے۔

فوج ایک بہت بڑی تنظیم کا نام ہے۔ اس کی بنیاد نظم و ضبط پر ہے۔ اس میں سپاہیوں کو وقت پر اٹھنا، وقت پر چلنا، اور وہ لہجی ایک خاص انداز سے چلنا، ہر صبح پی، ٹی کرنا۔ وقتاً فوقتاً فوجی مشقوں کی صعوبات

برداشت کرنا۔ نشانہ بازی کی مشقیں کرنا پڑتا ہے۔ ان تمام امور کیلئے ان کے ہاں قوانین و ضوابط موجود ہوتے ہیں جن کی پابندی ان سپاہیوں پر لازمی ہوتی ہے۔ جس سے اس پابندی کی ذرا سی بھی خلاف درزی ہوتی ہے اسے اس کی سزا ملتی ہے۔ اب آپ سوچئے کہ اگر کسی فوج میں یہ تمام نظم و نسق مکمل شکل میں موجود ہو۔ سپاہی ان کی پابندی بھی حزم و احتیاط سے کرتے ہوں۔ وہ چاق و چوبند بھی ہوں۔ ان کے پاس اعلیٰ درجے کا اسلحہ بھی موجود ہو لیکن خطرہ کا بگل بچنے پر وہ میدان جنگ کی طرف رخ کرنے کی بجائے اپنی بہانہ بجانے کے لئے راوی کے پل کی طرف بھاگ نکلیں۔ تو کیا ایسی فوج وہ مقصد حاصل کر سکے گی جس کے لئے اس قدر اہتمام کیا گیا تھا؟ ان سپاہیوں میں کس چیز کی کمی تھی؟ اسی "تغیر نفس" کی جس کی بناء پر سپاہی موت کو دہن کی طرح گلے لگاتے ہیں۔ ان میں ایمان کا فقدان تھا جس کی وجہ سے فوجی نظم و نسق اور قوانین و ضوابط اور ان کی پابندی نہ صرف یہ کہ کوئی مثبت نتیجہ پیدا نہ کر سکی بلکہ بڑی شدت سے کرے لیکن جس میں "تغیر نفس" پیدا نہ ہوا ہو۔ اس مثال سے آپ نے سمجھ لیا ہو گا کہ ان حضرات کی یہ ساری کوششیں جنہیں پاکستان اور اسلام پر احسانِ عظیم کے رنگ میں پیش کیا جاتا ہے کس طرح اسلام اور پاکستان و درون کے خلاف محاذ آرائی ہے۔

"تغیر نفس" عقیدہ یا ایمان۔ خارجی قانون کے بغیر بھی کس طرح مثبت نتائج پیدا کر دیتے ہیں اسے بھی ایک مثال کی رو سے سمجھئے۔ اس وقت دنیا میں فحاشی عام ہو رہی ہے اور خود ہمارے ملک میں بھی یہ وبا کی طرح پھیل رہی ہے۔ اس کے خلاف ہر طرف سے آوازیں اٹھ رہی ہیں۔ حکومت کی طرف سے بند آہنگ تدابیر اختیار کی جاتی ہیں، سخت قوانین بنا کر لگاتے ہیں۔ لڑنے انگیز سزائیں دی جاتی ہیں۔ لیکن ان سب کے باوجود یہ سیلاب ہے کہ اور تیزی سے بڑھتا چلا آ رہا ہے۔ اسی فضا میں ایک نوجوان لڑکا ہے۔ نہایت بدنام، بد معاش، عیاش، جنسیات میں ڈوبا ہوا تھا۔ معاشرہ کی کوئی لڑکی اس کے ہاتھوں اپنی عصمت محفوظ نہیں سمجھتی۔ اس لڑکے کی ایک ہم شیرہ ہے۔ نوجوان، خوبصورت، ناکتھا۔ وہ دونوں ایک کمرے میں رہتے ہیں اور وہیں راتوں کو تنہا سوتے ہیں، عورت ہونے کی جہت سے اس لڑکی اور ان لڑکیوں میں کوئی فرق نہیں جن کے پیچھے یہ مارا مارا پھرتا ہے۔ لیکن راتوں کی تنہائیوں اور تارلیکیوں میں بھی وہ اس لڑکی طرف جو اس کی بہن ہے کبھی نگاہ بد سے نہیں دیکھتا۔ ایسا کیوں ہے؟ اس لئے کہ اس کے دل میں یہ خیال چمکتا عقیدہ کی شکل اختیار کر چکا ہے کہ بہن کے ساتھ جنسی تعلق جائز نہیں۔ اس کا نتیجہ یہ ہے کہ اس لڑکی (یعنی بہن) کے حوالہ سے جنسی جذبہ کا خیال تک اس کے دل میں نہیں اچھرتا۔ اس لڑکے کے ہاتھوں اس لڑکی کی عصمت ہمیشہ محفوظ رہتی ہے۔ اس کے لئے نہ کسی قانون کی ضرورت ہے نہ کسی سپاہی کی حاجت۔ اس کا "تغیر نفس" خارجی اسباب کے بغیر اس لڑکی کی عصمت کا ضامن ہوتا ہے۔ یہ ہے جو "تغیر نفس" کرتا ہے۔ ایسا کچھ ادھر مشرق ہی میں نہیں ہوتا۔ مغرب میں بھی، جہاں کسی بالغ جوڑے کا یا ہمہ رضامندی سے جنسی اختلاط نہ معاشرے کے نزدیک کوئی معیوب بات ہے، نہ قانون کی رو سے کوئی جرم، یہ "تغیر نفس" یہی نتیجہ پیدا کرتا ہے۔ کچھ سال ادھر کا ذکر ہے، اخبارات میں امریکہ کے ایک جوڑے کا واقعہ شائع ہوا تھا جو آٹھ دس سال سے میاں بیوی کی حیثیت سے خوش و خرم رہتا تھا اور اس کے نہایت خوبصورت بچے بھی تھے۔ ایک دن اتفاقاً ان کے علم میں یہ بات آئی کہ وہ بہن بھائی ہیں۔

ہمزویوں کہ وہ بچے ہی تھے کہ لڑائی کے دوران ان کے ماں باپ مارے گئے۔ لڑکے کو کنیڈا کا کوئی فوجی اپنے ساتھ لے گیا اور لڑکی کو ایک امریکن اپنے ہمراہ لے آیا۔ دونوں بہن بھائی ایک دوسرے سے بالکل بے خبر تھے۔ اتفاق سے وہ لڑکا امریکہ جا پہنچا اور یہی وہی اس کی ملاقات اس لڑکی سے ہو گئی جو اب اس لڑکے کی طرح جوان ہو گئی تھی۔ ان دونوں کی باہمی رضامندی سے شادی ہو گئی، لیکن برسوں تک انہیں اپنی سابقہ زندگی کا علم نہ ہوا، کیونکہ بچپن کا کوئی واقعہ انہیں یاد نہ تھا۔ جس دن انہیں معلوم ہوا کہ وہ بھائی بہن ہیں، ان پر جو قیامت گزری اس کا اندازہ ان بیانات سے لگ سکتا ہے جو انہوں نے اخبارات کو دیئے۔ وہ دونوں روتے چختے رہتے تھے۔ ان کی سمجھ میں نہیں آتا تھا کہ وہ کیا کریں۔ بہر حال پادریوں نے بڑی مشکل سے ان کی تسلی تشفی کی اور وہ پھر بہن بھائی کی زندگی بسر کرنے لگ گئے۔ یہ کیا تھا؟ صرف اس عقیدہ کا نتیجہ کہ بہن بھائی میاں بیوی نہیں بن سکتے۔ قرآن کریم اس قسم کے "تغییر نفس" کو اصلاح کی بنیاد قرار دیتا ہے۔ (وہ ہر لڑکے کے دل میں یہ عقیدہ راسخ کر دیتا ہے کہ اس کی اپنی بیوی کے سوا، دنیا کی ہر لڑکی اس کی بہن ہے جس کی طرف نگاہ بد سے نہیں دیکھا جاسکتا۔ یوں معاشرہ سے فحاشی ختم ہو جاتی ہے)۔ خالی قوانین کی رو سے اس قسم کی اصلاح نہیں ہو سکتی۔

آپ نے غور فرمایا کہ نفسیاتی تغیر کو پس پشت ڈال کر قوانین کو مملکت کا مقصود و منہی قرار دینا قوم کو کہاں لے جاتا ہے؟ جہاں تک قوانین کا تعلق ہے آج بھی ان کی کوئی کمی نہیں۔ لیکن اس کے باوجود جو خرابیاں عام ہوتی جا رہی ہیں تو اس کی وجہ یہ ہے کہ ہم "تغییر نفس" کے بغیر محض قوانین کی رو سے تیز احوال کے درپے ہیں۔ خدا کہتا ہے کہ ایسا نہیں ہو سکتا۔ یہ حضرات کہتے ہیں کہ قوانین کا نام اسلامی رکھ دیجئے ایسا خود بخود ہو جائے گا! ہم یہ نہیں کہتے کہ قوانین کی ضرورت نہیں۔ ان کی بھی ضرورت ہے لیکن وہ مستثنیات کے لئے ہوتے ہیں اور ان سے معاشرہ کا نظم و نسق اور ربط و ضبط قائم رہتا ہے۔ لیکن اصلاح احوال، تغیر نفس کے بغیر ممکن نہیں۔

لیکن یہاں قوانین کے سلسلے میں بھی ایک عجیب چکر چلایا گیا ہے۔ پہلے یہ کہا گیا کہ اسلامی مملکت میں شخصی قوانین (پرنسپل لاز) ہر فرقے کے الگ ہوں گے، حالانکہ اسلام میں پرنسپل لاز اور پبلک لاز میں کوئی امتیاز ہی نہیں ہوتا۔ اب رہے پبلک لاز۔ تو ظاہر ہے کہ یہ لاز بہر حال ساری مملکت میں ایک ہی ہونے چاہئیں اور ہر ایک پر ان کا اطلاق یکساں۔ جب پوچھا گیا کہ پبلک لاز کا ایسا ضابطہ کس طرح مرتب ہو سکے گا جسے تمام فرقے منفقہ طور پر اسلامی تسلیم کر لیں تو جواب دیا گیا کہ کتاب و سنت کی رو سے ایسا ضابطہ بن سکتا ہے۔ قریب بیس سال تک ہر حکومت کے خلاف یہ پروپیگنڈہ جاری رکھا گیا کہ یہ لوگ بد نیت ہیں۔ ملک میں اسلامی قوانین نافذ نہیں کرنا چاہئے۔ لیکن آخر کار انہیں اس کا اعتراف کرنا پڑا کہ:-

کتاب و سنت کی رو سے کوئی ایسی تعبیر ممکن نہیں ہے جو پبلک لاز کے معاملے میں حنفیوں، شیعوں، اہل بیتوں کے نزدیک متفق علیہ ہو۔

(مردودی صاحب کا بیان۔ بحوالہ، ایشیا۔ ۳۳، اگست ۱۹۷۷ء)

۲۰ سال تک یہ حضرات ایسا مطالبہ پیش کرتے رہے جو خود ان کے نزدیک بھی ناممکن العمل تھا۔ اور دنیا یہ دیکھ کر

موجو حیرت ہے کہ اس کے بعد بھی آج تک اسی مطالبے کو برابر دہرایا جا رہا ہے کہ بیباک لازمًا ضابطہ کتاب و سنت کے مطابق مرتب کرایئے۔ یعنی وہی مطالبہ جسے یہ خود ناممکن قرار دیتے ہیں۔

ہم نے جو کچھ اوپر کہا ہے، کہ یہ حضرات جنہوں نے مذہب کے نام پر تحریکِ پاکستان کی مخالفت کی تھی وہ یہاں اگر کس کس قسم کی کوششوں میں مصروف ہیں، اس کا ملخص یہ ہے کہ یہ حضرات :-

(۱) تغیرِ نفس کے بغیر محض قوانین کی رو سے تغیرِ احوال کا دعویٰ کر رہے ہیں جو خدا کے حتمی فیصلہ کے خلاف کھلا ہوا جینے ہے۔

(۲) اور اسلامی قوانین کا مطالبہ اس معیار کی رو سے مرتب کرانے کا مطالبہ کرتے ہیں جو خود ان کے نزدیک ناممکن ہے۔ یعنی ایسا ضابطہ خود مرتب کر کے نہیں دیتے کیونکہ یہ جانتے ہیں کہ ایسا ہونہیں سکتا بلکہ حتمی طور سے اس کا مطالبہ کرتے ہیں تاکہ اس کے خلاف پروپیگنڈہ کرنے کے لئے حجت موجود رہے۔

اس کا نتیجہ ملک اور قوم کی وہ حالت ہے جن پر ملت کا ہر درد مند دل خون کے آنسو بہاتا ہے، لیکن جس پر ان حضرات نے کبھی اظہارِ تأسف تک نہیں کیا کیونکہ یہ تو ان کے منشا، اور مقصد کے عین مطابق ہے۔ طلوع اسلام نے ان کی اس سکیم کو بھانپا اور جس طرح اس نے تحریکِ پاکستان کے خلاف ان کے ہر حربے کو بے نقاب کیا تھا یہاں بھی وہ ان کی ان تجزیاتی تدبیروں کی طرف سے قوم کو سپشیا کرنا چلا آ رہا ہے۔ اور اس کی سزا بھی بھگت رہا ہے۔ ان کی سوچی سمجھی سکیم یہ تھی کہ لوگوں کے سامنے طلوع اسلام کو اس قدر گھناؤنی شکل میں پیش کیا جائے کہ ہر شخص اسے نفرت کی نگاہ سے دیکھے اور کوئی اس کی بات نہ سنے۔ آپ کسی اجنبی سے اجنبی شخص کے سامنے بھی طلوع اسلام کا نام لیجئے، وہ جھٹ سے کہہ دیگا کہ "ہاں! وہ پردینی سنے۔ آپ کوئی اجنبی سے اجنبی شخص کے روزے کہتے ہیں۔ نہ حج کے قائل ہیں نہ زکوٰۃ کے۔ جو شان رسالت تک کے منکر ہیں۔ انہوں نے تو ایک نیا مذہب ایجاد کر رکھا ہے۔" جب ان سے پوچھا جائے کہ آپ کو یہ کیسے معلوم ہوا تو جواب میں کہہ دیں گے کہ ساری دنیا یہ کہتی ہے۔ اور ساری دنیا سے مراد ان حضرات کے پروپیگنڈے کی وہ مشینری ہے جو ان جھوٹے افسانوں کو وضع کرتی اور بے پناہ روپے کے بل بوجے پر مسلسل پھیلانی جلی آ رہی ہے۔ ان لوگوں کی اس سکیم کا نتیجہ یہ ہے کہ ہمارے نوجوان نسل نے یہ کہنا شروع کر دیا ہے کہ جب یہاں برائیاں بھی ختم نہیں ہوئیں اور ہر قسم کی خرابیاں بڑھتی چلی جا رہی ہیں، اور جن اسلامی قوانین کے متعلق کہا جاتا ہے کہ وہ ان کی روک تھام کر سکیں گے وہ قوانین مرتب ہی نہیں ہو سکتے۔ تو پھر ہندوستان سے کٹ کر ایک الگ مملکت بنانے کی ضرورت کیا تھی؟ جب یہ خیال اور شدت اور وسعت اختیار کر گیا تو اس کا بونتیجہ ہو گا وہ ظاہر ہے، اور اسی نتیجہ تک پہنچنا ان حضرات کا مقصد ہے جن کی مخالفت کے علی الرغم پاکستان وجود میں آ گیا تھا۔

مکزی نکتہ یہ سامنے آیا کہ "تغیرِ نفس" کے بغیر اصلاحِ احوال ناممکن ہے۔ سوال یہ ہے کہ "تغیرِ نفس" سے مراد کیا ہے؟ اس بات کے سمجھ لینے سے سارا مسئلہ حل ہو جاتا ہے۔

سیکولر تصورِ حیات میں اجتماعی زندگی کے لئے صرف قوانین ہوتے ہیں جنہیں افرادِ مملکت خود وضع کرتے اور عندالزمانہ ان میں ترمیم و تیسیر کرتے رہتے ہیں۔ وہ ان قوانین کو نافذ کرنے کے لئے ادارے قائم کرتے ہیں۔ پولیس، عدالتیں، جیل خانہ



**ضرورت کے وقت فوج** ————— یہ سب انتہا مت قوانین کی پابندی کرانے کے لئے ہوتے ہیں۔ اس کے باوجود  
 جس قدر خلائی برائیاں عام ہوتی اور جرائم پھیلنے چلے جا رہے ہیں وہ ڈھکی چھپی بات نہیں۔ علامہ اقبالؒ کے زمانے میں  
 سچے سچے سردوں میں تھا لیکن اب یہ ساتویں سر سے بھی آگے بڑھ گیا ہے۔ اس میں نہ قوانین کی چنداں خرابی ہے، نہ ان کی  
 کسی کرانے والے اداروں کے نقائص و اسقام کی۔ اس کی اصلی وجہ یہ ہے کہ مجرد قوانین کی رو سے انسانوں کی  
 زندگی میں تبدیلی آ نہیں سکتی۔

قرآنی تصور حیات کی رُو سے وحی کی وساطت سے کچھ مستقل اقدار دی گئی ہیں جن کی پابندی سے نفس انسانی میں تغیر واقع  
 ہو جاتا ہے۔ ان اقدار کو صحیح تعلیم و تربیت سے دل کی گہرائیوں میں اس طرح راسخ کیا جاتا ہے کہ ان کی پابندی نفس انسانی کا  
 اسی طرح تقاضا بن جاتی ہے جس طرح (مثلاً) سانس لینا جسمانی زندگی کا تقاضا ہے۔ حضور نبی اکرمؐ کے متعلق ارشاد ہے کہ:  
 سَلِّمْ عَلَيْهِمْ مِنْ أَيْنِكَ وَبِعَدْلِهِمْ أَكْتُبَ وَالْحِكْمَةَ وَبِكَيْفِهِمْ (۱۶) یعنی حضورؐ کا فریضہ حیات یہ تھا کہ:-  
 (۱) وحی خداوندی کو لوگوں کے سامنے پیش کیا جائے۔ (۲) کتاب و حکمت کی تعلیم دی جائے۔  
 (۳) اور اس طرح لوگوں کا "تغیر نفس" کیا جائے۔

یعنی "تغیر نفس" کا ذریعہ ایسی تعلیم ہے جس میں قوانین و اقدار خداوندی کی غرض و غایت اور ان کا منتہی و مقصود اور  
 اس انداز سے دلنشین کرایا جائے کہ اس سے انسان کی نگاہوں کا زاویہ بدل جائے۔ اس کی تطہیر فکر و نظر ہو جائے۔ اس  
 میں نفسیاتی تبدیلی واقع ہو جائے۔ یہی وہ نفسیاتی تبدیلی ہوگی جس سے معاشرہ میں اصلاح ہو جائے گی۔ یہ حقیقت  
 ہے جس کے متعلق اقبالؒ نے کہا ہے: یہ

فاش گویم آنچه در دل مضمر است      این کتابے نیست چیزے دیگر است  
 چوں بجاں در رفت جاں دیگر شود      جاں چوں دیگر شد، جہاں دیگر شود

طلوع اسلام کے سامنے یہی قرآنی حقیقت تھی جس کی رُو سے اس نے تشکیل پاکستان کے بعد سب سے پہلے یہ آواز بلند کی  
 کہ اگر ہم اس خطہ ارض کا استحکام اور اس میں اسلامی مملکت کا قیام چاہتے ہیں تو اس کے لئے کرنے کا بنیادی کام یہ ہے کہ قوم کی  
 آنے والی نسلوں کی تعلیم قرآنی خطوط پر کی جائے۔ ہم مناسب سمجھتے ہیں کہ یہ واضح کیا جائے کہ ہم کس طرح شروع ہی سے اس مسئلہ کی اہمیت  
 کی طرف اپنا توجہ منعطف کراتے چلے آ رہے ہیں۔ تشکیل پاکستان کے بعد تیسرے یوم آزادی کی تقریب (منقذہ ۱۳ اگست ۱۹۵۷ء)  
 پر ہم نے حالات کا ماحسا بہ کرنے کے بعد قوم سے جو کچھ کہا تھا اُسے بلفظہ درج ذیل کیا جاتا ہے۔

ہمارے نزدیک، اصلاح کی وہی صورت ہے جو قرآن نے داستان بنی اسرائیل میں نہایت حسین انداز میں بیان فرمائی۔ بنی اسرائیل کی وہی  
 حالت ہو چکی تھی جو آج ہماری ہے۔ مدتوں کی غلامی نے ان کے تمام درختندہ جو ہر سب کر لئے تھے اور افسردگی اور دنائی کی تمام  
 خرابیاں ان میں پیدا ہو چکی تھیں۔ مگر یہ ضربِ کلیم کے بد بھینا کی چمک انہیں فرعون کی غلامی سے نکال کر ایک آزاد خطہ زمین میں لے آئی تھی۔  
 تیسریں خطہ زمین کے مل جانے سے ان کی سیرتوں میں کوئی تبدیلی پیدا نہ ہو سکی۔ ایک چھوڑ تین تین پیغمبران کے اندر موجود تھے۔ حضرت موسیٰؑ  
 حضرت ہارونؑ اور طور کی واردیوں میں حضرت شعیبؑ۔ لیکن وہ قوم جہاں تھی وہیں رہی۔ چنانچہ حضرت موسیٰؑ سے کہہ دیا گیا کہ انہیں  
 ان کے حال پر چھوڑ دو و صرف اتنا انتظام کرو کہ کوئی بیرونی خطہ اس سرزمین کی تخریب کا باعث نہ ہو جائے۔ اس دوران میں قوم کی نئی نسلوں کو  
 چیتے ہاتھ میں لو۔ ان کی تربیت اپنے انداز سے کرو۔ چنانچہ ہوا یہ کہ ادھر مرور زمانہ سے یہ لو سیدہ پڑیاں رفتہ رفتہ ختم ہوتی گئیں اور

اتنے میں وہ نوجوان تیار ہو گئے جنہیں خاص انداز میں پروان چڑھایا گیا تھا۔ یہ شاہین کچے اُبھرے اور ایک ہی جھبٹ میں اس ارض موعود پر قابض ہو گئے جن میں ان کے بڑے بوڑھوں کو بڑے بڑے دیونظر آیا کرتے تھے۔ لہذا پاکستان والوں کیلئے کرنے کا کام یہ ہے کہ وہ اپنی آنے والی نسل کی صحیح تعلیم کا انتظام کریں کہ تعلیم ہی وہ قالب تیار کرتی ہے جس میں سیرتیں ڈھلا کرتی ہیں۔ آج اس بات پر نہ روئیے کہ موجودہ اوپر کا طبقہ سیرت و صلاحیت کے اعتبار سے کتنا پست ہے، نہ ہی اس پر کہ نیچے کا طبقہ ضبط و انضباط کی رو سے کس قدر خام ہے۔ روئیے اس بات پر کہ قوم کی آنے والی نسل کی صحیح تعلیم و تربیت کا کوئی انتظام نہیں حکومت کے نظم و نسق کے ہر دسرے گوشے کی خامیوں کو برداشت کر لیا جاسکتا ہے لیکن آنیوالی نسل کی صحیح تعلیم و تربیت سے متعلق گوشے کی خامیوں کو کسی صورت میں بھی گوارا نہیں کیا جاسکتا۔ اس لئے کہ اگر وہ نسل بھی ہماری موجودہ نسل کے نقش قدم پر چلتی رہی تو پھر یہ سر زمین ہماری نرادر آندڑوں کے باوجود کبھی محفوظ بن نہیں رہ سکے گی۔ ہم لوگوں سے یہ شکایت بھی سنتے ہیں کہ ہماری حکومت تعلیم کی طرف پوری توجہ نہیں دے رہی۔ لیکن ان کی شکایت کا مطلب صرف اس قدر ہوتا ہے کہ حکومت نے کافی تعداد میں اسکول نہیں کھولے یا زیادہ سے زیادہ یہ کہ اسکولوں میں پڑھائی اچھی نہیں ہوتی۔ جو کچھ ہم کہہ رہے ہیں وہ یہ نہیں کہ آپ قریہ قریہ میں اسکول کھول دیجئے اور ہر اسکول کا نینتھ سو فیصد دکھا دیجئے۔ اگر ایسا کر دیا جائے تو بھی ہمارے نزدیک یہ صحیح تعلیم نہیں کہلا سکتی حقیقت یہ ہے کہ ہمارے ان اچھے ٹک خواندگی (LITERACY) اور تعلیم (EDUCATION) میں فرق ہی نہیں کیا جاتا۔ ہمارے ہاں خواندگی ہی کو تعلیم سمجھا جاتا ہے تعلیم کیلئے خواندگی ضروری ہے لیکن خواندگی تعلیم نہیں ہو سکتی۔ زندگی ہمیشہ اقدار (VALUES) کے تابع چلتی ہے۔ اقدار ہی اس کا نصب العین بنتیں کرتی ہیں۔ جس قسم کی اقدار انسان کے سامنے ہونگی، اسی قسم کی اس کی زندگی ہوگی، اور جس قدر ان اقدار سے کسی کو عشق ہوگا اسی قدر سعی و کادش اور جذب و اہنگ سے ان کے حصول اور تحفظ کیلئے انسان سرگرم عمل رہے گا۔ تعلیم، زندگی کی اقدار متعین کرتی ہے۔ جس قسم کی تعلیم ہوگی اسی قسم کی اقدار متعین ہو جائیں گی۔ صحیح تعلیم سے مفہوم یہ ہے کہ نوجوانوں کے سامنے زندگی کی صحیح اقدار لائی جائیں۔ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق جب فرمایا کہ **يُعَلِّمُهُمُ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ** (کہ وہ انہیں نظام زندگی اور حکمت حیات کی تعلیم دیتا ہے) تو اس سے مراد نوشت و خواندگی تعلیم نہ تھی بلکہ وہی تعلیم تھی جو انسان کے سامنے زندگی کی صحیح اقدار متعین کرتی ہے اور جس کا نتیجہ انسانی صلاحیتوں کی بابتدگی (بَدَائِغُهُمْ) ہوتا ہے۔ ہمارے معاشرہ میں آج جو خرابیاں پیدا ہو چکی ہیں، اس کی بنیاد ہی یہ ہے کہ ہمارے سامنے زندگی کی صحیح اقدار نہیں۔ ہمارے معاشرہ میں زندگی کی سب سے بڑی قدر انفرادی خوشحالی اور حصول اقدار ہے اسی کا نتیجہ ہے کہ ہم لیٹروں کا گروہ یا حیوانوں کا گھب بن چکے ہیں۔ قرآن کا سب سے بڑا اعجاز یہ ہے کہ وہ زندگی کی صحیح اقدار سامنے لے آتا ہے اور یہی قدر سیرت کی بنیاد بن جاتی ہیں چونکہ قرآن وہ اقدار متعین کرتا ہے جس سے انسانیت کی پوری پوری نشو و نما ہو جاتی ہے، اس لئے جس قسم کی سیرت ان اقدار کی بنیادوں پر منسکل ہوتی ہے، اس کی نظیر کہیں اور نہیں مل سکتی۔ یہ ظاہر ہے کہ رقبہ اور صنعت و حرفت کے اعتبار سے پاکستان دنیا کے بہت سے خطوں سے پیچھے ہے اور جس رفتار سے دنیا ترقی کر رہی ہے اس کے پیش نظر ہم مغربی اقوام کے ہم پلہ نہیں ہو سکیں گے۔ اس کمی کو پورا کرنے کے لئے بلکہ ان سے آگے نکل جانے کیلئے ہمارے پاس ایک دوسرا میدان ہے اور وہ میدان ہے ان اقدار کا جن کا ذکر اوپر کیا جا چکا ہے۔ یہ اقدار کسی اور فلسفہ زندگی میں نہیں مل سکتیں۔ اس لئے جو کیریکٹران اقدار کے قالب میں ڈھلے گا اس کی قوت کا جواب دنیا میں اور کہیں نہیں مل سکے گا۔ یہ ہے وہ میدان جس میں نہ صرف یہ کہ ہم اپنی موجودہ خامیوں کو رفع کر سکیں گے بلکہ مغرب کی ترقی یافتہ اقوام سے بھی آگے بڑھ جائیں گے۔

تقسیم کے بعد قوم کو "قانون شریعت کو نافذ کرو" کا سلوگن دیا گیا۔ عوام کے تقلیدی ذہن نے اسے بڑا خوش آئند

سمجھا اور یہ سلوگن بڑا مقبول ہو گیا۔ اس سلوگن کے پیچھے جو جذبہ محرکہ تھا وہ انتخابات کے قریب آنے سے لیے نقاب ہوتا چلا گیا لیکن ایسا نہ بھی ہوتا تو بھی یہ حقیقت بخیر طلب تھی کہ قانون شریعت سے مراد کیا ہے اور اس کے نفاذ سے ماہل کیا ہوگا، اس چیز کو آج تک کسی متعین کر کے نہیں بتایا اس لئے کہ اس سلوگن کو پیش کرنے والے اس کا رد باری لارڈ (TRADE SECRET) کو عام نہیں کرنا چاہتے۔ وہ کہتے یہ ہیں کہ پہلے ہمیں برسرِ اقتدار کر دو پھر ہم بتائیں گے کہ قانون شریعت کیا ہوتا ہے۔ یہ ظاہر ہے کہ قانون شریعت سے مراد وہ تعزیری سزائیں ہو سکتی ہیں جو بعض جرائم کی پاداش میں نافذ کی جاسکتی ہیں، یا نکاح، طلاق، وراثت وغیرہ سے متعلق مسائل۔ ذرا غور کیجئے کہ اگر ان قوانین کو نافذ بھی کر دیا جائے تو اس سے کونسی اصلاح کی صورت پیدا ہو جائیگی؛ آج بھی تو راجدہ مستثنات کے سوا وہ تمام جرائم شمار کئے جاتے ہیں جنہیں ہماری شریعت جرائم قرار دیتی ہے اور ان جرائم کی سزائیں بھی مقررہ ہیں۔ ان سزائوں کی نوعیت میں کچھ فرق سہی لیکن بہر حال سزائیں تو موجود ہیں۔ ان سزائوں کی موجودگی سے اصلاح حال کی کوئی صورت پیدا نہیں ہو رہی۔ اس لئے اگر ان کی جگہ شرعی سزائیں نافذ کر دی جائیں تو پھر کونسی تبدیلی پیدا ہو جائے گی۔ بلاخر ایسے ممالک بھی تو ہیں جہاں اس قسم کا قانون شریعت نافذ ہے۔ وہ ان کے معاشرتی حالات ہم سے کسی صورت میں بہتر نہیں۔ قرآن ایک نظام زندگی متعین کرتا ہے۔ اور یہ نظام متشکل نہیں ہو سکتا تا وقتیکہ قوم کے دل و دماغ کی تعمیر ان خطوط پر نہ ہو جو اس نظام کے قیام اور نفاذ کے ذمہ دار بن سکتے ہیں۔ اور یہ خطوط تعلیم ہی کے ذریعہ سے بنائیں ہو سکتے ہیں۔ لہذا اصل مطالبہ صحیح قرآنی تعلیم کے اجراء کا ہونا چاہیے۔ پھر سن رکھئے کہ قرآنی تعلیم سے مفہوم فری تجرید یا قرآن کی تفاسیر پڑھانا نہیں۔ اس تعلیم سے مراد یہ ہے کہ قوم کے نوجوانوں کے سامنے وہ اقدار لائی جائیں جو قوتوں متعین کرتا ہے۔ تاریخی شواہد اور آفاقی حوادث کی روشنی میں یہ بتایا جائے کہ یہ اقدار کس طرح انسانیت کی نشو و ارتقاء کا موجب بن سکتی ہیں۔ اور اس سے مختلف اقدار کیوں ایسے نتائج پیدا نہیں کر سکتیں۔ اگر ہم نے اس قسم کی تعلیم کا انتظام کر لیا تو نہ صرف یہ کہ پاکستان کا خطہ محفوظ رہا بلکہ ہو سکتا ہے کہ نوع انسانیت کی امامت اسی خطہ کے رہنے والوں کو نصیب ہو جائے۔

اگر قوم صحیح معنوں میں موجودہ صورت حالات میں تبدیلی کی خواہاں ہے تو اس کیلئے کرنے کا کام ایک ہی ہے اور وہ یہ کہ اربابِ علم و فن کو اس بات پر مجبور کر دیا جائے کہ وہ ملک میں صحیح قرآنی تعلیم رائج کریں جس سے صحیح اسلامی نظام قائم ہو سکے۔ قوم نے ڈیڑھ سال یعنی کوششوں میں ضائع کر دیئے۔ اگر ہم آج بھی اپنی کوششوں کو اس ایک لفظ پیرو کو زکر لیں تو ہماری بگڑی کو سننے کچھ دیر نہیں لگے گی۔ اگر قوم اس ضرورت سے متفق ہے تو وہ حکومت سے صحیح تعلیم کا مطالبہ کرے اور اگر حکومت اس ضرورت کا احساس رکھتی ہے لیکن اسے یہ معلوم نہیں کہ یہ کام کس طرح کیا جائے تو اس باب میں ہم ہر طرح کی معاونت کے لئے تیار ہیں۔ سب سے پہلا کام مرکز میں ایک ایسی مجلس (کیٹی) کا تعین ہے جو اس مسئلہ کی جانچ پڑتال کرے، اور اس کے بعد ملک کے لئے ایک مکمل نصاب تعلیم تجویز کرے۔ لیکن اگر قوم نے اس بنیادی ضرورت کا احساس نہ کیا اور اربابِ حکومت اپنے پیش نظر صرف یہی رکھا کہ عوام کو کس طرح خوش فہمیوں میں مبتلا رکھا جاسکتا ہے تو پھر زیادہ سے زیادہ ہوگا یہ کہ ایک طرف سرکاری مدارس سے کلرک پیدا ہوتے رہیں گے جو صرف روٹی کمانے کیلئے مشینوں کی جگہ کام میں لگائے جاتے ہیں اور دوسری طرف مذہبی علوم کے ادارے علوم کھلیں گے جن میں وہ لوگ پیدا ہونگے جنہیں روٹی کمانے کا سلیقہ بھی نہیں آئیگا۔ اور پاکستان کی حالت یہ ہوگی کہ دنیا کے دوسرے اسلامی ممالک کی طرح اقوام مغرب کے رحم و کرم پر دنیا کے نقشے پر موجود رہے گا اور جب ان کی سیاسی مصلحتوں کا تقاضا ہوگا اس نقشہ سے اس کا نام بھی سٹا دیا جائیگا۔ ولایتِ نبوی موت قبل هذا۔ وکنت نسبتاً منسیاً۔

(طوع اسلام۔ اگست ۱۹۸۵ء۔ ۶۔ لمعات)

ہم سے ہم بار بار دہراتے رہے۔ ہم سمجھتے ہیں کہ آٹھ سو تیس سال کے بعد بھی اس محاکمہ میں نہ کسی تبدیلی کی ضرورت ہے نہ اضافہ۔ بجز اس کے کہ: ع۔ آہ جو قطرہ نہ نکلا تھا سو طوفان نکلا

# شریعت اسلامی اور سونے کے زیورات

از شاہ عادل

سونہ ایک قیمتی دھات ہے اور اسی وجہ سے زمانہ قدیم سے زرِ مبادلہ کے طور پر استعمال ہوتا چلا آ رہا ہے۔ اس سے جو کچھ بنایا جاتا، وہ ساری دنیا میں اشرفی کے نام سے مشہور تھا جس کے پاس جتنی زیادہ اشرفیاں ہوتیں، اسے اتنا بڑا دولت مند سمجھا جاتا تھا۔ ان دولت مندوں کے پاس سرمایہ اپنی اشرفیوں کی صورت میں جمع رہتا تھا۔ اسلام نے اگرچہ سرمایہ داری نظام کا خاتمہ کر دیا لیکن سونے کی زرِ مبادلہ والی حیثیت کو باقی رکھا یہ حیثیت اسے آج تک حاصل ہے، بلکہ اس جدید دور میں اس کی اس حیثیت میں کچھ مزید اضافہ ہو چکا ہے۔ اور آج مختلف ممالک کی ساکھ کا دارومدار اس کے سونے کے محفوظ ذخائر سے لگایا جاتا ہے۔

مال و دولت کو جمع کرنا سرمایہ داری نظام کا خاصہ ہے۔

## سونہ اور سرمایہ داری کا نظام

اسلام نے اس عمل کو معیوب قرار دیا ہے۔ ارشاد خداوندی

وَيْلٌ لِّكُلِّ هُمَزَةٍ لُّمَزَةٍ ۝ الْكُذِبُ جَمَعٌ مَّا لَا ذَرَءَ عَسَا دَا ۝ يَجْسَبُ  
أَنَّ مَالَهُمْ أَخْلَدَهُ ۝ كَلَّا كَيْتَبَدَنَّ فِي الْخُطْمَةِ ۝ (سورة الهمزة = ۱۸۱)

ترجمہ: ہر غیبت کرنے والے، طعنہ دینے والے کے لئے ہلاکت ہے جو مال کو جمع

کرتا ہے اور اسے گنتا رہتا ہے۔ وہ خیال کرتا ہے کہ اس کا مال اسے سدا

رکھے گا۔ ہرگز نہیں، وہ اللہ کی بھڑکائی ہوئی آگ میں پھینکا جائے گا۔

اسلام نے دولت کے کمانے پر تو کوئی پابندی عائد نہیں کی، لیکن اس کمائی ہوئی دولت

کو عیش و عشرت پر اڑانے کی اجازت نہ دی۔ بلکہ حکم دیا کہ اپنی ضرورت

سے زائد آمدنی کو، اپنے حاجت مند بھائیوں کی ضروریات پوری کرنے کے لئے

صرف کر دیا جائے اور جو مسلمان ایسا نہیں کرتے اور بخل سے کام لیں گے، تو

ان کی دولت قیامت کے دن، طوق بنا کر ان کے گلے میں ڈال دی جائے گی۔ ارشاد

خداوندی ہے:

وَلَا يَجْسِبُ الَّذِينَ يَخْلُقُونَ بِمَا آتَاهُمُ اللَّهُ مِنْ فَضْلِهِ هُوَ خَيْرٌ أَلَمْ يَكُنْ

بَلْ هُوَ شَرًّا أَلَمْ يَسْطَوْا تُونَ مَا يَخْلُقُوا بِهِ يَوْمَ الْقِيَامَةِ ۝

(سورة آل عمران - ۱۸۰)

ترجمہ :- اور جو لوگ اس چیز پر بخل کرتے ہیں جو اللہ تعالیٰ نے انکو اپنے فضل سے دی، وہ یہ خیال نہ کریں کہ یہ بخل ان کے حق میں بہتر ہے بلکہ یہ ان کے حق میں بُرا ہے۔ قیامت کے دن وہ مال طوق بنا کر ان کے گلوں میں ڈالا جائے گا۔ جس میں وہ بخل کرتے تھے، اس آیت مبارکہ میں گلے کے طوق کہ جو زیورات کی ایک معروف شکل ہے، کو ایک نہایت ہی ناپسندیدہ صورت میں پیش کیا گیا ہے۔ لیکن مقام افسوس ہے کہ بعد میں اس قرآن کو ماننے والوں نے اس ناپسندیدہ صورت کو اپنے لئے باعثِ زینت بنا لیا۔

### سونے کے زیورات

اس زمانے میں، سونے کے زیورات بھی دولت جمع کرنے کا ایک معروف طریقہ تھا۔ ان زیورات سے عام طور پر دو کام لئے جاتے تھے۔ یعنی ایک تو اس طریقے سے دولت جمع کی جاتی تھی اور دوسرے ان کے ذریعے، اپنی دولت اور ثروت کے دکھلاوے کا کام لیا جاتا تھا۔ اور مزے کی بات یہ ہے کہ آج بھی ان سے یہی دونوں کام لئے جاتے ہیں۔ آج بھی جب کسی تقریب میں کوئی امیر عورت، لاکھوں روپے کا زیور پہن کر طرح طرح سے ان کی نمائش کرتی ہے تو اس دنت عزیز عورتوں کے دلوں پر جو کیفیت گزرتی ہے، اس کا اندازہ کرنا مشکل نہیں، یہاں تک کہ ان عزیز عورتوں کے لواحقین یہ صورت حال دیکھ کر پریشان ہو جاتے ہیں اور اپنی عورتوں کو سونے کے زیورات پہن کرنے کے لئے ناجائز ذرائع اختیار کرنے پر مجبور ہو جاتے ہیں۔ ہمارے معاشرے میں رشوت کی لعنت کے رواج پانچانے کی ایک اہم وجہ یہی سونے کے زیورات ہیں۔

### مسلم معاشرے میں سونے کے زیورات

جو سماجی برائیاں جنم لیتی ہیں وہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی نظر سے پوشیدہ نہیں تھیں۔ قرآن مجید میں بھی اس سلسلے میں اصولی تعلیمات نازل فرمادی گئی تھیں، جن کی روشنی میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مسلمان مردوں اور عورتوں، دونوں کے لئے سونے کے زیورات کا استعمال ناجائز قرار دے دیا۔ اس بارے میں احادیث کی معتبر کتابوں میں کوئی ایک درجن کے فریب ارشاداتِ رسولؐ موجود ہیں جن سے معلوم ہوتا ہے کہ اسلام سے پہلے، زمانہ جاہلیت میں عربوں میں سونے کے زیورات پہننے کا عام رواج تھا جسے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مختلف طریقوں سے ختم کر دیا۔ آپ کے ان ارشادات اور مختلف اقدامات کا اثر اتنا گہرا تھا کہ آج بھی بہت سے عرب ممالک میں سونے کے زیورات کا رواج نہ ہونے کے برابر ہے، بلکہ اگر یہ کہا جائے کہ ان کا رواج صرف ہمارے ملک تک محدود ہے تو غلط نہ ہوگا۔ ہندو معاشرہ کہ جس سے ہم نے یہ رسم مستعار لی تھی، اسے کبھی کاترک

کہ چکا ہے اور آج دنیا میں پالستان سما و احد مکہ سے جہاں سے سونے کے زیورات کا رواج باقی رہ گیا ہے۔

راقم کو یہ یقین ہے کہ اگر عامۃ الناس کے سامنے اس بارے میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات پیش کئے جاتے تو ہمارے ہاں بھی صورت حال مختلف ہوتی۔

**سونے کے زیورات اور حدیث** | قارئین کی خدمت میں پیش کئے جاتے ہیں۔ جن سے یہ حقیقت واضح ہو جائے گی کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کتنی سختی سے ان زیورات کے استعمال سے منع فرمایا تھا۔ اختصار کو مد نظر رکھتے ہوئے ہم یہ احادیث، حدیث شریف کی صرف ایک متن کتاب سنن ابوداؤد سے پیش کر رہے ہیں۔ حدیث کی اس مقرر کتاب کی یہ خصوصیت ہے کہ اگر کسی حدیث میں کوئی کمزوری ہو تو اس کے ساتھ ہی نشان دہی کر دی جاتی ہے۔ جن تین احادیث کو آئندہ سطور پیش کیا جا رہا ہے وہ امام ابوداؤد سمیت تمام آئمہ حدیث کے نزدیک صحیح ہیں۔

**پہلی حدیث**  
عَنْ أُخْتِ حُرَیْفَةَ أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ يَا مَعْشَرَ النِّسَاءِ أَمَا لَكُنَّ فِي الْفِضَّةِ مَا تَحْلِينَ بِهِ أَمَا أَنْتَ كَيْسَ مِنْكِ امْرَأَةٌ تَحْتَمِي ذَهَبًا تَطْهَرُهُ إِلَّا عِنْدَ بَيْتِهَا  
سنن ابوداؤد جلد دوم صفحہ ۱۰۰ مصرعے ایڈیشن باب مَا جَاءَ فِي الذَّهَبِ لِلنِّسَاءِ وَ

ترجمہ: حضرت حذیفہ کی ایک بہن سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اے عورتوں کی جماعت! تم چاندی کے زیور کیوں نہیں پہنتی۔ کیونکہ تم میں سے جو عورت سونے کے زیورات پہنے گی اور اس کی نمائش کرے گی تو قیامت کے دن، اسی زیور سے اسے عذاب دیا جائے گا۔

**دوسری حدیث**  
أَنَّ أَسْمَاءَ بِنْتَ يَزِيدٍ حَدَّثَتْ أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ آيَمَا امْرَأَةٍ تَقَلَّدَتْ تَلَاذُدَةً مِنْ ذَهَبٍ قُلَّدَتْ فِي عُنُقِهَا مِثْلَهُ مِنَ النَّارِ يَوْمَ الْقِيَامَةِ وَآيَمَا امْرَأَةٍ جَعَلَتْ فِي أُذُنِهَا حَرًّا مِنْ ذَهَبٍ جَعَلَ فِي أُذُنِهَا مِثْلَهُ مِنَ النَّارِ يَوْمَ الْقِيَامَةِ (اَيْضًا)

ترجمہ: حضرت اسماء بنت یزید نے روایت بیان کی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جس عورت نے بھی گلے میں گلوبند پہنا، تو قیامت کے دن اسے دیباہی آگ کا گلوبند پہنایا جائے گا اور جو عورت بھی اپنے کانوں میں سونے کی بالیاں پہنے گی تو قیامت کے دن اسی کی مانند، اس کے کانوں میں آگ ڈالی جائے گی۔

## تیسری حدیث

عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ قَالَ مَنْ أَحَبَّ أَنْ  
يَخْلُقَ حَبِيبَهُ حَلَقَةً مِنْ تَابِرٍ فَلْيَحْلُقْهُ حَلَقَةً مِنْ  
ذَهَبٍ وَمَنْ أَحَبَّ أَنْ يُطَوَّقَ حَبِيبَهُ طَوْقًا مِنْ تَابِرٍ فَلْيَطَوِّقْهُ  
طَوْقًا مِنْ ذَهَبٍ وَمَنْ أَحَبَّ أَنْ يُسَوِّرَ حَبِيبَهُ سَوَارًا مِنْ تَابِرٍ  
فَلْيُسَوِّرْهُ سَوَارًا مِنْ ذَهَبٍ وَلَكِنْ عَلَيْكُمْ بِالْفِصَّةِ فَإِنِ لَبَّوْا بِهَا (اليفاض)

ترجمہ: حضرت ابو ہریرہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ تم میں سے جو یہ پسند کرتا ہے کہ اپنی محبوبہ کے گلے میں آگ کا طوق ڈالے تو پھر وہ بے شک اسے سونے کا گلوبند پہنا سکتا ہے اور جو یہ پسند کرتا ہے کہ اپنی محبوبہ کو آگ کی انگوٹھی پہنائے تو پھر وہ بے شک اسے سونے کی انگوٹھی پہنا سکتا ہے اور تم میں سے جو پسند کرتا ہے کہ اپنی محبوبہ کو آگ کے لنگن پہنائے تو پھر وہ اسے سونے کے لنگن پہنا سکتا ہے۔ تم پر لازم ہے کہ چاندی کے زیور استعمال میں لاؤ اور ان سے جس طرح چاہو، زینت حاصل کرو۔

اس مضمون کی اور بھی بہت سی احادیث ہیں، جن سے معلوم ہوتا ہے کہ شریعت اسلامی نے سونے کے زیورات پر پابندی لگا دی۔ حدیث کے ایک دوسرے مجموعے، مشکوٰۃ، میں کوئی ایک درجن ایسی احادیث ملتی ہیں لیکن ہم نے اختصار کو مد نظر رکھتے ہوئے ان میں احادیث پر اکتفا کیا ہے جو تمام آئمہ حدیث کے نزدیک صحیح ہیں۔ جو صاحب زیادہ تفصیلات چاہیں وہ مشکوٰۃ شریف، جس کے کئی اردو ترجمے دستیاب ہیں، میں ان احادیث کا مطالعہ کر سکتے ہیں۔

جو اہل علم سونے کے زیورات کے جائز ہونے کے قائل ہیں، انہوں نے ان صحیح احادیث کو تو کبھی بیان نہیں کیا، لیکن اپنی تائید میں ایک ایسی روایت پیش کرتے ہیں جو آئمہ حدیث کے نزدیک بالاتفاق ضعیف ہے۔ اس حدیث کا مضمون یوں ہے۔

”حضرت موسیٰ اشعری روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ میری امت کے مردوں کے لئے سونے اور ریشم کا استعمال حرام ہے لیکن مسلمان عورتوں کے لئے یہ جائز ہے۔“

بلاشبہ یہ حدیث احادیث مبارکہ کے مختلف مجموعوں میں موجود ہے لیکن بڑے بڑے آئمہ حدیث نے اسے صحیح تسلیم کرنے سے انکار کر دیا ہے۔ فقہ حدیث کے مشہور امام ابو حاتم نے اس بناء پر اس حدیث کو ضعیف قرار دیا ہے کہ اس کے سادی سعید بن ابی ہند کی، حضرت موسیٰ اشعری سے کبھی ملاقات تک نہ ہوئی تھی۔ اسی طرح امام دارقطنی نے بھی یہ تصریح کی ہے کہ سعید بن ابی ہند نے حضرت ابو موسیٰ اشعری سے کوئی حدیث بھی نہیں سنی تھی۔ حدیث کے ایک اور امام، امام ابن حبان نے بھی اسی بناء پر اس حدیث کو ضعیف قرار دیا ہے۔

اتنے جلیل القدر آئمہ حدیث کی تحقیق کے بعد، اس حدیث کو تسلیم تو نہیں کیا جاسکتا۔ لیکن اسے اگر محض دلیل کی خاطر تسلیم بھی کر لیا جائے تو مذکورہ بالا صحیح احادیث کے مقابلے میں اس حدیث کا مقام سونے کے زیورات کی حرمت کے ابتدائی درجے کا ہوگا۔ جس کے مطابق ابتداء میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے سونے کا استعمال مردوں کے لئے ناجائز قرار دیا ہوگا اور بعد میں بتدریج عورتوں کے لئے بھی اسے حرام قرار دے دیا۔ مختصر یہ کہ شریعت اسلامی میں سونے کے زیورات کا استعمال مردوں اور عورتوں دونوں کے لئے جائز نہیں۔ آج ہمارے معاشرے میں، ان زیورات کی وجہ سے جو سماجی خرابیاں پیدا ہو رہی ہیں اور جن کے مضرات کی وجہ سے خود ہندو معاشرہ کہ جس سے ہم نے یہ رسم متعارف لی تھی، نے ان کے استعمال پر پابندی لگا دی ہے۔ ان کے اس اقدام سے یہ تسلیم کرنا پڑتا ہے کہ اس بارے میں شریعت اسلامی کے احکامات انسانی فطرت کے عین مطابق ہیں۔ امید ہے کہ ہمارے علماء مذکورہ بالا ارشادات نبوی کو سامنے رکھتے ہوئے اس رسم بد کو پاکستانی معاشرے سے ختم کرنے کے لئے جدوجہد کریں گے۔



## مطالب الفرقان جلد ششم

اس میں سورۃ الاعراف کی آیات (۱۵۹ تا ۲۰۶)، سورۃ الفال کی کلا آیات (۱ تا ۵)، سورۃ توبہ کی کلا آیات (۱ تا ۱۲۹) سورۃ یونس کی کلا آیات (۱ تا ۱۰۹) اور سورۃ ہود کی کلا آیات (۱ تا ۱۲۳) آگئی ہیں، جو بیشتر مشتمل ہیں۔ حضرات انبیاء سابقہ کے کوائف حیات اور اقوام گذشتہ کے نہایت عبرت خیز واقعات پر، جو اجاب سلسلہ مطالب الفرقان کا مطالعہ کر چکے ہیں وہ جانتے ہیں کہ تشریح آیات کے اصول کے مطابق جس طرح قرآن مجید کی تفسیر، ان مجلدات میں پیش کی جا رہی ہیں اس سے قرآنی حقائق کس طرح نکھر کر سلسلے آجاتے ہیں۔

یہ جلد اعلیٰ درجے کے سفید کاغذ کے (۲۳۶) صفحات پر چھپی ہوئی ہے  
کتابت، طباعت، جلد، سابقہ جلدوں کے معیار کے مطابق، عمدہ اور دلکش  
قیمت فی جلد -/۷۵ روپے۔ محصولی ڈاک -/۸ روپے

ملنے کا پتہ

(۱) ادارہ طلوعِ اسلام ۲۵- بی گلیز ۲ لاہور

(۲) مکتبہ وین ودانشن۔ چوک اردو بازار لاہور



# داغوں کی بہار (سلسلہ)

☆ عید کا دن جو پہلے ہمیشہ ہزاروں خوشیوں کا اپنے اندر سمیٹ کر لاتا تھا ہمارے مرحوم بھائی شوکت پر دہیز کے گذر جانے سے گریبا ساری خوشیاں ہی ختم ہو گئیں پھر بابا جی جیسی شفیق ہستی نے اس زخم پر مرحوم رکھا (گو کہ ان کا اپنا زخم ہرا رہا) جب بابا جی کا زخم آیا تو زخم پر زخم کھانے سے اس کی تکلیف برداشت نہ ہوئی۔ جوں جوں عید نزدیک آرہی تھی اداسیاں چاروں طرف سے گھیر رہی تھیں۔ اس اداسی سے میرا بخار بھی تیز تر ہو رہا تھا۔ ہفتہ بھر میں بخار میں تڑپتی رہی اور رات خواب میں روزانہ آپ اپنا شفقت بھرا ہاتھ میرے سر پر پھرتے تو مجھے سکون آ جاتا وہ بھی کیا دن تھے جب عید کا چاند دیکھنے کے لئے ہم سب بہن بھائی چھت پر چڑھ جاتے اور ہر ایک کی یہی کوشش ہوتی کہ پہلے اسے چاند نظر آئے تاکہ سب سے پہلے وہ بابا جی کے سینے سے لگ جائے۔ جسے بھی چاند نظر آتا ایک شور مچے جاتا وہ دیکھو چاند نظر آ گیا اور ہم سب عید مبارک کا شور مچانے ہوئے بابا جی کے گھر کی طرف نکلے سب باری باری بابا جی سے گلے ملتے اور دعاؤں سے جھولیاں بھر لیتے۔ دوسرے دن بابا جی کو سب کا انتظار رہتا کہ سب بیٹیاں اپنے اپنے گھروں سے جلدی جلدی آجائیں اور بچوں کی رونق سمجے۔ جسے بھی دیر ہو جاتی بابا جی بار بار اس کے گھر پیغام بھیجتے کہ جلدی سے بچوں کو لے کر آ جاؤ۔ پھر ہم بابا جی سے گلے ملتے اور ایسا سکون ملتا گویا عید کی خوشی پوری ہو جاتی۔

پیارے بابا جی! اس مرتبہ بھی میں اکیلی اپنی چھت پر کھڑی کتنی دیر تک اس نڈ کو ڈھونڈتی رہی لیکن وہ مجھے نظر نہ آیا آخر آنسوؤں کی قطار نے مجھے ہوش لایا کہ وہ چاند جسے تو ڈھونڈ رہی ہے نہ جانے کہاں ڈوب گیا ہے؟

صبح ہوئی آپ سے ملنے کو اس قدر دل بے چین ہوا کہ کچھ سمجھ نہ آئی تبرستان چلی گئی۔ بابا جی تینوں بچوں نے اپنے ننھے ننھے ہاتھوں سے آپ کو بولوں کی خوشبو پیش کرتے کی جرات کی۔ میں دعا گو تھی کہ سب سے چھوٹی بیٹی ہے آپ پیار سے پارو بکتے تھے اس نے مجھے چونکا دیا۔ وہ بے حد مضطرب ہو کر

پچکیاں لیتے ہوئے بول رہی تھی۔ ”ہمارے بابا جی تو اتنے اچھے تھے وہ کیوں چلے گئے وہ ہمیں اتنا پیار کرتے تھے وہ بھی مر گئے“ اس کی تو تلی زبان سے جب میں نے یہ الفاظ سنے تو مجھ سے برداشت نہ ہو سکا۔ مجھے یوں لگا کہ اس کی زبان سے یہ سن کر آپ بھی کانپ گئے ہیں۔

بابا جی آپ کی شفقت سے محرومی بہت بڑا خلاء ہے جو کبھی پورا نہ ہو سکے گا۔ کیونکہ ہمارے گھر کا ہر چھوٹا بڑا آپ کی شفقت کا محتاج تھا۔ مجھے یہ شرف حاصل رہا کہ بابا جی روزانہ شام کو میرے گھر قدم رنجہ فرماتے ایک دن میں نے کہا کہ بابا جی موسم تو بہت اچھا ہے پتہ نہیں پھر ادا سی کیوں لگ رہی ہے؟ آپ نے مسکرا کر کہا۔

..... دل کیا ادا اس ہے گویا زمانہ ادا اس ہے۔ یہ بات بالکل درست تھی زمانہ آج بھی عید کی خوشیاں سمیٹ رہا ہے۔ لیکن ہمارے لئے چاروں طرف ادا سی ہے لیکن مایوسی نہیں۔ کیونکہ آپ کی آواز بار بار کانوں سے ٹکراتی ہے کہ ”مایوسی نہ ہونا اور ہر حال میں خدا کا شکر ادا کرتی رہنا“ بابا جی ہم آپ کے دیئے ہوئے مسکن اور علم کے خزانے سے ہمیشہ فیض یاب ہوتے رہیں گے اور خدا سے دعا ہے کہ ہماری اگلے نسلیں بھی یونہی کریں۔

(سلسلی پیر ویز)

☆ مفکر قرآن علامہ چوہدری غلام احمد پیر ویز صاحب ہم سے جدا ہو گئے۔ موجودہ دور میں ان کی جس قدر ضرورت تھی اس کا بہت اسلامیہ کو پوری طرح احساس ہے۔ وہ سچے عاشق رسول تھے۔ ان کو پیغمبر اسلام سے بے پناہ محبت اور عقیدت تھی۔ جب بھی بنی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا نام ان کی زبان پر آتا تو شدت جذبات سے ان کی آواز سمجھرا آتی اور آنکھیں نم آلود ہو جاتیں۔ خدائے تعالیٰ جناب پیر ویز صاحب کو عزیز رحمت فرمائے اور ہماری راہ گم کردہ قوم کو ان کی تصانیف سے استفادہ کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔

(حافظ محمد یعقوب خان تاجیک ضلع سرگودھا)

☆ بحر حال مرحوم کی وفات پر جو صدمہ ہوا اور جو قیامت ٹوٹ پڑی وہ بیان کرنے سے قاصر ہوں۔ اگرچہ وہ چراغِ بھگیا۔ لیکن ساتھ ہزاروں قندیلوں اور چراغوں کو روشن اور منور کر گیا۔ جو کہ ہمیشہ ہمیشہ کے لئے تابندہ ستاروں اور سورج کی طرح جگمگاتے رہیں گے اور گم کردہ راہ لوگوں کو راستہ دکھاتے رہیں گے۔

(غلام محمد مردان)

☆ حضرت علامہ غلام احمد پیر ویز کو طبعی طور پر ہم سے جدا ہو گئے ہیں۔ لیکن انہوں نے صحیح قرآنی مفکر کی جو شمع روشن رکھی وہ ہمیشہ ہمیشہ کے لئے مذہب کی بے رونا

و بے مقصد رسومات و عقائد کی گھٹاؤپ تار بیکوں کو دور کر کے دین کی اعلیٰ و ارفع  
 اقدار و عاقلانہ کی راہیں منور کرتی رہے گی۔ (شیخ محمد بشر ایڈووکیٹ سندھ گنگا)  
 ★ پر دین صاحب کے فکر ہی ارتقائے جن انقلاب آفرین دینی ادب کو قرآن کی روشنی  
 میں ہم سب تک پہنچا یا ہے۔ وہ صدیوں تک حق اور باطل کے درمیان دیوار چین  
 بنا رہے گا۔

بابا جی کاشاگرد

(اقبال نادک لاہور)

★ بابا جی نے ایک دینا پر یہ واضح کیا کہ ہماری مشکلات کا واحد حل قرآن مجید کے احکام  
 کی عملی پیروی میں ہے۔ بابا جی ایک دور کے نمائندہ و واحد شخصیت تھے۔ وہ  
 رہتی دینا تک یاد کئے جائیں گے۔ اور کروڑوں لوگ ان انکار سے فیضیاب ہونگے  
 (ڈاکٹر بشر الحق پشاور)

★ ۲۴ فروری ۱۹۸۵ء کی شام کو اس صدی کی نابینا روزگار شخصیت۔ مفکر قرآن اور عظیم  
 محبت وطن محترم جناب غلام احمد پریز صاحب ہم سے طبعی طور پر ہمیشہ ہمیشہ کیلئے  
 رحمت ہو گئے لیکن ان کی روشنی ہوئی مشعل قرآنی ہمارے ذہنوں کو ہمیشہ  
 منور کرتی رہے گی۔

(محمد الیاس۔ جڑوالہ)

★ علامہ غلام احمد پریز کی وفات حسرت آبات پر دلی صدمہ ہوا۔ قرآنی تعلیمات کی نشر و اشاعت  
 ان کی زندگی کا مقصد و حید تھا۔ اسلامی طرز فکر میں ان کی تصانیف کا درجہ بہت  
 دقیق اور بلند ہے۔ ایسے نابینا اللہ انسان صدیوں کے لیدر پیدا ہوتے ہیں۔

(فیرزد دینی بزم طلوع اسلام شکر گڑھ ضلع سیالکوٹ)

★ ہمارے بابا جی ہی اس دور کی عظیم ہستی تھے۔ جنہوں نے سرمایہ داروں۔ ڈیپروں و  
 مذہبی پیشواؤں کی سخت مخالفت کے باوجود اپنے مشن میں کامیابی و کامرانی حاصل کی۔  
 گو وہ آنکھوں سے ادھل ہو گئے ہیں۔ لیکن ان کا قیمتی علمی سرمایہ ہماری ہر ذلت رہنمائی  
 کر گیا۔

(محمد مختار۔ کراچی)

★ کچھ سخنور تھے۔ سحر اپنا دکھا کر چل دیئے  
 کچھ مسیحا تھے کہ مردوں کو جلا کر چل دیئے

(محمد الیاس ناظم بھکر)

★ محترم جناب پریز صاحب کی وفات پر میں بھی آپ کے غم میں برابر کا شریک ہوں۔ جو کہ  
 ان کے جانے سے واقع ہوئی ہے ہمیں ان کے فکری مقاصد کو خصوصیت سے ہمیں تک پہنچا کر  
 اسے پورا کرنے کی اپنی سعی ضرور جاری رکھنی ہے۔

(عباس کوی۔ راولپنڈی)

★ میرے محسن بھائی جناب غلام احمد پرویز صاحب اس جہاں سے رخصت ہو گئے۔ اللہ پاک مرحوم مغفورہ کو جنت الفردوس میں اعلیٰ مقام عطا کرے اور مرحوم مغفورہ کے لواحقین کو اللہ پاک صبر کی توفیق عطا کرے۔

(فاطمہ کیٹی بندر)

★ پھر وہ وقت بھی یاد آتا ہے جب کبھی بگھاہ پرویز صاحب درس میں یہ شعر پڑھتے تھے تو دل ڈوب جاتا تھا:

ع محبت کرنے والے کم نہ ہونگے تیری محفل میں لیکن ہم نہ ہونگے  
آج وہ ملت اسلامیہ کی عزت و عظمت کا عظیم پیکر واقعی ہم میں موجود نہیں ہے۔  
لیکن ان کا بحر افکار آنے والی ہزاروں نسلوں کے لئے باعث سیرانی ہو گا۔ اور  
اسی تصدق خدا تعالیٰ کی رحمتیں ان پر نازل ہوتی رہیں گی۔

(ڈاکٹر محمد اسلم بھٹہ ملتان)

★ میرے پاس عموز اور آنسوؤں کے سوا اور ہے کیا۔ کہ پرویز صاحب کی وفات پر  
لکھوں۔ بس یہ کہوں گا کہ نہ صرف میں بلکہ عالم اسلام ایک عظیم ہستی سے محروم ہوا مگر  
سدا روشن رہیں یہ چراغ جو دل و جان سے ماہتاب کئے تو تے  
پہلہاتے رہیں یہ کھیت جو خونِ جگر سے سیراب کئے تو تے

(محمد طاہر نوال کھی۔ حوالی۔ مردان)

★ آہ! بابا جی اک حسین و سعید روح! خزانہ علم و حکمت فرقانی! تو نے اپنے فکر قرآنی سے  
ملت کو حیات نو اور ملکوتی حسن و جمال بخشا۔ زندگی کی ندی کو طلاطم اور روانی عطا کی۔  
فکر و سوز کی حرارت سے سینوں کو شعلہ صفت بنا دیا! تیری بولتی تحریروں نے ہم گونگوں  
کو بولنا سیکھا دیا۔ ہمیں زندگی کا شعور احساس بخشا۔ قرآنی انقلاب کی جرت جگا دی۔

(حفیظ فاروق جازمی سرگودھا)

★ پرویز صاحب کی وفات پر ملال پر ہمیں بے حد غم ہے۔ اللہ تبارک و تعالیٰ ہمیں ان کے فرمودات  
پر استقامت سے عمل کرنے کی ہمت دے۔

(محمد دین محمد اسلم۔ ارشد جمیل۔ محمد اکرم و رفقا، موضع گوہد پور سیالکوٹ)

★ پرویز صاحب کو تو حیات جاودا مل گئی۔ کتنوں کی نفسیاتی کشمکش کو دور کر گئے لیکن کتنے ہی  
اب محروم ہو جائیں گے۔ اللہ تعالیٰ عالم امر میں کیا تدبیریں کر رہا ہے یہ تو ہم نہیں جان سکتے لیکن  
اتنا تو مجھے محسوس ہوتا ہے کہ عالم خلق میں اس خلا کو پُر کرنا ناممکن نہیں تو مشکل ترین مرحلہ  
نظر آتا ہے۔

(منصور عالم کینیڈا)

# حقائق و عمر

قرآن اور شیعہ مذہب | حال ہی میں ایک شیعہ عالم دین علامہ سید حامد علی موسوی صاحب کے فرزند علامہ عرفان حیدری صاحب نے شیعہ مذہب ترک کر کے اہل سنت کے مذہب کو اختیار کرنے کا اعلان کیا ہے آپ کا انٹرویو مختلف دینی رسالوں میں چھپا ہے۔ رسالہ البلاغ کراچی کی جون ۱۹۸۵ء کی اشاعت میں آپ کا جو انٹرویو چھپا ہے اس میں سے ایک سوال اور جواب جس کا قرآن مجید سے تعلق ہے، طلوع اسلام کے قارئین کی خدمت میں پیش کیا جاتا ہے۔

س: آپ گن وجوہات کی بناء پر شیعہ مذہب کو ترک کرنے پر مجبور ہوئے؟  
ج: شیعہ مسلک کا مبلغ ہونے کے باوجود مجھے شہر صدر حاصل نہیں تھا۔ اس ایٹم میں علماء اہلسنت کی کتب کا مطالعہ بھی کرتا تھا۔ علماء دیوبند میں سے بعض بزرگوں کی کتابوں سے بہت متاثر ہوا۔ اور چند اہم وجوہات جن کی وجہ سے میں اس مذہب کو باطل یقین کرتے ہوئے تائب ہونے پر مجبور ہوا یہ ہیں:-

۲۱ رمضان المبارک کو شیعہ حضرات حضرت علیؑ کا جنازہ نکالتے ہیں۔ گذشتہ رمضان میں جب بیرسم ادا ہو رہی تھی تو حسب سابق مہینہ ذاکرین کی ایک کثیر تعداد موجود تھی تو اس وقت سب نے اصحاب رسولؐ پر تبری کرنا شروع کر دیا۔ میں نے کہا کہ جس قدر میں نے تحقیق کی ہے ہمارے کسی امام نے ان حضرات پر لعنت نہیں بھیجی۔ تو اس وقت میرے والد صاحب سید حامد علیؑ موسوی جو آج کلی رافضیوں کے ایک گروپ کے قائد ہیں، فرماتے لگے کہ آپ کو معلوم ہوتا چلے توئی اور تبری ہمارے مذہب کا ایک اہم جزو اور حصہ ہیں۔ تو اس پر میں نے والد صاحب کے حکم کی تعمیل کرتے ہوئے حضرت ابو بکر صدیقؓ پر سب کیا۔ لیکن جب حضرت عمرؓ پر تبری شروع کیا تو میری زبان بند ہو گئی، اور کافی دیر تک میری قوت گویائی سلب رہی۔ میں اللہ تعالیٰ کو گواہ بنا کر کہتا ہوں کہ میرے تو یہ کرنے پر اور خدا سے معافی مانگنے پر میری زبان نے دوبارہ چلنا شروع کیا تو میرا یقین کامل ہوا کہ اصحاب رسولؐ سچے ہیں اور یہ ابن سبأ یہودی کی نسل اپنے اس ملعون عمل سے اہل بیت کو بھی بدنام کر رہی ہے۔

۲- شیعہ حضرات ام المومنین حضرت عائشہؓ حضرت حفصہؓ پر لعنت بھیجتے ہیں۔ میں نے سوچا کہ معاذ اللہ اگر یہ عورتیں اتنے بُرے کہ دار کی مالک تھیں تو خدا نے اپنے پیغمبر کو ان

سے شادی کرنے سے کیوں نہ روکا۔ تحقیق سے میں اس نتیجے پر پہنچا کہ یہ ایک یہودیانہ سازش کا نتیجہ ہے۔ اہل تشیع قرآن مجید کو تحریف شدہ تصور کرتے ہیں اور یہی عقیدہ رکھتے ہیں۔

(بحوالہ ماہنامہ البلاغ کراچی بابت جون ۱۹۵۴ء)

ملک عزیز میں غیر سودی نظام معیشت نافذ کرنے کے لئے علمائے کرام نے حکومت پاکستان سے یہ مطالبہ کیا ہے۔

## ۲۔ غیر سودی معیشت

قومی بچت کے نام پر جس طرح سودی اسکیموں کو فروغ دیا جا رہا ہے اس کو قابل تضرر مجرم قرار دیا جائے اور ان اسکیموں کو قومی سطح پر مستحکم کرنے اور بچت کارہی کے نفع سے منانے کی بجائے جو کہ خود سودی نظام کو تقویت دوام بخشتے ہیں ہر وسیلے کو بروئے کار لاکر اسلام کے بلا سودی اقتصادی نظام کو راسخ اور مستحکم کیا جائے کہ یہ حالات کا ناگزیر تقاضا ہے۔

کیونکہ افلاس و استیصال کا خاتمہ سود کے خاتمے کے بغیر ممکن نہیں ہے۔

علاوہ ازیں یہ بات قابلِ صدا و فوس سے کہ زکوٰۃ جیسے پاک مال کو سوڈریٹ سے منہا کر کے نہ صرف نظام زکوٰۃ کی برکات سے قوم کو محروم کر دیا گیا ہے بلکہ الٹا سودی نظام کو اسلامی رنگ دے کر دوام و استحکام بخشنا گیا ہے۔ اسی طرح شیعہ حضرات کو زکوٰۃ و عشر سے مستثنیٰ قرار دے کر ضعیف الایمان سنی مسلمانوں کو عملاً شیعہ بننے کی ترغیب دی جا رہی ہے۔ اسلامی ریاست کے لئے یہ انتہائی ضروری ہے کہ کسی کلمہ گو کو نہ زکوٰۃ و عشر سے مستثنیٰ قرار نہ دے ورنہ اندیشہ ہے کہ آئندہ چند سالوں میں مالی منفعت کے تحت ملک کی ایک کثیر تعداد شیعہ مذہب اختیار کر لے گی۔

سودی نظام معیشت کھلے طور پر اللہ اور اس کے رسول کے خلاف اعلان جنگ ہے۔

سب سے پہلے اس جنگ کو بند کرنا ہوگا کہ اس سوڈ نے پوری قوم کو گمراہی کے عذاب میں مبتلا کر رکھا ہے۔ حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد گرامی ہے: "جب کسی قوم میں زنا کاری اور سوڈ خوری عام ہو جاتی ہے تو ان پر اللہ کے غضب کا نزول جائز ہو جاتا ہے۔"

(بحوالہ البلاغ کراچی بابت ماہ جون ۱۹۵۴ء صفحہ ۴۹، ۵۰)

ماہنامہ البلاغ جس سے یہ اقتباس نقل کیا گیا ہے، پاکستان میں دیوبندی لکنت فکیر کا ترجمان ہے حیرت کی بات ہے کہ ان حضرات کی اس تحقیق کے باوجود کہ زکوٰۃ و عشر کے ربط سے منہا کی جا رہی ہے، بہت سے دیوبندی حضرات نہ صرف یہ کہ اسے جائز و حلال سمجھتے ہیں بلکہ اسے حکومت سے حاصل کرنے کے لئے طرح طرح کے جائز و ناجائز طریقے اختیار کرتے ہیں۔

قرآن اکیڈمی کے بانی محترم جناب ڈاکٹر اسرار احمد

صاحب اپنے ماہنامہ حکمت قرآن کی جون ۱۹۵۴ء

کی اشاعت کے صفحات ۴۳ تا ۴۵ پر زمینداری نظام کے بارے میں علامہ اقبال کے خیالات

کو ان الفاظ میں پیش کرتے ہیں۔

میری نظر سے جب پہلی بار یہ اشعار گزرے تو یقین کیجئے میں کانپ گیا تھا۔  
خدا آں نعت را سروری داد کہ تقدیرش بدست خویش برفت

با آن قومی سرود کار سے نہ دارو کہ دستاویز برائے دیگران کشت

ذرا دوسرے شعر پر اپنی توجہات مرکوز کیجئے۔ جس قوم کا دستخانہ دوسروں کے لئے کاشت  
کئی کر رہا ہو، اللہ کا اس سے کوئی سرود کار نہیں۔

یہ ہے پیام اقبالؒ۔ یہ دوسود ہیں جو ہم پر مسلط ہیں۔ ایک نقد کا سود ہے۔ دوسرا زمین  
کا سود ہے۔ جب تک یہ دونوں سود ختم نہیں ہوں گے اور ان کی جڑ میں نہیں کٹیں گی۔ سرمایہ  
داری حقیقی اسلام کی راہ میں سنگ گراں بنی رہے گی۔ حرام ذرائع میں آم الخبائث ہے سود۔  
ہمارا سارا اقتصادی نظام چاہے وہ کاشت کاری کا ہو، درآمد برآمد کا ہو، صنعت و تجارت  
کا ہو، بینک کاری کا ہو، وہ سب کا سب سود پر چل رہا ہے۔ علامہ اقبالؒ نے اس سود کے  
بارے میں کیا خوب کہا ہے۔

ازیرا با آخر چہے نذیر فن کس مداند لذت قرص میں حسن

اس ربا (سود) کے باطن سے تو صرف نلتے ہی برآمد ہو سکتے ہیں۔ اس کے سوا اور کچھ  
نہیں۔ قرص حسن کی لذت سے (افسوس) کہ کوئی واقف نہیں۔ (علامہ نے سود کے مقابلے میں  
قرص حسن کو متعارف کرایا ہے)

ازیرا جاں تیرہ دل چون خشت و سنگ۔ آدمی درندہ ہے دندان و چنگ  
اس سود کی وجہ سے روح میں تاریکی آجاتی ہے اور دل پتھر کی طرح سخت ہو جاتا ہے  
انسان کے اگرچہ پیڑ پھل والے دانت اور پیچھے نہیں ہوتے لیکن سود و توری کی وجہ سے آدمی  
درندہ صفت بن جاتا ہے۔

جب تک یہ سودی نظام بالکل ختم نہیں ہو گا اس کو بیخ و بن سے اکھاڑا نہیں جائے گا۔ پاکستان  
میں حقیقی نظام اسلامی کا نفاذ امید ہو سکتا ہے۔ یہ اللہ کا فضل ہے کہ ہمارے یہاں ایسے  
لوگ موجود ہیں، جن میں یہ بہت ہے کہ غلط بات کو دلائل کے ساتھ غلط کہیں۔ علمائے  
کرام کے حلقے میں بھی ایسے بزرگ بھلائے موجود ہیں جو خمیر خواہی اور تصحیح کے جذبے کے  
ساتھ غلط اقدامات کی طرف توجہ دلا رہے ہیں۔ پھر ہمارے یہاں دینی مزاج رکھنے  
والے جو اعلیٰ ماہرین اقتصادیات ہیں، ان کی آراء سامنے آچکی ہیں کہ موجودہ بینکاری کے  
نظام میں سرسری اور معمولی تفسیر و تہلیل سے اگر یہ سمجھا جائے کہ سودی نظام بالکل ختم ہو  
گیا یا قریب الختم ہے تو یہ بہت بڑا معطلہ ہے

رہا زمینداری کا معاملہ تو اس طرف تو ابھی کوئی توجہ ہے ہی نہیں۔ علامہ اقبالؒ کے مہمان

کی بھی علامہ کی "انقلاب" والی نظم پر شاید ہی توجہ مرکوز ہوئی ہو جو "پورے عجم" میں شامل ہے

اس نظم کا پہلا بند یہ ہے سے

خواجہ ازخونِ رگِ نرودر سازد لعلِ ناب

از جفاے وہ خدایاں گشت ددہقانِ خراب

انقلاب - انقلاب! اے انقلاب!

ایک بند کے اندر علامہ اقبالؒ نے دونوں سوو جمع کر دیئے ہیں جب تک ان کی جڑ نہیں

کٹے گی نظام میں کوئی بنیادی تبدیلی نہیں آئے گی۔

قارئین طلوع اسلام جانتے ہیں کہ علامہ پرویز صاحب قیام پاکستان کے وقت سے ہی معاشرے

کی اس تخرابی کی طرف قوم کی توجہ دلاتے رہے ہیں، ان کا ایک مبسوط مضمون جو آج سے پورے

تیس سال پہلے طلوع اسلام میں چھپا تھا۔ اسے جولائی ۱۹۵۷ء کی اشاعت میں دوبارہ قارئین

کی خدمت میں پیش کیا جا چکا ہے خوشی کی بات ہے کہ اتنی مدت گزر جانے کے بعد

ہمارے علماء حضرات کو بھی اس بربادی کا احساس ہوا ہے کہ اس تخرابی کے خاتمے کے بغیر

ملک عزیز میں اسلامی نظام نافذ نہیں ہو سکتا۔

جس معاملے کو ہمارے علماء حضرات آج سوو قرار دے رہے ہیں کاش وہ اسے قیام

پاکستان کے وقت سے ہی ایسا سمجھ کر اسے ختم کرنے کی کوشش کرتے تو آج ہمارا ملک

اسلامی نظام کی برکتوں سے مالا مال ہوتا۔



(صفحہ ۳۰ سے آگے)

بقیہ داغِ مفارقت

علامہ اقبال نے ہی آپ کو قرآن مجید کی تفسیر لکھنے کی ترغیب دی تھی۔ اس سلسلے

کی کچھ کڑیوں یعنی مفہوم القرآن، لغات القرآن اور ترویج القرآن کی تو انہوں نے

تکمیل کر لی تھی۔ اور اب قرآن کی تفسیر مطالب الفرقان کی تکمیل میں مشغول تھے کہ موت

کے ٹھنڈے ہاتھوں نے انہیں ہم سے چھین لیا۔ موت کے وقت تک وہ اس تفسیر کے

چھ جلدیں مکمل کر سکے تھے۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا رَاجِعُوْنَ

عمر ہا در کعبہ وبت خانہ می نالد حیات

تا ز بزمِ عشق یک دانائے راز آید برون

ہائے افسوس ہم اپنے وقت کے محرم راز کی رفاقت سے محروم ہو گئے!

دیگر دانائے راز آید کہ ناید!



# قرآن مجید کے ایک نئے اردو ترجمے کی ضرورت

میرے بعض احباب نے ان دنوں خواہش ظاہر کی کہ میں اپنے سیدھے سادھے انداز میں (جو ان حضرات کو پسند ہے) قرآن پاک کا ترجمہ کروں چنانچہ میں نے شبیہ ۱۰ ستمبر ۱۹۸۳ء مطابق ۲ ذی الحجہ ۱۴۰۴ھ کو اللہ پر بھروسہ کر کے قرآن کا ترجمہ کرنا شروع کر دیا۔ پندرہ دن کی کوشش کے بعد اللہ کا ترجمہ مکمل ہو گیا۔ اگر یہ رفتار جاری رہی تو انشاء اللہ ڈیڑھ سال میں پورے قرآن کا ترجمہ مکمل ہو جائے گا۔ اس کے بعد اللہ نے توفیق بخشی تو ترجمہ پر دوبارہ غور کیا جائے گا۔ اس لئے کہ یہ بڑی ذمہ داری کا کام ہے معمولی سی غلطی بہت بڑا اتومی اور ملی نقصان پہنچا سکتی ہے۔ اس کے بعد بھی اگر غلطی رہ جائے تو وہ قابل عفو ہے میرا عقیدہ ہے کہ جو کام تیکہ بنتی ہے انسان کی بھلائی کے لئے کیا جاتا ہے۔ اگر اس میں کوئی غلطی رہ بھی جاتی ہے (اور کہاں غلطی نہیں رہتی؟) تو اللہ تعالیٰ اس غلطی سے درگزر فرماتا ہے۔ اور اس کے انعام میں کسی طرح کی کمی نہیں ہوتی اس لئے کہ **اِنَّهَا لَآ اَعْمَالٌ بِالْاَنْبِيَاءِ** (بخاری) اعمال کی جزا و سزا کا انحصار نیت پر موقوف ہے۔

اس سلسلہ میں ایک بے حد اہم سوال پیدا ہوتا ہے۔

”اردو زبان میں قرآن کے پچاسوں ترجمے موجود ہیں۔ ان کی موجودگی میں ایک نئے ترجمے کی کیا ضرورت ہے۔ مجھے کیا حق ہے کہ میں قوم کا روپیہ اور اپنا وقت ایک ایسے کام پر صرف کروں جو پہلے ہی سے کیا جا چکا ہے اور اب جس کی بظاہر کوئی ضرورت نہیں؟“

اس سوال کا تفصیلی جواب تو خود قرآن کے ترجمے سے ملے گا میں سر دست اجمالی جواب

پیش کر رہا ہوں۔

مولانا ابوالکلام آزاد مرحوم کے ترجمان القرآن کے علاوہ اب تک میری نظر سے جتنے ترجمے گزرے ہیں ان میں بعض آیات کے ترجمے میں یا ان کی تشریح میں تنگ نظری اور تعصب کا رنگ نمایاں ہے یا پھر علمائے سلف کی تقلید میں آیات کے واضح مفہوم کو بدل کر قدامت پرستی کا ثبوت دیا گیا ہے اور پرانے مفسرین اور مترجمین کے نظریات کو سامنے رکھ کر شعور ہی یا غیر شعوری طور پر بعض آیات کے واضح مفہوم سے انحراف کیا گیا ہے۔ مثال کے طور پر چند آیات کے ترجمے اور مفہوم کو پیش کر رہا ہوں۔

۱۔ قرآن میں بار بار اس قانون کا اعلان کیا گیا ہے کہ "ایک انسان کے عمل کا ثواب دوسرے کو نہیں مل سکتا۔" — عہد حاضرہ کے مشہور ترین مترجم مولانا ابوالاعلیٰ مودودی مرحوم و مغفور نے سورہ نجم کی آیات ۳۸-۳۹ کا ترجمہ اس طرح کیا ہے "کہ کوئی بوجھ اٹھانے والا دوسرے کا بوجھ نہیں اٹھائے گا اور یہ کہ انسان کے لئے کچھ نہیں ہے۔ مگر وہ جس کی اس نے سعی کی ہے،" ان آیات کی تشریح کرتے ہوئے مولانا مرحوم فرماتے ہیں "اس ارشاد سے بھی تین اصول نکلتے ہیں (۱) ایک یہ کہ ہر شخص جو کچھ پائے گا اپنے عمل کا پھل پائے گا۔ (۲) دوسرے یہ کہ ایک شخص کے عمل کا پھل دوسرا نہیں پاسکتا الا یہ کہ اس عمل میں اس کا اپنا کوئی حصہ ہو۔ تیسرے یہ کہ کوئی شخص سعی اور عمل کے بغیر کچھ نہیں پاسکتا" (تفہیم القرآن جلد ۵ صفحہ ۲۱۵)

مولانا مرحوم تسلیم کرتے ہیں کہ "ایک شخص کے عمل کا پھل دوسرا نہیں پاسکتا" بالفاظ دیگر کوئی شخص اپنے عمل کا پھل (ثواب) دوسرے کو نہیں دے سکتا۔ لیکن اکثر مفسرین کی طرح وہ خود بھی اس قانون الہی "کو عالماتہ بے باکی کے ساتھ توڑتے ہیں۔ ملاحظہ ہو "حقیقہ" کا مسلک یہ ہے کہ انسان اپنے ہر نیک عمل کا ثواب دوسرے کو بہہ کر سکتا ہے۔ خواہ وہ نماز ہو یا تلاوت قرآن یا صدقہ یا حج و عمرہ۔ اس کی دلیل یہ ہے کہ آدمی جن طرح مزدوری کر کے مالک سے یہ کہہ سکتا ہے کہ اس کی اجرت میرے بجائے فلاں شخص کو دے دی جائے اس طرح وہ کوئی نیک عمل کر کے اللہ تعالیٰ سے یہ دعا بھی کر سکتا ہے کہ اس کا اجر میری طرف سے فلاں شخص کو عطا کر دیا جائے۔" (تفہیم القرآن جلد ۵ ص ۲۱۶)

مولانا مرحوم فرماتے ہیں "انسان اپنے ہر نیک عمل کا ثواب دوسرے کو بہہ کر سکتا ہے" اب کس کی بات مانی جائے؟ خدا کی یا علمائے کلام کی؟ پھر اگر ایک کا ثواب دوسرے کو دیا جا سکتا ہے تو امتحان کی حیثیت ہی کیا رہ جائے گی۔ اور قیامت کے دن اعمال کیوں تولے جائیں؟ دیا ہوا ثواب کس کے پتے پر نولا جائے گا یہ تو ایسا ہوا جیسے ایک لڑکے کا ہنر دوسرے لڑکے کو دے دیا اور اس طرح ہر لڑکے کا جو نیل ہو رہا ہے دوسرے لڑکے کا ہنر لے کر پاس ہو سکتا ہے اور ہر قاتل فاسق ڈاکو دوسرے کا ثواب لے کر جنت کا حقدار بن سکتا ہے۔ اور خدا کا قانون کہ ذرہ ذرہ عمل کا حساب ہوگا بے کار جائے گا اور "میزان عمل" ایک لفظ مہمل ہو کر رہ جائے گا۔

اس طرح کی تحریف اکثر ترجموں اور تفسیروں میں کی گئی ہے۔

(۲) قرآن کی چند آیات میں حضرت عیسیٰ کی طبعی موت کا ذکر واضح الفاظ میں موجود ہے۔ مثلاً سورہ آل عمران کی آیت نمبر ۵۵ میں فرمایا "اے عیسیٰ! میں تجھے وفات دینے والا ہوں اور اپنی طرف اٹھانے والا ہوں اور جن لوگوں نے کفر کی راہ اختیار کر رکھی ہے۔ (انہی صحبت) سے تجھے پاک کرنے والا ہوں"

اس آیت کا سیدھا سا مطلب یہ ہے کہ خدائے عیسیٰ کو ان کی وفات کے بعد اپنی طرف اٹھا لیا۔ یعنی ان کی وفات کے بعد ان کو اعلیٰ مرتبہ پر فائز کیا۔ حضرت ادریسؑ کی وفات کے متعلق بھی اسی طرح کا ایک جملہ فرمایا۔

”اور (اے پیغمبر!) کتاب (یعنی قرآن) میں ادریس کا ذکر کر۔۔۔ وہ سچا بنی تھا ہم نے اس کو اونچی جگہ اٹھا لیا“

(یعنی وفات کے بعد اس کو اعلیٰ مرتبہ پر فائز کیا)۔ اس کا یہ مطلب نہیں ہے کہ حضرت ادریس کو مرنے سے پہلے آسمان پر پہنچا دیا۔

لیکن بعض موضوع احادیث کی بنا پر ہمارے مفسرین نے فرض کر لیا کہ حضرت عیسیٰ آسمان پر زندہ اٹھا لئے گئے۔ اور تمام انسانوں سے الگ تنگ۔ اکیلے چوتھے آسمان پر زندگی کے دن گزار رہے ہیں۔ یہ قید تنہائی قرب قیامت تک باقی رہے گی۔ اور جانے کس مصیبت سے ہزاروں بل لاکھوں سال کی زندگی کئے گی۔ پھر قیامت سے پہلے آسمان سے اسی دنیاوی جسم کے ساتھ اتریں گے اور پیغمبری کے اعلیٰ ترین عہدے سے کہہ کر رسول اللہ کے ایک امتی کی حیثیت سے ساری دنیا کے لوگوں کو اور خود اپنی امت کو مسلمان بنائیں گے۔ آخر یہ کس جسم پر پیغمبری کے عہدے سے معزول کئے جائیں گے۔

حیرت ہے کہ ایسے تجربات کو ثابت کرنے کے لئے قرآن کی آیات کے معنی بدلنے کی کوشش میں چھوٹے بڑے سب شامل ہیں۔ سورہ ال عمران کی آیت نمبر ۵۵ جس کا حوالہ اوپر دیا جا چکا ہے اس کا ہمارے ”مترجمین“ نے جو ترجمہ کیا ہے۔ ذیل میں درج کیا جاتا ہے:

الف) مولانا اشرف علی مرحوم و مفقود کا ترجمہ ملاحظہ ہو: **موجب اللہ تعالیٰ نے فرمایا: اے عیسیٰ** دیکھ غم نہ کرو، بے شک میں تم کو وفات دینے والا ہوں۔ (فی الحال) میں تم کو اپنی طرف اٹھا لئے لیتا ہوں اور تم کو ان لوگوں سے پاک کرنے والا ہوں جو منکر ہیں۔ مولانا مرحوم نے تفسیر میں (فی الحال) ”بڑھا کر آیت کے مفہوم کو بالکل الٹ دیا۔“

خدا فرماتا ہے: ”میں تجھے وفات دینے والا ہوں اور اپنی طرف اٹھانے والا ہوں۔“ مولانا مرحوم اس کی وضاحت کرتے ہوئے لکھتے ہیں۔

”یعنی اپنے وقت موعود پر (قیامت سے پہلے) طبعی موت سے وفات دینے والا ہوں۔ اس سے مقصود بشارات دینا تھا حفاظت من الاعداء کی۔ یہ وقت موعود اس وقت آئے گا جب قرب قیامت کے زمانے میں عیسیٰ علیہ السلام آسمان سے زمین پر تشریف لائیں گے جیسا کہ حدیث صحیحہ میں آیا ہے۔۔۔۔۔ اب زندہ آسمان پر موجود ہیں“

اب مولوی محمد علی حسن صاحب بہاری کا ترجمہ ملاحظہ ہو: (وہ وقت بھی قابل یادگار ہے) جب کہ اللہ تعالیٰ نے (بوقت گرفتاری عیسیٰ کے) فرمایا کہ اے عیسیٰ (تم کچھ غم نہ کرو) ضرور ہم تم کو (اپنے

دقت موعود پر طبعی موت سے) موت رہیں گے (پس جب یہ بات قرار پا چکی ہے کہ تم اپنی طبعی موت سے مرو گے اور یہ موت قریب قیامت کے ہوگی۔ تو پھر جان رکھو کہ دشمن تمہیں سولی نہیں دے سکتے اور تم ان کے ہاتھوں سے محفوظ رہو گے اور (ہاں فی الحال) ہم تم کو اپنی طرف (آسمان پر) اٹھا لیتے ہیں“

ان دونوں حضرات نے ”متونیک“ کے معنی نہیں بدلے یعنی ”میں دفات دینے والوں“ کیا۔ لیکن دوسرے مترجمین نے اس لفظ کے معنی بدل دیئے۔ فتح محمد خاں کا ترجمہ ملاحظہ ہو! ”اس وقت خدا نے فرمایا کہ عیسیٰ میں تمہاری دنیا میں رہنے کی مدت پوری کر کے تم کو اپنی طرف اٹھا لوں گا اور تمہیں کافر دل کی صحبت اسے پاک کر دوں گا“

مولانا ابوالاعلیٰ مودودی کا ترجمہ ملاحظہ ہو! ”جب اس نے کہا کہ ”اے عیسیٰ اب میں تمہیں واپس لے لوں گا اور تجھ کو اپنی طرف اٹھا لوں گا۔ اور جنہوں نے تیرا انکار کیا ہے ان سے یعنی ان کی میت سے اور ان کے گمراہ ماحول میں ان کے ساتھ رہنے سے تم مجھے پاک کر دوں گا“

(تفہیم القرآن جلد اول صفحہ ۲۵۷-۲۵۸)

مولانا مرحوم فرماتے ہیں۔ توفیٰ کے اصل معنی لینے اور وصول کرنے کے ہیں روح قبض کرنا اس لفظ کا مجازی استعمال ہے نہ کہ اصل لغوی معنی یہاں یہ لفظ (TOR e call) کے معنی میں مستعمل ہوا ہے یعنی کسی عہدہ دار کو اس کے منصب سے واپس بلا لینا“

(تفہیم القرآن جلد اول صفحہ ۲۵۷)

دیکھا آپ نے قرآن کی آیت کے کبیدھے سادھے مضمون کو کس کس طرح سے بدلا گیا ہے؟ آپ کسی عربی لغت کو دیکھ لیجئے آپ کو معلوم ہو جائے گا کہ ”توفیٰ“ کے معنی ”موت دینا“ ہے۔

۳۔ اِنَّا اَنْزَلْنَا التَّوْرَةَ فِيهَا هُدًى وَنُورٌ (المائدہ آیت نمبر ۴۴) کا ترجمہ ہے۔

”پیشکش ہم نے تورات نازل کی“ جس میں ہدایت اور روشنی ہے“ مولانا ابوالاعلیٰ مودودی مرحوم کو یہ ترجمہ پسند نہیں آیا اس لئے کہ وہ تسلیم نہیں کر سکتے تھے کہ تورات میں ہدایت اور روشنی ہو چنانچہ انہوں نے ترجمہ بدل دیا۔ ملاحظہ ہو۔ ہم نے تورات نازل کی جس میں ہدایت اور روشنی تھی“ ”ہے“ کو ”تھی“ سے بدل دیا۔

مولانا اشرف علی مرحوم نے بھی اسی طرح کا ترجمہ کیا ہے ”ہم نے تورت نازل فرمائی تھی جس میں ہدایت تھی اور وضوح تھا“ مولانا مرحوم یہ بھی نہیں برداشت کر سکے کہ تورت میں ”نور“ یا روشنی، ہو چنانچہ نور کا ترجمہ ”وضوح“ کیا۔ دینا جانتی ہے کہ ”نور“ کا ترجمہ ”روشنی“ ہے۔ علماء کی تنگ نظری اور تعجب نے ”ہے“ کو ”تھی“ اور ”تھا“ سے بدل دیا کیونکہ اگر نہ بدلتے تو ماننا پڑتا کہ ”تورت میں ہدایت اور روشنی ہے“ اور یہ بات ان کے عقیدے کے خلاف ہے، خدا کھتا ہے کہ ”تورت میں ہدایت اور روشنی ہے“ ہمارے علماء کھتے ہیں ”پہلے تھی اب نہیں ہے“

۴۔ سورہ قمر کی دوسری آیت میں "وَاللّٰهُ لَيُرَوُّهُ وَيَقُولُ اسْحِرْ مَسْتَرًا" کا سبب اساتذہ

یہ ہے،  
 "اور اُس پر لوگ (یعنی کفار مکہ) کوئی معجزہ دیکھ (بھی) لیں تو منہ پھیر لیں گے اور کہہ دیں گے  
 یہ تو جادو ہے جو ہوتا آیا ہے۔" چونکہ اس آیت سے ثابت ہوتا ہے کہ مکہ والوں نے چاند  
 کو پھٹتے ہوئے نہیں دیکھا تھا اور اکثر مترجمین چاہتے ہیں کہ اس آیت سے چاند کا پھٹنا ثابت  
 ہو جائے۔ اس لئے اس کے ترجمے میں تبدیلی کی گئی یعنی مستقبل کو (FUTURE TENSE) ماضی میں بدلنے کا اہتمام کیا گیا۔ چنانچہ اکثر مترجمین نے اس آیت کا ترجمہ اس طرح کیا ہے "اگر  
 یہ لوگ (یعنی کفار مکہ) کوئی معجزہ دیکھتے ہیں تو منہ پھیر لیتے ہیں اور کہہ دیتے ہیں یہ تو جادو ہے  
 جو ہوتا آیا ہے" پھر اس کی وضاحت اس طرح کی کہ کفار مکہ نے چاند کو پھٹتے ہوئے دیکھا  
 تو منہ پھیر لیا اور کہہ دیا کہ یہ تو جادو ہے جو ہوتا آیا ہے۔ یہ تبدیلی اس لئے کی گئی کہ ثابت  
 کیا جاسکے کہ آنحضرت نے انگلی کے اشارے سے چاند کو پھاڑ دیا تھا۔ حالانکہ قرآن کی  
 بیسیوں آیتوں سے یہ ثابت ہے کہ اللہ نے رسول اللہ کو کوئی معجزہ نہیں دیا (تفصیل کیلئے  
 دیکھئے میری کتاب "شوقِ قمر" چاند ابھی نہیں پھٹا۔

۵۔ اِنَّ الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا وَالَّذِيْنَ هَادُوْا وَالْحٰمِيْنَ وَالصّٰبِيْنَ مِنْ اٰمِنِ بِاللّٰهِ وَالْيَوْمِ  
 الْاٰخِرِ وَعَمِلْ صٰلِحًا فَلَا خَوْفٌ عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ يَحْزَنُوْنَ (البقرہ - ۶۲) - اور  
 البقرہ ۱۱۲) اس آیت کا سبب اساتذہ ترجمہ یہ ہے۔

"وہ لوگ جو (نبی عربی پر) ایمان لائے (یعنی مسلمان) اور وہ جو یہودی ہوئے اور عیسائی  
 اور صابی (ان میں سے) جو بھی اللہ پر اور روزِ آخرت پر ایمان لایا اور اس نے نیک کام کئے  
 اس کے لئے نہ کسی طرح کا خوف ہو گا نہ رنج" تمام مترجمین نے اس آیت کا یہی ترجمہ کیا  
 ہے لیکن ان میں سے زیادہ تر ایسے ہیں جن کا راسخ عقیدہ ہے کہ مسلمانوں کے علاوہ کوئی  
 کیسا ہی موجد ہو اور اس نے کتنی ہی نیکیاں کی ہوں۔ اگر وہ مسلمان نہیں ہے تو اس کی ساری  
 نیکیاں اکارت جائیں گی اور وہ ہمیشہ جہنم میں رہے گا اس مفہوم کی اکثر آیات سے جن  
 میں غیر مسلم اقوام کو بھی نجات کا حق دیا گیا ہے۔ ہمارے علم و غیر شعوری طور پر انکار ہے۔  
 مولانا ابوالاعلیٰ مودودی نے ترجمہ میں تو کوئی تبدیلی نہیں کی لیکن تشریح نوٹ میں یہ ثابت کرنے  
 کی کوشش کی ہے کہ کسی غیر مسلم کو خواہ وہ موجد ہو اور نیک کردار ہو نجات نہیں مل سکتی  
 (تفصیل کے لئے دیکھئے میری کتاب کتب و حکمت حصہ دوم۔ نجات کا عالمگیر قانون (صفحہ ۱۵۲)  
 (۶) علمائے کرام فرماتے ہیں رسول اللہ "محمّد" تھے یعنی آپ بہ جادو کیا گیا تھا۔ اور آنحضرت

اس کے اثر سے تقریباً سال بھر بیمار رہے (تفہیم القرآن جلد ۶ ص ۵۵۲) لیکن خدا کہتا ہے ”اے پیغمبر! جب یہ لوگ تمہاری طرف کان لگاتے ہیں تو جو کچھ ان کا سننا ہوتا ہے ہم اسے اچھی طرح جانتے ہیں۔ اور جب یہ ظالم سرگوشیاں کرتے ہوئے کہتے ہیں ”تم جس آدمی کے پیچھے پڑے ہو وہ اس کے سوا کیا ہے کہ ”جادو زدہ“

ہے تو ہم اس سے بے خبر نہیں (بنی اسرائیل ۴۷-۴۸) (اے پیغمبر! غور کرو ان لوگوں نے تمہاری نسبت کیسی کیسی باتیں بنائی ہیں۔ جس کی وجہ سے گمراہی میں پڑ گئے ہیں اب ماہِ حَقِّ نہیں پاسکتے۔“  
گو یا جو شخص رسول اللہ کو ”مسحور“ (یعنی جادو زدہ) سمجھے وہ راہِ حَقِّ نہیں پاسکتا اور علماء بہ بانگِ دہل آنحضرت کو جادو زدہ کہتے ہیں۔

دوسری آیت ملاحظہ ہو ”اور یہ ظالم کہتے ہیں کہ تم تو ایک ”جادو زدہ“ شخص کی پیروی کرتے ہو۔ (اے پیغمبر!) دیکھو یہ تمہارے بارے میں کس کس طرح کی باتیں کرتے ہو۔ سو یہ گمراہ ہو گئے اب انھیں (جو اللہ کے رسول کو جادو زدہ کہتے ہیں) راہِ حَقِّ مل ہی نہیں سکتی۔“  
(الفرقان - ۸-۱۹) ان دونوں آیتوں میں فرمایا گیا۔

”جو لوگ آنحضرت کو ”جادو زدہ“ کہتے ہیں وہ گمراہ ہیں انہیں راہِ حَقِّ مل نہیں سکتی۔ اور ہمارے علماء کہتے ہیں کہ آپ ”جادو زدہ“ تھے“ (تفہیم کیٹیڈ دیکھئے) (آیتِ محکمات حدّ دوم ص ۱۸) مختصر یہ کہ قرآن میں ایسی آیتیں کافی تعداد میں ہیں جن کے ترجمہ یا تفسیر میں حسب ضرورت تبدیلی کی گئی ہے۔ اس لئے ضرورت ہے کہ کم سے کم ایک ترجمہ ایسا ہو جس میں کسی آیت کے ترجمے میں کسی طرح کی تبدیلی نہ کی گئی ہو۔ اور ترجمہ کرنے والے نے خدا سے ڈرتے ہوئے ترجمہ کیا ہو۔

ادھر تم مولوی محمد صاحب کوچہ فرنگن، رام پور۔ پور پی۔ (انڈیا)

(نوٹ): اس سلسلے میں سب سے پہلے طلوعِ اسلام تے کوشش کی تھی تو انہی مولوی صاحبان کی جانب سے اس کی مخالفت کی گئی تھی اور دلیل یہ دی گئی تھی کہ پرانے اردو ترجموں سے بہتر ترجمہ نہیں ہو سکتا۔ خدا کا شکریہ ہے کہ ہماری محنت ضائع نہیں گئی اور اب مولوی صاحبان خود ایک نئے ترجمے کی ضرورت محسوس کر رہے ہیں۔

(طلوعِ اسلام)

# ہم پیدائشی مسلمان!

اَلْحَمْدُ لِلّٰہِ ہم مسلمان ہیں۔ مگر آپ کو کیوں شک ہوا؟ کیا آپ جانتے نہیں کہ ہم تو پُرکھوں سے مسلمان چلے آ رہے ہیں۔ ہمارے آباؤ اجداد بفضلِ خدا مسلمان تھے۔ ان کے آباؤ اجداد سبھی مسلمان۔ یوں نسل بعد نسل اور اولاد در اولاد ہوتے ہوئے یہ سلسلہ ہم تک پہنچا۔ اور آج ہم مسلمان ہونے پر نازاں ہیں۔ بھلا ہمارے خالص اور کھرے مسلمان ہونے کو کون چیلنج کر سکتا ہے؟ ہمیں تو یہ اعزاز حاصل ہے کہ ہم پیدائشی مسلمان ہیں۔ ہمیں مسلمان ماں باپ سے جسم دیا۔ ہمارے بہن بھائی مسلمان۔ عزیز واقارب مسلمان۔ دوست احباب مسلمان ہم نے کچھ غلط تو نہیں کیا۔ ہمارے دلوں کو تو یہ اطمینان بھی حاصل ہے کہ اللہ کی بارگاہ میں بخشش بھی ہماری ہوگی کیوں کہ اس نے مسلمانوں کے لئے ہی جنت بنائی ہے۔ ہم اللہ کی بخشش پا کر جنت میں داخل ہوں گے۔ ہمارے بغیر جنت بھرے گی کیسے؟ اس کا مصرف کیا رہ جائے گا؟ تو جناب ہماری مسلمان تو بچی پھری۔ آپ ایجابات کیجئے۔ کیا فرمایا آپ نے قرآن ہم نے پڑھا؟ بھئی حد کر دی آپ نے۔ ہم مسلمان ہو کر قرآن نہیں پڑھیں گے؟ ایک دفعہ نہیں ہزاروں دفعہ پڑھ چکے ہیں۔ ہمیشہ پڑھتے ہیں۔ گھروں میں خوشی و غمی کے ہر موقع پر ختم قرآن کی محفلیں ہوتی ہیں۔ باہر سوسائٹی میں جو تقاریب منعقد ہوتی ہیں جو اجلاس بلائے جاتے ہیں جو کانفرنسیں کی جاتی ہیں سب کا آغاز قرآن پاک پڑھنے سے ہی ہوتا ہے۔ آپ کو معلوم نہیں کیا کہ رمضان المبارک میں جتنا قرآن پڑھا جاتا ہے۔ سنا جاتا ہے۔ ساری دنیا میں کوئی کتاب اتنی دفعہ نہ پڑھی گئی ہوگی۔ نہ سنی گئی ہوگی۔ آپ تو اس کی مثال نہیں پیش کر سکتے۔ قرآن تو ہماری جان کے ساتھ ہے۔ زندگی میں ہم اس کا ایک ایک حرف دہرا کر بلکہ صرف اس کے ادھر انگلی پھر کر دس دس بیس بیس نکلیاں کہتے ہیں اور ہماری موت کو آسان کرنے کے لئے سورہ تیس میں موجود ہے۔ وہ پڑھی جاتی ہے تو ہماری اٹکی ہوئی جان چٹکارا پالیتی ہے۔ پھر مرنے کے بعد نقل شریف ہوتے ہیں ان میں جتنی زیادہ دہرائیاں قرآن کی ہوتی ہیں اتنا ہی زیادہ بلکہ دس گنا زیادہ مرنے جینے والوں کو ثواب ملتا ہے۔ اور آپ پوچھ رہے ہیں کہ ہم قرآن پڑھتے ہیں اور؟

قرآن ہی تو ہمارا ایمان ہے۔ جتنی عزت و تعظیم ہم اس کی کرتے ہیں جتنی محبت ہمیں قرآن پاک سے ہے آپ کو نظر نہیں آتی کیا؟ ہم اسے نہایت خوبصورت غلافوں میں لپیٹ کر گھر میں سب سے اوسچی جگہ سے رکھتے ہیں۔ بادلوں سے اسے آنکھوں سے لگاتے ہیں۔ لبوں سے چومتے ہیں۔ اس کی آیات کو تعویذ بنا کر گلے میں لٹکاتے ہیں۔ بطور لاکٹ پینتے ہیں۔ ہم اس کے علاوہ بھی خدا کے کلام کا بڑا احترام کرتے ہیں۔ ہم اسے سونے چاندی کی تاروں سے لکھتے ہیں۔ نقش و نگار سے آراستہ کرتے ہیں یوں ہم اللہ تعالیٰ کی اس عظیم کتاب کو منوں و زنی بنا کر اس کو مزید عظمت دینے کی سعادت حاصل کرتے ہیں۔

سن رہے ہیں آپ ہماری بات؟ پھر آپ کی یہ ہنسی چہ معنی ظاہر؟ اچھا آپ نے قرآن کی اہمیت دہرائی ہے۔ اب ہمیں کیا پتہ کہ آپ نے کیا کہا ہے اور آپ کیا بتانا چاہتے ہیں۔ اس کا مطلب بتائیں تو ہم بھی کچھ سمجھیں۔ ہماری زبان عربی تو نہیں کہ ہم یہ بھی جان چاہیں کہ قرآن میں کیا لکھا ہے۔ ہم تو مسلمان ہونے کے ناٹھے ثواب حاصل کرنے کے لئے قرآن کے الفاظ پڑھتے ہیں۔ جیسا کہ ہم نے پہلے بتایا ہم خدا کے فضل سے مسلمان ہیں ہم اللہ اس کے رسول (صلی اللہ علیہ وسلم) اور اسکی آخری کتاب پر ایمان رکھتے ہیں۔ کیا کہا آپ نے؟ ہمارا یہ ایمان ایمان نہیں! کیوں کہا آپ نے۔ آپ نہیں کہہ رہے قرآن کہہ رہے ہیں۔ اچھا! آپ سنائیں ہم سن رہے ہیں۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا آمِنُوا بِاللَّهِ وَالْكِتَابِ الَّذِي نَزَّلَ عَلَى رَسُولِهِ وَالْكِتَابِ الَّذِي أَنزَلَ مِنْ بَيْنِ يَدَيْهِ وَمَنْ يَكْفُرْ بِاللَّهِ وَرَسُولِهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ فَقَدْ ضَلَّ ضَلًّا بَعِيدًا

ہاں تو پہلے آپ کو اس پوری آیت کا مفہوم بتا دیا جائے۔ اللہ فرماتا ہے: "اے ایمان والو! ایمان لاؤ اللہ پر اس کے رسول پر جسے خدا نے اپنے رسول پر نازل کیا تھا اور ان تمام کتابوں پر ایمان جو اس نے اس سے پہلے نازل کی تھیں اور ملائکہ اور حیاتِ آخری پر ایمان اور یاد رکھو! کہ جو شخص ان سب سے انکار کرتا ہے۔ تو وہ زندگنی کے صحیح راستے سے بہت دور جا پڑتا ہے۔" آپ نے دیکھا کہ اس آیت میں اللہ نے ایمان والوں کو مخاطب کر کے حکم دیا ہے کہ ایمان لاؤ اللہ پر اس کے رسول پر۔۔۔۔۔

یہ کیا بات ہوئی! بات یہ ہوئی کہ اس سے ہمارے ساتھ یہ حقیقت آئی کہ بعض مسلمان گھرانوں میں پیدا ہوجانے سے ہم ایمان والے نہیں کہلا سکتے اور صرف پیدائشی مسلمان ہونا ہمارے لئے درجہ سرفرازی نہیں بن سکتا۔ ایمان تو وہ آئیڈیا لوجی وہ نظریہ صداقت وہ نصب العین حیات ہے جس کو پورے عورت و فکر کے ساتھ سوچ سمجھ کر اپنے قلب و ذہن کی رضا مندی سے قبول کرنا ہوتا ہے۔ یہ نہیں کہ مسلمان ماں باپ کے گھر پیدا ہوجانے سے بغیر کچھ جاننے بوجھے اپنے آپ کو مسلمان سمجھ لیا



اور مطمئن ہو بیٹھے اور پھر اسی خود فریبی میں عمر گنوائے چلے گئے۔ اللہ تو علیم و نصیر ہے ہر بات کا وہ اپنے بندوں کی ہر نیکی بدی کو جانتا ہے۔ محض پیدائشی یا نام کے مسلمان ہو کہ ہم اسے فریب نہیں دے سکتے۔ اسی لئے اس نے بظاہر ایمان رکھنے والوں کو یہ حکم دیا کہ ایمان لاؤ۔ اس کا مطلب یہ ہوا کہ ہمارا بار ادعویٰ پانی کا بلبہ ہی تھا اور پیدائشی مسلمان ہونا ایمان کے لئے کافی نہیں! اچھی ہاں درست بات یہی ہے جو آپ نے اب سمجھی ہم آپ کو ایک طرف خود رسول کو بھی اپنے اوپر نازل ہونے والی وحی پر ایمان لاتا ہوتا تھا۔ جیسا کہ قرآن کہتا ہے: **اَمَّنَ الرَّسُولُ بِمَا اُنزِلَ اِلَيْهِ مِنْ رَبِّهِ وَالْمُؤْمِنُونَ رَسُولًا** اور جماعت مومنین ان صداقتوں پر ایمان لاتے ہیں جو خدا کی طرف سے بذریعہ وحی رسول پر نازل ہوتی ہیں، اور پھر رسول سے بھی اپنے ایمان کا اعلان کرتے کے لئے کہا گیا ہے: **قُلْ اَمَنْتُ بِمَا اُنزِلَ عَلَيَّ مِنَ الْكِتَابِ**۔ اے رسول! تم کہو کہ میں خدا کی طرف سے نازل شدہ کتاب پر ایمان لایا ہوں۔ **سورة الفرقان میں خداوند کریم نے ایمان کے متعلق یہ چیز واضح کر دی ہے کہ وہ صداقت اور حقیقت کو غور و فکر کے بعد تسلیم کرنے کا نام ہے۔ اس سے ہم آپ اپنے ایمان کی حقیقت کا اندازہ کر سکتے ہیں! رسماً زبان سے چند الفاظ دہرا دینے اور اس طرح امت مسلمہ سے وابستہ ہو جانے کا نام تو نہیں۔** قرآن حکیم تو ہمیں یہ بتاتا ہے کہ حقیقی مومن وہ ہیں جو اللہ اور اس کے رسول پر ایمان لاتے ہیں اور اس نظر سے حیات کی صداقت کے متعلق ان کے دل میں کسی قسم کا شک یا اضطراب پیدا نہیں ہوتا اور وہ اللہ کی راہ میں اپنی جان اور مال سے مصروفِ جدوجہد رہتے ہیں تو یہ ہیں وہ لوگ جو اپنے دعویٰ کو اپنے عمل سے سچا کر دکھاتے ہیں۔ ہم نے آپ نے پیدائشی مسلمان ہونے کا ڈنکا تو بجا دیا لیکن کبھی اپنے اعمال و کردار پر نظر نہ ڈالی کہ وہ کہاں تک ایمان کا مظاہرہ کرتے ہیں۔ اور احکام قرآن کے تابع رہتے ہیں۔ نہ کبھی یہ سوچنے کی زحمت کی کہ انسانی اعمال اور ایمان کا باہمی رشتہ کیا ہے۔ قرآن کا تو یہ اعلان ہے کہ خدا لوگوں کے خالی دعوائے ایمان کی بنا پر ان کا دوست اور کارساز نہیں ہوتا بلکہ **هُوَ وَاٰبَتُهُمْ** بٹاؤ **يَكْفُرُوْنَ**۔ وہ ان کے اعمال کی وجہ سے ان کا دوست ہوتا ہے۔ یہ ایمان بلا عمل "دائے کون ہیں؟ آئیے تو ذرا اپنے گریبانوں میں جھانک کر دیکھیں کیا ہم نہیں؟ کیا یہ ہمارے لئے نہیں کہا گیا کہ **وَمِنَ النَّاسِ مَن يَقُولُ اٰمَنَّا بِاللّٰهِ وَبِالْيَوْمِ الْاٰخِرِ** رکھتے ہیں۔ لیکن وہ مومن ہوتے نہیں۔ اسی حقیقت کو ہمارے اقبال نے ان الفاظ میں بیان کیا تھا۔ **ہ** مردہ آں ایمان کہ ناید و عمل۔ اور دوسری حقیقت ہمارے آپ کے تعلق سے یہ ہے کہ ہمارے کاروبار حیات میں ایمان کی اشرانہ ندری کہیں نظر نہیں آتی۔ قرآن

کریم میں لکھی ہوئی اقدار اس کے تباہ ہونے سے ضابطے اس کے دیئے ہوئے احکام و قوانین کا ہم وظیفوں کی صورت میں ورد تو کر لیتے ہیں لیکن ان کو اپنی عملی زندگی میں داخل کرنے کا ہمیں خیال تک نہیں آتا۔ مثلاً قرآن پاک کا ارشاد ہے کہ لَعْنَتُ اللّٰهِ عَلٰی الْكَافِرِيْنَ (۱۳۱) جو لوگوں پر خدا کی لعنت سے اس قصص صریح کے باوجود ذرا خدا لگتی کیئے ہم میں سے کتنے ہیں جو اپنے معمولات زندگی میں جھوٹ سے اجتناب کرتے ہوں اور صبح سے شام تک جھوٹ سے کام نہ لیتے ہوں۔ آٹے میں نمک کے برابر بھی نہیں۔ ہمیں مگر فریب کے بنائی ہوئی جھوٹی باتوں سے بچنے کا حکم ہے۔ اِحْتَبِنَا قَوْلَ الذُّوْر (۱۳۲) لیکن اس کے برعکس ہم میں سے ۹۹ فیصد کا شعاع زندگی تصنع۔ بناوٹ۔ چال بازی اور دھوکہ دہی ہے۔ ارشادِ خداوندی ہے کہ لَا تَلْبِسُوا الْحَقَّ بِالْبَاطِلِ وَ تَكُنْتُمْ لِلْحَقِّ كَافِرِيْنَ (۱۳۳)

نہ تو حق کو چھپاؤ اور نہ ہی حق و باطل کو گڈ گڈ کر دو۔ ہمارا ہر روز کا یہی وظیرہ ہے۔ قرآن ہمیں یہ رہنمائی دیتا ہے کہ اِذَا قُلْتُمْ نَاعِدُوْا (۱۳۴) ہماری راہ عمل یکسر اس کے خلاف ہوتی ہے۔ ارشادِ باری ہے: اِعْدِلُوْا هُوَ اَقْرَبُ لِلتَّقْوٰی (۱۳۵)

ہمیشہ عدل کرو کیونکہ عدل کہنا تقویٰ سے قریب تر ہے۔ جبکہ ہمارے معاشرے کا یہ حال ہے کہ عدل و انصاف نام کی شے کہیں دور دور تک دکھائی نہیں دیتی۔ تقویٰ ہم کہاں سے حاصل کر لیں گے؟ ایمان کا تقاضا تھا کہ اَوْضُوْا بِالْحَقِّ۔ اِنَّ الْعَهْدَ كَانَ مَسْئُوْلًا (۱۳۶) ہمیشہ وعدہ پورا کرو کہ تم سے اس کے متعلق باز پرس ہوگی کہ تم نے وعدہ کر کے پورا کیا تھا؟ ادھر ہم ہیں کہ ہم نے وعدے کو مذاق بنا رکھا ہے وعدہ کرتے ہیں اور بھول جاتے ہیں۔ یا بڑے مزے سے بیٹان اڑا دیتے ہیں وہ وعدہ ہی کیا جو دنا ہو گیا انہم ملا تھا کہ لَا تَقْفُ مَا لَيْسَ لَكَ بِهِ عِلْمٌ اِنَّ السَّمْعَ وَالْبَصَرَ وَالْفُؤَادَ كُلٌّ اُوْدُنُكَ كَانَ عِنْدَ مَسْئُوْلًا۔ (۱۳۷) جس بات کا تمہیں علم نہ ہو اس کے

پیچھے مت لگ جا یا کرو یا یاد رکھو! تمہاری سماعت، بصارت اور قلب سے پوچھا جائے گا کہ جو بات تم نے سنی تھی اسے آگے پھیلانے سے پہلے یہ تحقیق کر لی تھی کہ وہ سچی بھی ہے یا نہیں؟ ادھر ہم ”مومنین“ کا یہ حال ہے کہ سنی سنائی باتوں ادھر سے ادھر نہ جب تک پہنچا لیں ہماری تو روٹی ہی بہنم نہیں ہوتی۔ اس سے معاشرے میں شرکی جو چنگا ریاں اڑتی اور پھلتی ہیں ہم انہیں دیکھتے ہی نہیں۔ اپنی آنکھیں بند کر لیتے ہیں قرآن کریم نے کہا تھا کہ اَوْضُوْا لِكَيْلَ اِذَا حُجْتُمْ وَ اِذَا حُجْتُمْ بِالْبَيْسِطِ اِسْتَنْقِيْمًا (۱۳۸) جب کوئی ماپ کر و تو ماپ پورا رکھو اور جب تول کر دو تو تول پورا کر دو۔ اپنی خمرید و فرودخت میں اس حکمِ خداوندی پر کتنا عمل ہوتا ہے۔ اس کو تباہی کی ضرورت نہیں۔ کچھ چھپا ڈھکا نہیں۔ کھلے بندوں بددیانتی کی جاتی ہے اور ایمان

رکھنے کا دعویٰ کرتے ہوئے بے ایمانی سے کام لیا جاتا ہے۔ اَوَدُّوا لِكَيْلٍ کے معنی یہ ہیں کہ خدیوہ سے جو کچھ لو اس کے بدلے میں اس کی مطلوبہ شے خالص اور پوری پوری دو۔ کیا ہم پیدائشی مسلمانوں کے بازاروں میں اپنے داموں کے عوض خالص اور پوری شے ملنے کا دستور ہے؟ ہدایت ہمیں یہ ہوئی تھی کہ لَا تَأْكُلُوا اَمْوَالَكُمْ بَيْنَكُمْ بِالْبَاطِلِ (۱) ایک دوسرے کا مال ناجائز طریقے سے نہ کھاؤ؛ وَتَدْعُوا بِهَا اِلَى الْحُكْمِ (۲) لَتَأْكُلُوا كَرِيحًا اَمْوَالَ النَّاسِ بِالْاِثْمِ (۳) (۱۸۸) نہ ہی حکام کو رشوت دیکر دوسروں کا حق غصب کرو۔ ہمارے ہاں کیا ہو رہا ہے۔ رشوت خیانت ہمارے کاروبار کے بنیادی عناصر بن چکے ہیں۔ آخر ہم کس منہ سے اپنے مسلمان ہونے پر فخر کرتے ہیں اور کس ایمان کی بات کرتے ہیں۔ کیا ہم نے حسد کرنا چھوڑ دیا۔ بدگمانی و غیبت سے منہ موڑ لیا۔ تہمت لگانے اور بہتان باندھنے سے مجتنب ہو گئے۔ غصے کی حالت میں اپنے اوپر ضبط کرنا سیکھ لیا۔ بات بات پر جھڑک اٹھنا ترک کر دیا! کیا ہم نے منافقت سے دامن چھڑا لیا! والدین۔ رشتے داروں۔ ہمسایوں۔ دوست احباب سے حسن سلوک کرنا اپنا شعار بنا لیا! تکبریم آدمیت کا اصول اپنا لیا! کیا یہ سب قسم کی ناہوریاں ہماری معاشرت میں موجود نہیں؟ ہیں یقیناً ہیں! تو پھر مسلمان کیسی؟ ہمارا ایمان کیا؟ شاید آپ کہیں کہ چھوٹی چھوٹی باتوں سے بھلا ہمارے ایمان کو کیا زور پہنچتی ہے۔ اگر آپ ایسا سوچتے ہیں تو یہ آپ کی سب سے بڑی بھول ہے کیونکہ کردار انسانی کی تعمیر روزمرہ کی چھوٹی چھوٹی باتوں سے ہی شروع ہوتی ہے اور کردار کے بغیر ایمان کی تکمیل نہیں ہوتی۔ یاد رکھیے اقدار قرآنی اختیار کرنے سے ہی ہمارے ایمان کا عملی مظاہرہ ہو سکتا ہے اور یہ آیات ربانی کو شعار زندگی بنا کر ہی ہم اپنے سچے مسلمان ہونے کا ثبوت دے سکتے ہیں اس کے سوا کوئی دوسرا راستہ نہیں۔ اگر ہم یہ جان لیں کہ ہم سب پیدائشی مسلمانوں کو قرآنی مسلمان بننے کی ضرورت ہے تو ہماری سب مشکلیں آسان ہو جائیں۔ واللہ المستعان۔

راقمہ

شریاعندلیب، جولائی ۱۹۸۵ء

## محرم کے بغیر عورت کا سفر کرنا

آج کل اخبارات میں اس مسئلہ پر گرما گرم بحث جاری ہے کہ کیا ایک مسلمان عورت، محرم کے بغیر اکیلی یا دوسرے غیر محرموں کے ساتھ سفر کر سکتی ہے۔ محرم سے مراد ایسا قریبی رشتہ دار ہوتا ہے کہ جس سے اس عورت کی شادی شرعاً جائز نہ ہو جیسے بھائی وغیرہ۔ اس بحث کی صدائے یادگشت تو می اسمبلی میں بھی سنی گئی اور ۱۳ جون ۱۹۸۵ء کے قومی اخبارات کے مطابق، ایک رکن اسمبلی نے تو یہاں تک فرما دیا کہ حدیث شریف کے مطابق اگر کوئی عورت ایک دن کا سفر بھی بغیر محرم کرے گی تو اس کا نکاح ٹوٹ جائے گا۔ اس پر اسمبلی کی ممبر خواتین نے ایوان سے احتجاجاً واک آؤٹ کیا۔ جب خود بعض علماء حضرات نے اس کی تردید کی کہ اس مضمون کی کوئی حدیث موجود نہیں تو کچھ دنوں کے بعد متعلقہ رکن اسمبلی کا یہ بیان اخبارات میں چھپا کہ ان کی طرف جو تقریر منسوب کی گئی ہے، وہ اسمبلی کے ریکارڈ میں موجود نہیں۔ لیکن انہوں نے یہ وضاحت نہ فرمائی کہ خواتین ممبر اسمبلی نے پھر کس وجہ سے ایوان سے واک آؤٹ کیا تھا اس بحث کا اصل آغاز قرآن اکیڈمی والے ڈاکٹر اسرار احمد صاحب نے کیا تھا، انہوں نے ٹیلی ویژن کے پروگرام، روبرو میں انٹرویو دیتے ہوئے ایک سوال کے جواب میں فرمایا تھا کہ چونکہ بی آئی اے میں انٹرویو سٹوڈنٹوں کو غیر محرم مردوں کے درمیان سفر کرنا پڑتا ہے اس لئے ان کی ملازمت شرعاً جائز نہیں۔

طلوع اسلام کے بہت سے قارئین نے اس بارے میں اپنی پریشانی کا ذکر کیا ہے اور اس بارے میں قرآن مجید کی رہنمائی طلب فرمائی ہے۔

قرآن مجید نے مردوں اور عورتوں کو ہر معاملے میں اور ان کے مختلف حقوق میں برابر رکھے حیثیت کا تسلیم کیا ہے۔ قرآن مجید میں کوئی ایسا حکم موجود نہیں کہ جس کی رو سے عورتوں کو محرم کے بغیر سفر کرنے سے منع کیا گیا ہو۔ بلکہ سفر کرنے والے مردوں اور سفر کرنے والی عورتوں کو یہ حکم دیا گیا ہے۔ کہ جب وہ گھر سے باہر جائیں، تو اپنی نظریں نیچی رکھیں، ایک دوسرے کو نہ تو گھوریں اور نہ ہی ایک دوسرے کے سلمنے اپنی زینت کا اظہار کریں۔

محرم والی شرط کا ذکر احادیث اور فقہ کی کتابوں میں ملتا ہے۔ لیکن افسوس سے کہنا پڑتا ہے

کہ ڈاکٹر اسرار احمد صاحب سمیت جو لوگ اس بارے میں فتوے جاری کر رہے ہیں انہوں نے اس بارے میں احادیث اور فقہ کی کتابوں کا بھی پوری طرح مطالعہ نہیں کیا، کیونکہ جس فتویٰ کو وہ پیش کر رہے ہیں وہ صرف حنفی فقہ کا فتویٰ ہے۔ دوسرے ائمہ فقہ جن میں حضرت عائشہؓ، امام مالکؒ، امام شافعیؒ اور امام ابن حزمؒ شامل ہیں۔ محرم کے بغیر عورت کو سفر کرنے کی واضح اجازت دیتے ہیں۔ امام بخاری جن کا تعلق شافعی فقہ سے تھا وہ تو کتاب الحج کی ابتداء ہی ایک ایسی حدیث سے کرتے ہیں، کہ جس کے مطابق عورتیں بغیر محرم کے حج کر سکتی ہیں۔ فقہاء کے فتاویٰ نقل کرنے سے پہلے ضروری معلوم ہوتا ہے، کہ اس موضوع پر جو احادیث ملتی ہیں ان کا ذکر کر دیا جائے۔

اس موضوع پر کوئی ایک درجن احادیث ملتی ہیں۔ کہ کوئی مسلمان عورت اپنے محرم کے بغیر سفر نہیں کر سکتی۔ اس کے لئے مختلف احادیث میں مختلف بیعا دیں مقرر کی گئی ہیں۔ جن کی تفصیل یہ ہے۔

(۱) تین گھنٹے سے زائد کا سفر

(۲) ایک دن کا سفر

(۳) ایک دن اور ایک رات کا سفر

(۴) دو دن اور دو راتوں کا سفر

(۵) تین دن سے زائد کا سفر

حنفی فقہ کے فقہاء نے پہلی چار بیعا دوں کے بارے میں تمام احادیث کو ضعیف قرار دیتے ہوئے، صرف آخری بیعا والی حدیث کو تسلیم کیا ہے، ان کے فتویٰ کے مطابق کوئی مسلمان عورت تین دن سے زیادہ سفر محرم کے بغیر نہیں کر سکتی۔ اس سفر کا اصل اطلاق تو سفر حج پر ہوتا تھا لیکن دوسرے سفروں کو بھی اس پر قیاس کیا جاتا ہے، اس بارے میں حنفی فتویٰ کے اصل الفاظ ملاحظہ ہوں:-

وَقَالَتِ الْحَنْفِيَّةُ إِنَّ الْمَنْعَ مَقْيَدٌ، بِالشَّلَاتِ لِأَنَّ مُحْتَقِقٌ وَمَاعِدَاةٌ  
مَشْكُوكٌ نِيَّةً فَيُؤَخَّرُ بِالْمُتَيْقِنِ

ترجمہ: حنفی فقہاء کا فیصلہ یہ ہے کہ بغیر محرم کے سفر پر پابندی تین دنوں والی روایت سے ثابت ہے اور اس کے علاوہ جتنے اقوال ہیں وہ سب ضعیف ہیں۔  
(ریل الاوطار جلد چہارم ص ۳۶)

لہذا حنفی فقہ کا فتویٰ، اس کے مقابلے میں امام مالک اور امام شافعی بغیر محرم کے سفر کی اجازت دیتے ہیں۔ ان کے فتویٰ کے الفاظ یہ ہیں۔  
وَقَالَ مَالِكٌ وَالشَّافِعِيُّ لَيْسَ مِنْ شَرَطِ الْوُجُوبِ ذَلِكَ وَتَخْرُجُ

## المراة التي الح إذا وجدت رفقة مأمونة

(بدایۃ المجتہد جلد اول ص ۳۱۱)

ترجمہ :- اور امام مالک اور امام شافعی نے یہ فرمایا ہے کہ حج پر جانے کے لئے عورت کے لئے محرم کی شرط نہیں ہے، اور جب ہی اسے یا اعتبار ساتھی ملیں وہ حج پر جاسکتی ہے۔ ام المومنین حضرت عائشہؓ کا بھی یہی فتویٰ تھا ان کا فتویٰ ان الفاظ میں نقل کیا جاتا ہے

ذکر عند عائشۃ ام المومنین المرأۃ لا تسافر الا مع ذی محرم

قالت عائشۃ لیس کل نساء تجرد محرماً

(المحلی لابن حزم جلد ۱ صفحہ ۲۷)

ترجمہ :- ام المومنین حضرت عائشہ کے پاس اس حدیث کا ذکر کیا گیا ہے کہ عورت اپنے محرم کے بغیر سفر نہیں کر سکتی تو آپ نے (اس حدیث کی ترمیم کرتے ہوئے) فرمایا کہ ہر عورت کے لئے یہ ممکن نہیں کہ اس کے ساتھ محرم ہو۔

امام ابن حزم کا بھی یہی فتویٰ تھا اور اپنے فتویٰ کے ساتھ وہ اس امر کی بھی تصریح کرتے ہیں کہ بہت سے فقہاء کی یہی رائے ہے۔ ان کے اپنے الفاظ میں :-

وَأَمَّا الْمَرْأَةُ الَّتِي لَا زَوْجَ لَهَا وَلَا ذَا مَحْرَمٍ يَحُجُّ مَعَهَا فَاِنْهَا تَحُجُّ وَلَا شَيْءٌ عَلَيْهَا. وَقَالَتْ طَائِفَةٌ تَحُجُّ فِي رَفَقَةِ مَأْمُونَةٍ وَإِنْ لَمْ يَكُنْ لَهَا زَوْجٌ وَلَا كَانَ مَعَهَا ذُو مَحْرَمٍ (ایضاً)

ترجمہ :- جس عورت کا خاوند یا کوئی دوسرا محرم نہیں کہ جس کے ساتھ وہ حج کرے تو اس صورت میں وہ بغیر محرم کے حج کر سکتی ہے اور اس پر کوئی گناہ نہیں اور فقہاء کی ایک جماعت نے فتویٰ دیا کہ وہ اپنے اعتبار کے ساتھیوں کے ساتھ سفر کر کے حج کر سکتی ہے۔ اور اس کے ساتھ بے شک اس کا خاوند یا کوئی دوسرا محرم بھی نہ ہو۔

در اصل مختلف فقہاء کے فتاویٰ میں اختلاف کی وجہ یہ ہے کہ دونوں قسم کی احادیث ملتی ہیں۔ بعض احادیث میں بغیر محرم کے سفر کرنے کی ممانعت ہے جب کہ دوسری احادیث میں اس کی واضح اجازت ہے اور مختلف فقہاء نے اپنی اپنی تحقیق کے مطابق ان احادیث کے مطابق فتاویٰ جاری کئے ہیں۔

امام بخاری جن کا تعلق شافعی فقہ سے تھا نے اپنی کتاب صحیح بخاری میں دونوں قسم کی احادیث نقل کی ہیں لیکن انہوں نے بھی ان احادیث کو ترجیح دی جس میں محرم کے بغیر حج کا سفر اختیار کیا جاسکتا ہے۔ انہوں نے صحیح بخاری کی کتاب الحج کی ابتداء ہی ایک ایسی بحث سے کی ہے کہ جس کے مطابق حج کے سفر کے لئے محرم کی ضرورت نہیں۔ اس

حدیث کے مطابق قبیلہ خثعم کی ایک خوبصورت عورت نے بغیر محرم کے حج ادا کیا۔ حج ادا کرنے کے بعد وہ خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوئی اور عرض کیا کہ اس کا باپ بہت بوڑھا ہے، جو اونٹ پر سوار نہیں ہو سکتا۔ کیا وہ اپنے باپ کی جگہ دوسرا حج کر سکتی ہے، تو آپ نے اسے ایسا کرنے کی اجازت دے دی۔

ر صیحیح بخاری مترجم حامد اینڈ کو، اردو بازار لاہور جلد اول صفحہ ۵۰

اس سلسلے کی ایک اور مشہور حدیث بھی ہے، جس کا فقہانے خاص طور پر ذکر کیا ہے، اس حدیث کے راوی حضرت عدی بن حاتم ہیں۔ ان کا کہنا ہے کہ ایک دفعہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ایک وقت ایسا آئے گا، کہ ایک خوبصورت عورت حیرہ کے مقام سے خانہ کعبہ تک ایکسفر کرے گی اور اسے خدا تعالیٰ کے سوا کسی کا ڈر نہ ہوگا۔

ر عین الہدایت اردو جلد اول صفحہ ۱۹۴

عورتوں کو بغیر محرم سفر کرنے سے روکنے والے اہل علم کے سامنے جب یہ احادیث اور دوسرے ائمہ فقہ کے فتاویٰ پیش کئے گئے، تو انہوں نے عقلی دلائل دیتے ہوئے کہا کہ دراصل اس قسم کی اجازت یعنی بغیر محرم کے سفر کرنے سے معاشرے میں فحاشی پھیلنے سکتی ہے۔ اس لئے انہیں روکنے کے لئے یہ کہا گیا ہے کہ چونکہ محرم کے بغیر سفر کرنا خلاف اسلام ہے اس لئے ایسا سفر کرنے سے ان کا نکاح ٹوٹ سکتا ہے، لیکن ایسا استدلال کرنے والے اہل علم نے اس امر کا خیال نہیں کیا کہ فاحشہ اور بدکار عورتیں، ان کے اس عجیب و غریب فتویٰ کا غلط استعمال بھی کر سکتی ہیں۔ اب تو ایسی عورتوں کو، اپنے خاوندوں سے علیحدگی حاصل کرنے کے لئے عدالت کا دروازہ کھٹکھٹانا پڑتا ہے لیکن اس فتویٰ کی آڑ میں وہ بڑی آسانی سے اپنے خاوندوں سے گلو خلاصی کرالیں گی، وہ دانستہ ایک دن کیلئے بغیر محرم کے سفر کر کے اپنے آپ کو نکاح کی قید سے آزاد سمجھنے لگ جائیں گی۔ یہ صورت حالات معاشرے میں فحاشی ختم کرنے کی بجائے اس میں اضافے کا سبب بن جائیگی۔

اسلام نے عورتوں کو جو حقوق دیئے ہیں، انہیں اب ان حقوق کا شعور حاصل ہو گیا ہے اور وہ انہیں حاصل کرنے کی کوشش کر رہی ہیں، علماء حضرات، جو ان حقوق کے بارے میں سنی سنائی باتوں پر اکتفاء کرتے ہوئے اپنے فتوے جاری کر دیتے ہیں، ان سے درخواست ہے کہ وہ عورتوں کے اسلامی حقوق اور ان کی ذمہ داریوں کے بارے میں اسلامی احکام کا اچھی طرح مطالعہ کر کے، کسی مسئلہ کی بابت اپنی زبان کھولیں۔ اس سے انہیں بعد میں کسی ناپسندیدہ صورت حالات کا سامنا نہیں کرنا پڑے گا۔

(محمد رفیق ثاقب)

# علامہ پرویز داروغہ صاحب معارف دے گئے

جنوبی افریقہ سے شائع ہونے والے اسلامی اخبار البلاغ کے ایڈیٹر عطاء اللہ جمل صاحب نے علامہ پرویز صاحب کی وفات پر اپنے اخبار کی جون ۱۹۸۵ء کی اشاعت میں مندرجہ ذیل ادارہ سپردِ قلم کیا ہے۔ اصل ادارہ انگریزی زبان میں ہے، جس کا اردو ترجمہ قارئین طلوعِ اسلام کی خدمت میں پیش کیا جاتا ہے۔

(ادارہ)

۲۴ فروری ۱۹۸۵ء کو شام کے چھ بجے ایک ایسی مصیبت نازل ہوئی کہ جس سے اسلامی دنیا پر اندھیرا چھا گیا۔ مصیبت علامہ پرویز کی وفات کا صدمہ تھا۔

علامہ پرویز صاحب ہمہ صفت انسان تھے، وہ دانشور، غیر مقلد، بت شکن اور بے مثال انسان تھے۔ قرآنی فکر کی سمجھ میں علامہ اقبالؒ کے بعد ان کا کوئی ثانی نہیں تھا۔ پاکستان اور ہندوستان کے ایک ہزار مولویوں نے ان کے خلاف کفر کا فتویٰ دیا (اور کون ان کے کفر کے فتویٰ سے بچ سکا ہے)۔ اس فتویٰ سے پرویز صاحب کی عظمت کا اندازہ ہو سکتا ہے! وہ اسلامی علوم کے میدان کا ایک دیوتا مت انسان تھا، جسے بولنے اور گھٹیا قسم کے لوگوں نے تباہ کرنے کی کوشش کی، لیکن انہیں ناکامی کا سامنا کرنا پڑا۔ علامہ پرویز نے ان مخالفتوں کی ذرہ بھر پروا نہ کی، وہ مشکل سے مشکل اوقات اور حالات میں پرسکون اور خاموش رہا جب کہ گھٹیا قسم کے لوگ ان پر سیکڑ اچھالتے رہے اور گالیاں دیتے رہے۔

مطالعہ فطرت اور وسیع علم کی بناء پر انکی شخصیت ایسی پرشکوہ تھی کہ احتراماً ان کے آگے سر جھک جاتا تھا۔ وہ کسی فلسفی کے اس قول کہ گھرے دریا خاموش شان سے بہتے ہیں؛ جب کہ مٹھوڑے پانی والی ندیاں شور مچاتی ہیں، کی زندہ مثال تھے۔ پرویز صاحب قائد اعظمؒ محمد علی جناحؒ کے مستقل ساتھی تھے۔ وہ آپ سے اسلامی مسائل کے بارے میں مشورہ کرتے رہتے تھے۔ علامہ شبیر احمد عثمانی کے علاوہ، پرویز صاحب واحد شخصیت تھے جو وقت مقرر کئے بغیر قائد اعظمؒ سے ہر وقت مل سکتے تھے لیکن علامہ صاحب نے اس امتیازی اجازت کا کبھی ناجائز فائدہ نہ اٹھایا۔

(اس کا باقی حصہ صفحہ نمبر ۲۴ پر ملاحظہ ہو)



# افکار پرویز کی صدی (سلسلہ)

محترم پرویز صاحب نے اس بیان کو نقل کر کے کہا -

قوم اپنے لیڈروں سے پوچھتی ہے کہ جب آپ کو اتنے وثوق سے اس کا علم ہو چکا تھا کہ اتنا عظیم خطرہ مسلمانوں کے سروں پر منڈلا رہا ہے اور آپ کو اس کا بھی علم تھا کہ مونٹ بیٹن مسلمانوں کی حفاظت کا کوئی انتظام نہیں کرے گا بلکہ وہ شاید اس سازش میں خود شریک ہے تو آپ نے اپنی قوم کو اس قتل و غارت گری سے بچانے کے لئے کیا اقدامات کئے؟ کیا ان حالات میں آپ کا فریضہ محض اس قدر تھا کہ آپ لارڈ مونٹ بیٹن سے تحفظ امن کا مطالبہ کرتے اور اس کے طحال دینے پر عافیت کہوں میں آکر اطمینان اور بے فکری سے داد و استراحت دیتے؟ آپ لارڈ مونٹ بیٹن کا دروازہ کھٹکھٹا سکتے تھے تو کیا آپ سوئے قوم آکر قوم کو آنے والے خطرہ سے آگاہ نہیں کر سکتے تھے کہ وہ از خود اپنی حفاظت کے سامان کر لے؟ جب تک قوم کو اس سوال کا اطمینان بخش جواب نہیں ملتا وہ اس نتیجہ تک پہنچنے میں بالکل حق بجانب ہے کہ مسلمانوں کے تمام قتل و غارتگری کا ذمہ راہ قومی نقطہ نگاہ سے نہ مونٹ بیٹن ہے۔ نہ سرکاری حکومت۔ بلکہ اس بے گناہ دریائے خون کی ساری ذمہ داری ان براہنمایان قوم کے سر ہے جنہوں نے خطرہ کو بھانپا لیکن قوم کو بے خبر رکھا۔ جنہوں نے سیلاب بلا اڈٹنا دیکھا اور قوم کو آگاہ کرنے کے رد وادار نہ ہوئے۔

رمضان کی آمد کے موقع پر خواجہ شہاب الدین صاحب وزیر داخلہ و نشریات کی طرف سے ایک بیان

## آزاد پاکستان میں رمضان

جاری ہوا۔ رویت لال اور آغا نے رمضان کی صحیح تاریخ سے متعلق غلطی کا امکان دود کرنے کے لئے حکومت پاکستان نے یہ فیصلہ کیا ہے کہ مندرجہ ذیل علماء اور ارباب مذہب ۲۹ شعبان (مطابق جولائی) کی شام کو جو فیصلہ صادر کریں گے اسے حکومت نشر کرے گی (علمائے نام مخدوف ہیں) علماء اور دیگر اصحاب مذہب کراچی صدر بازار کی مہین مسجد میں میں ساڑھے سات بجے شام کو جمع ہونگے اور یہ فیصلہ کریں گے کہ آیا چاند ہوا یا نہیں۔ اس فیصلہ کو فی الفور اخبارات اور ریڈیو کے ذریعہ نشر کر دیا جائے گا۔ (ڈان ۲۹) اس سلسلہ میں تبصرہ کرتے ہوئے محترم پرویز صاحب نے لکھا۔ ہم خواجہ شہاب الدین صاحب سے اتنا پوچھنے کی جسارت کرتے ہیں کہ چاند دیکھنے یا اس کے نمودار ہونے سے متعلق فیصلہ کرنے کے لئے علماء کے پاس کون سی امدادی امتیازی شے تھی جو خود خواجہ صاحب، ان کے رفقاء یا دیگر حضرات کے پاس مفقود تھی کہ جس سے چاند دیکھنے

میں آسانی ہو۔ یا یہ گواہی لینے میں کہ کہیں چاند نظر آ گیا۔ یہ معاملہ اگر کسی ناظم رصد گاہ کے سپرد کر دیا جاتا تو بات قابل فہم بھی ہوتی کہ رصد گاہ میں ایسے آلات موجود ہیں جو چاند دیکھنے میں انسانی آنکھ کے مقابلے میں کہیں دوسرے ہیں۔ اس مقصد کے لئے علماء کے گروہ کا انتخاب و اختصاص نا قابل فہم ہے۔ صاف ظاہر ہے کہ تخصیص اس نظر پر کی آئینہ دار ہے کہ امور مذہب تو علماء سے متعلق ہیں لہذا انہیں ہی ان کے متعلق فیصلے کرنے چاہئیں اور امور دنیا و آرباب حکومت کا فرضیہ میں جس میں علماء کو دخل نہیں۔ چاند کی رویت کا فیصلہ یا تو خود دیکھنے سے ہو سکتا ہے یا ان اصحاب کی شہادت سے جنہوں نے چاند دیکھا ہو پہلی صورت میں علماء کی تخصیص بے کار ہے کیونکہ ہر صاحب نظر چاند دیکھ سکتا ہے اور اس باب میں کسی عالم کو کسی عامی پر۔ از روئے علم مذہب کوئی فوقیت نہیں۔ جہاں تک شہادتوں کا تعلق ہے اس کے لئے حکومت کے پاس اپنا نظام۔ عدالتی نظام۔ موجود ہے وہ نظام ایسا... ہے کہ بڑے سے بڑے عالم کو بھی اپنے بیان کی تصدیق میں مجسٹریٹ کے ٹریفکیٹ کی ضرورت پڑتی ہے لہذا اس معاملہ میں بھی علماء کو کوئی اختصاص درج تری حاصل نہیں۔ حکومت کا یہ نظام شہادت دیکر امور میں معتبر ہو سکتا ہے تو چاند کے معاملہ میں اسے کیوں غیر معتبر سمجھا جائے؟

ستمبر ۱۹۴۸ء (سنہ اول) پر علامہ اقبالؒ کی ایک نظم ”سرد مسلمان“ شائع کی گئی ہے۔ اس ماہ کے لمعات بڑی اہمیت کے حامل ہیں۔ جن میں لکھا ہے:-

ہندوستان کی تحریک آزادی میں ہندوؤں کا دعویٰ یہ تھا کہ اس ملک میں بسنے والے تمام لوگ بلا تخصیص مذہب و ملت ایک قوم کے افراد ہیں اس لئے یہاں ایک ”قومی حکومت قائم کرنی چاہیے جو جمہوریت کے اصولوں پر کار فرما ہو۔ بعض مسلمان بھی ایسے تھے کہ جو اس نظر پر متحدہ قومیت میں ہندوؤں کے ہمنوا تھے انہیں نیشنلسٹ مسلمان کہا جاتا تھا۔

دوسری جماعت مسلم لیگ کی تھی جس کا ادعا یہ تھا کہ مسلمانوں کے نزدیک قومیت کا مدار اتحاد وطن نہیں بلکہ مذہب ہے تمام مسلمان بہ حیثیت مسلمان، ایک جداگانہ قوم کے افراد ہیں اس لئے وہ کسی دوسرے مذہب کے پیروؤں کے ساتھ مل کر متحدہ قوم نہیں بن سکتے۔ ہندوستان میں نظام جمہوریت کے معنی یہ ہوں گے کہ یہاں اکثریت کی حکومت ہو۔ اور اکثریت کیونکہ ہندوؤں کی ہے اس لئے آزادی ہند سے مفہوم ہوگا ہندوؤں کی حکومت اور مسلمانوں کی حکومت۔ ان کے نزدیک اس گتھی کا حل یہ تھا کہ ہندوستان کے ان علاقوں کو جہاں مسلمانوں کی اکثریت ہے، الگ کر کے مسلمانوں کی جداگانہ حکومت قائم کی جائے۔ یہ تقسیم ہند کا نظریہ تھا جس کی مخالفت ہندو اور ان کے ہمنوا مسلم نیشنلسٹ حضرات کرتے تھے۔

دوران تحریک ایک تیسری آواز اٹھی جس نے یہ کہا کہ بیشک مسلمان، ہندوؤں کے ساتھ

مل کہ ایک متحدہ قوم نہیں بن سکتے لیکن ہندوستان کے مسلمان، محض پیدائشی مسلمان ہیں جن کا مسلمان ہونا کوئی حقیقت نہیں رکھتا۔ انہیں پہلے سچے معنوں میں مسلمان ہونا چاہئے۔ اس کے بعد آزادی کے طالب پیدائشی مسلمان، انگریز یا ہندوؤں کے غلام رہیں تو کیا اور اپنی الگ حکومت قائم کر لیں تو کیا۔ ان کی آزادی صحیح معنوں میں آزادی اسی صورت میں کہلا سکتی ہے جب یہ اپنے اندر اسلامی صفات پیدا کریں۔ اس نظریہ کے مدعیان نے اپنے آپ کو ”اسلامی جماعت کے نام سے متعارف کرایا۔“

طلوع اسلام اس حد تک جماعت اسلامی کے ساتھ ہمہنوا تھا کہ مسلمان صرف اسی صورت میں آزاد کہلا سکتا ہے جب یہ اپنی مملکت میں خدا کا قانون نافذ کرے۔ لیکن اس کا مسلک یہ تھا کہ خدا کے قانون کو نافذ کرنے کے لئے کسی خطہ زمین کی ضرورت ہے۔ جب تک ہم ہندوستان میں کسی خطہ زمین کے مالک نہیں بن جاتے اس وقت تک حکومتِ خدادادی کے قیام کا امکان نہیں۔ لہذا مسلم لیگ کی تحریک تقسیم ہندوستان کو کامیاب بنانے کے لئے ہمیں پوری پوری کوشش کرنی چاہیے کیونکہ اس کی کامیابی سے ہمیں وہ امکانی قدرت حاصل ہو جائے گی جس سے اس زمین پر آسمان کی بادشاہت کا تخت اجلال بچھ سکے۔ اگر ہم نے اس وقت تغافل برتا تو انگریز پورا ہندوستان ہندو کے سپرد کر دے گا۔ جس سے ہمیں یہ امکانی قدرت حاصل نہ ہو سکے گی۔ ہمیں مسلم لیگ کی اس سیاسی تحریک کے ساتھ تعاون کرنا چاہیے اور اس کے ساتھ ساتھ مسلمانوں کو قرآن کے قریب لانے کی کوشش بھی جاری رکھنی چاہیے۔

لیکن ”اسلامی جماعت“ کے نزدیک یہ مسلک قابل قبول نہ تھا وہ ”پیدائشی مسلمانوں“ کے قومی اور اجتماعی مطالبات سے ہم آہنگی اور تعاون میں تعاون علی الاصلہ والحد وان (گناہ اور سرکشی کے معاملات میں تعاون) سمجھتی تھی۔ جس طرح سے سرزادی حضرت مسلمانوں سے روابط قائم کرنے میں کفر و فسق محسوس کرتے تھے چنانچہ اس جماعت نے اپنے آپ کو مسلمانوں کی اس تحریک سے عملاً الگ رکھا اور دوسروں کو اس سے الگ کرتے ہی تلقین کرتے رہے۔ ان کا طرز عمل مسلمانوں کی اس اجتماعی تحریک کے لئے۔ نیشنلسٹ مسلمانوں سے بھی کہیں زیادہ ضرر رساں تھا اس لئے کہ نیشنلسٹ مسلمانوں کے نظریہ متحدہ قومیت کا بودا پن عوام کو یا آسانی نظر آجاتا تھا لیکن ان کا یہ انداز گفتگو، جب تک مسلمان اپنے آپ کو سچے معنوں میں مسلمان نہیں بنا لیتا۔ جب تک یہ اپنے آپ کو اللہ کے رنگ میں نہیں رنگ لیتا۔ اس وقت تک انہیں کوئی فلاح و فوز حاصل نہیں ہو سکتی۔ مسلمانوں کے قومی لیڈروں کو دیکھو! ان میں کوئی اسلامی خصوصیات نظر نہیں آئے گئے۔ ان کا نکر مضر بنی کس سال میں

طلوع اسلام اسلامی جماعت کے وجود میں آنے سے پہلے اس مسلک کی اشاعت کو مدعا تھا۔

ڈھلا ہوا۔ ان کا عمل کفار اور مشرکین سے ملتا ہوا۔ کون سی مسلمان سے جوان کی قیادت میں چلنا اپنے لئے باعثِ فخر سمجھے گا؟ اگر مسلمان اپنے اندر قوتِ ایمان پیدا کرے گا تو دنیا کی کوئی قوت اسے محکوم نہیں بنا سکے گی۔ لہذا ان سنگامی تحریکوں کو چھوڑ دو اور مسلمان بننے کی کوشش کرو۔ عوام پر اپنا اثر کرتا جاتا تھا اور وہ بھول جاتے تھے کہ اس دلیل اور اس نتیجہ میں جس تک یہ جماعت میں پہنچاتی ہے کوئی ربطہ نہیں۔

بہر حال وہ دور ختم ہوا اور نیشنلسٹ مسلمانوں کے نظریہٴ متحدہ قومیت اور اسلامی جماعت کے مسلکِ اعتراض کے باوجود، مسلمانوں کو ایک خطہٴ زمین مل گیا جس میں انہیں اپنے اندازِ فکر کے مطابق حکومت قائم کرنے کے امکانات حاصل ہو گئے ہیں۔ تقسیم ہند سے پہلے، اسلامی جماعت کا مرکز اس علاقہٴ ریٹھانکوٹ (میں تھا جو تقسیم کی رو سے ہندوستان میں چلا گیا لیکن دیکھنے والوں کی حیرت کی کوئی انتہا نہ رہی جب انہوں نے دیکھا کہ ان حضرات کو بھی دہاں کہیں پتا نہ مل سکی اور انہیں اپنی حفاظت کے لئے اسی سرزمین کی طرف بھاگنا پڑا جس کے حصول کی جدوجہد سے تعاون داشتہ رک کہ اتنا بڑا گناہ قرار دیا کرتے تھے۔ ہم خیال کرتے تھے کہ خیر۔ اب تو یہ لوگ اس حقیقت کا اعتراف کریں گے کہ تقسیم ہند کی تحریک ایسی ”شجرِ ملعونہ“ نہ تھی جیسی یہ لوگوں کو بتایا کرتے تھے اور جس سے احترام و اجتناب عینِ خدمتِ اسلامی قرار دیا کرتے تھے۔ لیکن افسوس ہے کہ اعتراف کی انہیں اب بھی توفیق نصیب نہیں ہوئی۔ انہیں اس حقیقت کا اعتراف تو مجبوراً کرنا پڑ رہا ہے کہ

”ہم اس بزرگ عظیم ہند میں پچھلے دس سال سے اس بات پر روتے رہے ہیں کہ ہم اپنی ایک مستقل تہذیب الگ نظریہٴ زندگی، اور مخصوص آئینِ حیات رکھتے ہیں ہمارے لئے مسلم و غیر مسلم کی ایک ایسی متحدہ قومیت ناقابلِ قبول ہے جس کا نظام زندگی لامحالہ ہمارے آئینِ حیات سے مختلف ہوگا۔ ہمیں ایک خطہٴ زمین درکار ہے جس میں ہم اپنے آئینِ زندگی کا نظام بنایا اور چلا سکیں۔ ایک طویل اور انتہائی کشمکش کے بعد بالآخر اب ہمیں وہ خطہٴ زمین مل گیا ہے جس کا ہم مطالبہ کر رہے تھے۔“ (رسالہ ترجمان القرآن بابت جولائی ۱۹۶۸ء صفحہ ۱۱)

تقسیم ہند کے وقت، ہمارے اکابرین سے تدریجاً سیاست کی بعض غلطیاں ہو گئیں جن کے نتائج بڑے ضرر رساں ثابت ہوئے۔ طلوعِ اسلام اپنی پہلی اشاعت (کراچی)

اس ٹکڑے میں ”ہم“ اور ”ہمیں“ کے الفاظ قابلِ غور ہیں ”ہم روتے رہے تھے“ ”ہمیں ایک خطہٴ زمین درکار تھا“ ایک طویل اور انتہائی کشمکش کے بعد بالآخر اب ”ہمیں“ وہ خطہٴ زمین مل گیا جس کا ”ہم“ مطالبہ کر رہے تھے“ یہ ان کی طرف سے ہے جو اس مطالبہ کو لغو، اس جدوجہد کو مذموم اور اس کے ماحصل کو شجرِ ملعونہ قرار دیا کرتے تھے۔

سے اس وقت تک ان غلطیوں کو بار بار گنا رہا ہے اور ذمہ دار ارکان اقتدار کو مسلسل غنہ کر رہا ہے کہ ان کا پھر اعادہ نہ ہونا چاہیے۔ نیشنلسٹ مسلمان ان نتائج و عواقب کو تقسیم ہند اور جداگانہ قومیت کے نظریوں کا نتیجہ قرار دے کر۔ انہیں اپنے مسلک کی حقانیت کے بواز میں بطور دلیل پیش کر رہے ہیں۔ حالانکہ یہ ظاہر ہے کہ اگر میدان جنگ میں حربی تدبیر کی کسی غلطی سے فوج کو نقصان اٹھانا پڑے تو یہ اس امر کی دلیل نہیں ہو سکتا کہ جس مقصد کے لئے وہ فوج میدان جنگ میں آئی تھی، وہ مقصد باطل تھا۔

لیکن نیشنلسٹ مسلمانوں سے کہیں زیادہ حیرت انگیز مسلک "اسلامی جماعت" کا ہے۔ یہ اس جدوجہد کے ماحصل کو ایک بہت بڑی تبدیلی بھی قرار دے رہے ہیں۔ لیکن سال گذشتہ کے نقصانات کو اس مسلک کے بطلان کے لئے بطور دلیل بھی پیش کر رہے ہیں جس کا نتیجہ اتنی بڑی تبدیلی ہے اور جس سے یہیں حکومت خلا دہندی کے قیام کی امکانی قدرت حاصل ہو گئی ہے۔ آپ جون اور جولائی ۱۹۷۸ء کا ترجمان القرآن دیکھیے کہ اس وقت تک یہی دو عنصر شائع ہوئے ہیں، اس تحریک کے خلاف پورا زہر اگلا ہوا دکھائی دے گا

اور آگے بڑھیے طلوع اسلام کی اولین اشاعت سے لے کر آج تک، کسی پرچہ کو دیکھیے اس میں قرآنی نظام حکومت کے قیام کا مطالبہ نہایت شد و مد سے کیا جا رہا ہے یہ کسی پر احسان نہیں، طلوع اسلام نے پہلے دن سے ہی مسلک اختیار کیا (کیونکہ یہ اس مسلک کو قرآن کی روشنی میں مسلک حق پرستی سمجھتا تھا) اس نے مسلم لیگ کی تحریک تقسیم ہند کی تائید و اعانت کی تھی تو بھی اسی مسلک کے پیش نظر۔ لیکن اس کے ساتھ ساتھ طلوع اسلام نے اس حقیقت کو بھی نظر انداز نہیں ہونے دیا کہ ان مطالبات میں کوئی حرکت ایسی نہ ہونے پائے جس سے استحکام پاکستان میں کسی قسم کی کمزوری واقع ہو جائے کہ اگر یہ زمین ہی نہ رہی تو قرآنی حکومت کہاں قائم ہوگی لیکن اسکے برعکس یہی مطالبہ "اسلامی جماعت" کی طرف سے پیش ہو رہا ہے لیکن خالص گردہ بندی اور جماعت سازی کے انداز سے جس سے مسلمانوں میں تشنت اور انتشار پیدا ہوا اور یہ اس طرح باہمی جھگڑوں میں الجھیں کہ ان کی بساری قوتیں تخریب میں ضائع ہو جائیں۔

اگر "اسلامی جماعت" اپنے مسلک کی حقانیت پر یقین رکھتی ہے تو ہمارے نزدیک ان کے لئے مستقبل کا لاشعہ عمل بالکل واضح ہے۔ ان کا ارشاد ہے:-

"دس سال پہلے مسلمانوں کے سامنے یہ سوال آیا تھا کہ وہ ہندو امپریلزم کے تسلط سے اپنے آپ کو کیسے بچائیں۔ اس سوال کا ایک حل یہ پیش کیا گیا کہ اسلام کے اصولوں اور اسلامی سیرت کی طاقت سے اس خطرے کا مقابلہ کیا جائے مگر اس حل نے مسلمانوں کو اپنی نہ کیا اور وہ اسے آزمانے پر آمادہ نہ ہوئے۔ اب یہ

بحث بیکار ہے کہ اسے آزما یا جاتا تو کیا ہوتا۔ دوسرا حل جو پیش کیا گیا تھا وہ یہ تھا کہ قومیت کی بنیاد پر سیاسی جنگ لڑی جائے۔ اس حل کو مسلمانوں نے قبول کیا اور اپنی ساری قومی قوت اپنے تمام ذرائع اور اپنے جملہ معاملات اس قیادت کے حوالے کر دیئے جو ان کے قومی مسئلہ کو حل کرنا چاہتی تھی۔ دس برس کے بعد اس کا پورا اگانا ہمارے سامنے ہے اور ہم دیکھ چکے ہیں کہ اس نے کس طرح۔ کس صورت میں ہمارے مسائل کو حل کیا۔ جو کچھ ہو چکا ہے وہ اہٹ ہے اب اسے بدلنا نہیں جا سکتا اس پر اس حیثیت سے تو بحث بیکار ہے البتہ اس حیثیت سے اس پر بحث کرنا ضروری ہے کہ جو مسائل اب ہمیں درپیش ہیں کیا ان کے حل کے لئے بھی وہی قیادت موزوں ہے جو ہمارے قومی مسئلہ کو اس طرح حل کر چکی ہے؟ کیا اس کا اب تک کا کارنامہ ہی سفارش کرنا ہے کہ اب جو بڑے بڑے اور نازک مسائل ہمارے سر پر آ پڑے ہیں جن کا بیشتر حصہ خود اسی قیادت کی کار فرمایوں کے نتیجے میں پیدا ہوا ہے انہیں حل کرنے کے لئے ہم اس پر اعتماد کریں؟“

(ترجمان القرآن بابت جولائی ۱۹۴۸ء ص ۱۳۵)

یعنی ایک وہ مسئلہ تھا جو آزما یا جا چکا ہے اور جس کے ”تباہ کن“ نتائج آج قوم کے سامنے ہیں۔ دوسرا مسلک وہ تھا جسے انہوں نے پیش کیا اور قوم نے اسے اختیار نہ کیا۔ ان کا دعویٰ ہے کہ اسے اختیار کر لیا جاتا تو مسلمان بغیر کسی نقصان کے ہندو امپریلیزم کے خطرے سے بچ جاتا۔ بہت اچھا۔ پاکستانی مسلمانوں نے آپ کی نہ سنی اور اس کا خمیازہ جھگٹ رہے ہیں۔ لیکن مسلمانوں کو ہندوؤں کی امپریلیزم سے بچانے کا سوال تو اب بھی ہمارے سامنے ہے۔ وہ پانچ کروڑ مسلمان جنہوں نے انتہائی بے کسی کی حالت میں ایک مفتوح اور شکست خوردہ قوم کی حیثیت سے اپنے آپ کو اچانک ان ہندوؤں اور سکھوں کے چنگل میں پایا جن کے ساتھ وہ چند روز پہلے دو بدولت رہے تھے۔

(ترجمان القرآن جولائی ۱۹۴۸ء ص ۱۳۵)

اب ہندو امپریلیزم کے تسلط میں بری طرح جکڑے ہوئے ہیں۔ اگر آپ کے پاس کوئی ایسا پروگرام ہے جس سے وہ امپریلیزم کے چنگل سے پھوٹ سکتے ہیں تو سب سے پہلے دیکھ لیں اور ہندوستان کو اس مسلک کی تجربہ گاہ بنائے جسے پاکستان کے مسلمانوں نے ٹھکرا دیا۔ ہندوستان کے مظلوم و مقہور مسلمانوں کی بھی آپ پر ویسی ہی ذمہ داری عائد ہوتی ہے جیسے پاکستان کے مسلمانوں کی۔ بلکہ ان سے بھی کہیں زیادہ۔ آپ کا تجربہ کامیاب ہو گا تو وہاں کے مسلمان تو وہاں کے مسلمان اپنی مصیبتوں سے نجات پا جائیں گے اور پاکستان کے مسلمان آپ کے مسلک کی حقانیت کے خود بخود قائل ہو جائیں گے اور اس قیادت

کو آپ کے قدموں میں ڈال دیں گے جس کی کارفرمایوں کے نتائج " وہ اس بُری طرح سے  
صہکت رہے ہیں۔

(یہ قیادت بھی مسلمانوں کے حق میں کتنی بڑی قیامت بن گئی ہے۔ مبصرین کا خیال ہے  
کہ اگر ۱۹۲۱ء میں ابوالکلام صاحب آزاد کو "امام الہند" بن لینے دیا جاتا تو وہ کبھی نیشنلزم  
کا وہ فتنہ برپا نہ کرتے جس نے قوم کو اس طرح تباہ برباد کیا۔)

ستمبر ۱۹۴۸ء کے طلوع اسلام میں محترم پیر پیر صاحب  
**خدا اور رسول کی اطاعت** کا ایک مضمون "خدا اور رسول کی اطاعت" کے  
عنوان سے شائع ہوا جس میں اطاعت رسول کی وضاحت کرتے ہوئے موصوف نے لکھا: یہ سمجھ  
لیجئے کہ قرآن کریم کی رو سے :-

(۱) اطاعت صرف خدا کی ہو سکتی ہے اور کسی کی نہیں۔ اسی کے یہ معنی ہیں کہ حکومت صرف خدا کی ہو  
سکتی ہے اور کسی کی نہیں۔

(۲) رسول کا پہلا فریضہ یہ ہوتا ہے کہ وہ خدا کے پیغام (یعنی قوانین الہیہ) جو اسے بذریعہ وحی ملتا  
ہے۔ لوگوں تک پہنچائے اسے ایلاخ رسالت کہتے ہیں۔ اس میں اسے کسی تصرف یا تبدیلی کا  
کا اختیار نہیں ہوتا۔ رسول کا دوسرا فریضہ یہ ہوتا ہے کہ وہ ایسا نظام قائم کرے جس میں  
خدا کے احکام زندہ فیصلوں کی حیثیت اختیار کر لیں اور انسانوں کی ہیئت اجتماعیہ اسی  
نظام کے تابع زندگی بسر کرے (۳) لیکن جب یہ اطاعت ایک حکومت کی شکل اختیار کر لے گی  
تو ظاہر ہے اس کا کوئی نہ کوئی سرگز بھی ہو گا جہاں سے یہ احکام نافذ ہوں گے اور جس کے  
ذمہ یہ فریضہ ہو گا کہ وہ اس کی نگرانی کرے کہ ان احکام پر عمل درآمد ہو رہا ہے اس  
مرکزیت (Central Authority) کا نام منصب امارت یا امامت ہے۔ یہ امیر  
یا امام وہ ہو گا جو سب سے زیادہ قوانین خداوندی کا فرمانبردار ہو اور یہ ظاہر ہے کہ رسول  
کی موجودگی میں اس سے بڑھ کر قوانین خداوندی کا فرمانبردار کون ہو گا؟ اس لیے اس نظام  
کا اولین امیر اور امام خود رسول ہو گا۔ یہ رسول کی دوسری حیثیت ہے یعنی مرکز نظام حکومت  
الہیہ۔ امیر المؤمنین۔ امام المسلمین۔

قرآن کریم میں بعض آیات ایسی ہیں جن میں اللہ اور رسول کے الفاظ آئے ہیں لیکن ان کے  
لئے صیغہ واحد استعمال ہوا ہے۔ حالانکہ عربی کے عام قاعدے کے مطابق دو (اللہ اور  
رسول کے لئے تشبیہ کا صیغہ آنا چاہیے مثلاً (اللہ) (رسول) (۴۹-۲۳) موصوف نے قرآن کریم کی  
متعدد آیات کا حوالہ دیتے ہوئے لکھا ہے کہ قرآن کریم کی ان نصوص صریحہ سے یہ حقیقت  
واضح طور پر سامنے آگئی کہ "اللہ اور رسول" کی اطاعت سے مراد مرکز حکومت قرآنی کی  
اطاعت ہے۔ وہ مرکز جو خدا کے احکام کا نافذ کرتے والا رسول اللہ کی امامت کبریٰ کو

آگے چلانے والا ہوگا۔

مسلمان بادشاہوں نے وہی قوانین رائج کیے جنہیں ہم قانونِ شریعت کہتے ہیں لیکن بائیں ہنہ ان کی سلطنتیں نوع انسانی کے لئے کبھی موجب رحمت نہ بن سکیں ان قوانین نے اپنے صحیح اور مکمل نتائج اس وقت پیدا کئے تھے جب یہ دنیا میں محمد رسول اللہ ﷺ کے مقدس ہاتھوں سے نافذ ہوئے تھے۔ اس لئے یہ دیکھنے کے لئے کہ ہمارا نظام وہی نتائج پیدا کر رہا ہے یا نہیں یہ دیکھنا ہوگا کہ ہماری سیرت، سیرتِ محمدیہ کے قالب میں ڈھل رہی ہے یا نہیں۔ سیرتِ محمدیہ معراجِ انسانیت ہے اور اس کی اصلی تصویر قرآن کے صفحات میں نقش

اگر باد نہ رسیدی تمام بوہی است

صفحہ اول پر "قائد اعظم" کا انتقال کے عنوان سے محترم اسد ملتان

اکتوبر ۱۹۴۸ء

صاحب کی نظم شائع ہوئی ہے اس ماہ "لمعات" کے عنوان سے وہ سپاسنامہ جو ادارہ طلوع اسلام کی طرف سے محترم پرویز صاحب نے قائم "اعظم" کو پیش کیا تھا شائع کیا گیا ہے اس کے بعد قائد اعظم کی زندگی پر روشنی ڈالتے ہوئے محترم پرویز صاحب نے نسل کے ایک واقعہ کا ایک حوالہ دیتے ہوئے لکھا۔ "قائد اعظم" کی دس سال کی زندگی ہمارے سامنے ہے آپ کوئی ایک بات بھی ایسی پیش نہیں کر سکتے جس سے یہ ظاہر ہو کہ انھوں نے عام مقبولیت (پاپولیریٹی) حاصل کرنے کے لئے کچھ بھی کیا ہو (اس کے برعکس) عوام میں ہر دلعزیز بننے کے لئے عام طور پر جن خصوصیات کو ضروری سمجھا گیا ہے ان میں وہ بھی نہ تھیں۔ نہ وضع قطع، نہ تراش عمرائش، نہ رکھ رکھاؤ۔ حتیٰ کہ خود شاعرانہ تقریر بازی جس کی قوم اس قدر خوگر ہو چکی تھی۔ نہ لفظ العین کے مقابلہ میں کسی کے جذبات کی رعایت نہ کسی کی خاطر اصولوں سے ایک قدم بھی انحراف، یہ وہ چیزیں تھیں جن سے اچھے اچھے مقبول عام بھی غیر مقبول ہو جاتے ہیں لیکن ایک یہ مرد خود شناس تھا کہ ان تمام موانع کے باوجود ایسا ہر دلعزیز ہوا کہ اس کی موت پر کہ وڑوں آنکھوں نے رات کی تنہائیوں میں، جب خدا کے سوا اور کوئی دیکھنے والا نہ تھا چپکے ہی چپکے آنسو بہائے اور ہر قلب نے یہ محسوس کیا کہ اس کا خود اپنا ایک حصہ الگ ہو گیا ہے۔ میرے گھر کا دیا بجھنے سے میرے ہی گھر میں اندھیرا ہوتا ہے۔ پر دوس والے کے ہاں پستور روشنی رہتی ہے لیکن سورج غروب ہو جانے سے ہر ایک کے گھر میں تاریکی کی چادر بچھ جاتی ہے یہ مقام اسی کو حاصل ہوتا ہے جو اپنی روشنی کو کسی خاص چادر دیواری میں محصور نہ رکھے بلکہ اسے حدود و قیود سے بلند ہو کر اپنی روشنی کو عام کر دے۔ تاہم بیخ کی رسد گاہوں سے جا کر پوچھئے یہ مقام بلند اسی کے حصہ میں آتا ہے جو بغیر کسی ذاتی غرض و غایت کے حق و صدا کے لفظ العین کے حصول میں اپنی زندگی کو وقف کر دے.....



اس ماہ کے طلوعِ اسلام میں محترم پیر و پزیر صاحب کا مضمون **نظامِ شریعت کی بنیاد** | ”نظامِ شریعت کی بنیاد“ کے عنوان سے زینتِ ادراق بنا ہے

جس میں موصوف نے نظامِ شریعت کے نفاذ پر روشنی ڈالتے ہوئے لکھا ہے۔  
 قرآنِ آئین و قوانین کی پابندی سکھانے کے لئے آیا ہے وہ خود ضابطہٴ آئینِ حیات ہے جس کی پابندی تمام نوعِ انسان کے لئے ضروری قرار دیتا ہے۔ سوال یہ ہے کہ وہ ان قوانین و احکام کی پابندی کراتاً کس طرح سے ہے۔ قانون کی پابندی کا نام عمل ہے۔ عمل بلا حرکت محال ہے۔ اور حرکت بلا جہت ناممکن۔ حرکت کے لئے جہت (DIRECTION) لاینفک ہے لہذا عمل کے لئے جہت کا یقین نہایت ضروری ہے۔ اسی کو منزل یا مقصد کہتے ہیں۔ قرآن نے انسانی زندگی کے لئے ایک منزل (یعنی اس کی حرکت کے لئے ایک جہت) متعین کی ہے۔ اس منزل کی وحدت اور صداقت پر یقین ایمان بھلاتا ہے۔ قرآن، انسانی حرکت و عمل کا مدار تقویٰ کو قرار دیتا ہے۔ جس نظامِ حیات (دین) میں قوانین کی اتباع اس اصل الاصول پر قائم نہیں۔ نہ ان قوانین کی صحیح اتباع ہی ہو سکے گی اور نہ ہی ان سے کوئی بایں دار نتیجہ ہی مرتب ہوگا۔ اسی بناء پر قرآن کریم نے یہ **یقینت** بھی واضح کر دی ہے کہ خود قرآنی احکام کی اتباع بھی اگر رسماً کی جائے اور اس میں ”دل کا جھکاؤ“ شامل نہ ہو تو وہ اعمال کبھی نتیجہ خیز نہیں ہو سکتے.....

۲۹ اگست ۱۹۴۸ء کے ڈان میں ایک تفریحی محفل کی داستان **عورت کا فریضہ زندگی** | شائع ہوئی جو زمانہ نیشنل گارڈ نے کراچی میں منعقد کرایا تھا۔ اس پر تبصرہ کرتے ہوئے محترم پیر و پزیر صاحب نے لکھا ہے۔

بنیادی سوال یہ ہے کہ ہمارے معاشرہ میں عورت کا مقام اور اس کا فریضہ زندگی

کیا ہے جب یہ متعین ہو جائے گا تو اس کے بعد یہ سمجھنا آسان ہو جائے گا کہ ہر وہ شے جو اسے اس کے مقام سے گرا دے یا اس کے فریضہ جہات کی سرانجام دہی میں رکاوٹ پیدا کرے راز و اور ناداجب ہے۔ دورِ حاضر کے علم و النفس کے ماہرین بالخصوص علمِ تجزیہ نفس کے امام مثل فرایڈ۔ جنک اور آڈلر، اپنے عمر بھر کے تجربات و مشاہدات کے بعد جس جس نتیجہ پر پہنچے ہیں وہ اس کے سوا کچھ نہیں کہ بچے کو جو کچھ اپنی عمر میں بننا ہوتا ہے وہ آغوشِ مادر ہی میں بن چکتا ہے۔ بچے کے قلب و دماغ کی صحیح تربیت کے لئے اس کی ماں کی گود کے علاوہ کوئی گھوارہ نہیں۔

موصوف نے مغرب کی خواتین کا تجزیہ پیش کرنے کے بعد لکھا کہ..... یاد رکھئے اسلام جس تہذیب کو آپ کے سامنے رکھتا ہے وہ کوئی ایسی گھناؤنی شے نہیں جس کے تصور سے

آپ کی روح میں کپکپی پیدا ہو جائے۔ اس تہذیب میں عورت کو اس کا وہ مقام عطا ہوتا ہے جو آج تک اسے کسی دوسری تہذیب نے عطا نہیں کیا اس لئے اپنے یہاں کے گھر نایاب کو چھوڑ کر، دوسروں کے خنزف ریزوں کو سمیٹتے پھرنے کہاں کی دانشمندی ہے ہمیں اگر اپنے مسلمان ہونے پر فخر ہے تو ہمارے سامنے زندگی کا اسوہ (MODEL) بھی انہیں خواتین کا ہونا چاہیئے جو سچرا سلام کے گل سرسبد کی حیثیت رکھتی تھیں۔ اس سیدۃ النساء کا اسوہ جس کی حیات طیبہ یہ تھی کہ — آسیا گداں و لب قرآن سرا — ہم اس مقام پر اپنی انصاف محترم خواتین سے خاص طور پر خطاب کرنا چاہتے ہیں جو ہمارے معاشرہ میں آج ممتاز حیثیت رکھتی ہیں یہ محض اللہ کا احسان و انعام ہے کہ اس نے آپکو یہ مقام عطا فرمایا لیکن اس مقام بلند کے جتنے بڑے بڑے مدارج ہیں اتنی ہی اہم اس کی ذمہ داریاں بھی ہیں آپ اس مقام پر ہیں جہاں سے آپکی ہر روش دوسروں پر بھی اثر انداز ہوتی ہے اور وہ آپکی زندگی کو اپنے لئے نمونہ بناتی ہیں۔ لہذا آپ کے لئے اور بھی ضروری ہے کہ آپ اپنے سامنے وہی نصب العین زندگی رکھیں جو اسلام نے آپ کے لئے متین کئے ہیں اور آپ کا کوئی قدم اس راہ سے الگ نہ اٹھے جو راہ اس نصب العین کی طرف لے جانے والی ہے۔

**مودودی صاحب کے کشمیر کی لڑائی کے متعلق فتویٰ صادر کرنے**  
**مودودی صاحب کا فتویٰ** پر متعدد استفسارات کے جواب میں طوع اسلام نے لکھا۔ پچھلے دنوں مودودی صاحب نے جو فتویٰ صادر فرمایا کہ کشمیر کی لڑائی جنگ ہے جہاد نہیں ہے اور مسلمانانِ پاکستان کو اس میں شرکت نہیں کرنی چاہیئے۔ تو اس کے متعلق ہمیں بہت سے استفسارات موصول ہوئے لیکن مودودی صاحب کا فتویٰ کچھ ایسا طحلانہ سمجھا کہ علم اور حقیقت کے اعتبار سے اس پر گفتگو ہی لا حاصل تھی۔ البتہ بعض حضرات نے ہم سے پوچھا ہے کہ بالآخر مودودی صاحب کا اس سے مقصد کیا تھا! ہم اس باب میں اتنا عرض کرنا کافی سمجھتے ہیں کہ جہاد کے خلاف اس قسم کے فتاویٰ کوئی نئی چیز نہیں۔ جب اور جہاں کہیں مسلمانوں کے اندر کسی حرکت کے آثار پیدا ہوئے اور ان سے دشمنانِ اسلام کو خطرات لاحق ہوئے تو لوگوں کے دلوں میں وسوسہ انگیزی کے لئے اس قسم کے فتاویٰ منصفہ شہود پر آگئے۔ حضرت سید احمد شہید بریلوی کی تحریک جہاد کسی تعارف کی محتاج نہیں..... جب یہ تحریک ترقیوں کے زینے پر چڑھتی جا رہی تھی اور کیفیت یہ تھی کہ سرحد سے سکھوں کی حکومت ختم ہو چکی تھی اور اس کی جگہ مسلمانوں کا پرچم فضائی پہنائیوں میں لہرا رہا تھا۔ اور انگریزوں اور سکھ دونوں اس کی رفتار سے بدحواس ہو رہے تھے تو اس وقت ہی تیر تھا جس نے مجاہدین کے سینوں کو دبا دبا کر دیا تھا..... اس مقام پر سیرت

سید اصرار شہید کے مصنف کے چند اقتباسات بطور حوالہ درج کرتے ہوئے ادارہ نے لکھا۔

چنانچہ حضرات "علم و کرام" کی اس مجاہدانہ تنگ و تاز "کامیابی" سے ہوا کہ لوگوں میں بددلی سی پھیل گئی جس طرح مودودی صاحب کے فتویٰ سے مجاہدین کشمیر میں سے بعض سادہ لوح لوگ متاثر ہو گئے اور اس طرح وہ تحریک "جو ہندوستان میں مسلمانوں کی نشاۃ ثانیہ کی ضامن بننے والی تھی ان "مقدسین" کے فتوادے کی نظر ہو گئی۔

اس تحریک کے بقیۃ السیف مجاہدین کے سینوں میں ایمان کی جو حرارتیں موجود تھیں وہ انگریزی حکومت کے لئے بڑی خطرناک سمجھی جاتی تھیں۔ ان جنگاہوں کو دبانے کیلئے "مذہب" ہی کو آگے بڑھایا گیا اور قادیان کے "باب نبوت" سے یہ فتویٰ صادر ہو گیا کہ "ایسے دوستو جہاد کا اب چھوڑ دو خیال"

کشمیر کا مسئلہ پاکستان کے لئے موت و حیات کا مسئلہ ہے چونکہ مودودی صاحب شروع سے پاکستان کے خلاف چلے آ رہے ہیں اس لئے وہ کس طرح برداشت کر سکتے تھے کہ کشمیر، پاکستانی مسلمانوں کے لئے وجہ تقویت بن جائے۔ اس لئے ان کے فتویٰ کا مفہوم ظاہر ہے۔ غیر مسلم عناصر پاکستان کی تحریک میں ایک متبادل مجاز بنائے جا رہے ہیں اور "مقدسین" کا یہ طائفہ پاکستان کے اندر بیٹھا اس قسم کے فتنے پھیلا رہا ہے۔

جوں فتویٰ بازی کی تو ان کی یہ کیفیت۔ لیکن کیریٹیو کا یہ عالم کہ اس فتویٰ کے خلاف ذرا سی تحریک جوئی اور یہ لگے بغلیں جھانکنے۔ کہیں اس فتویٰ کی تاویل ہو رہی ہیں۔ کہیں تو جہات بیان کی جا رہی ہیں۔ پھر اس سے رجعت اختیار کر لی جاتی ہے اور "پاکستان کے ذرائع" بن کر خود اس "جہاد" میں شرکت کے ارادے ظاہر کئے جاتے ہیں۔

اور پھر اپنی علمی بصیرت پر اعتماد کی یہ کیفیت کہ علامہ شبیر احمد صاحب عثمانی کو لکھتے ہیں کہ اگرچہ میں آپ کے دلائل سے مطمئن نہیں ہوا لیکن اگر آپ یہ لکھیں کہ آپ اپنی کامل بصیرت کے بعد اس نتیجے پر پہنچے ہیں کہ کشمیر کی جنگ جہاد ہے تو میں اپنے خیالات سے رجوع کر لوں گا۔ لیکن جب علامہ صاحب لکھ دیتے ہیں کہ میں اپنی کامل بصیرت کے بعد اس نتیجے پر پہنچا ہوں تو پھر مودودی صاحب غرہ کہ جاتے ہیں اور کوئی جواب ہی نہیں دیتے۔

پھر پھر مے کی محبت ان کے دل کی گھرائیوں میں گھر چکی  
 (مختصر) کے عنوان سے طلوع اسلام نے اپنی ماہ

اکتوبر ۱۹۶۸ء کی اشاعت میں لکھا۔

"کچھ عرصہ سے ارباب حکومت، دشمنانِ پاکستان کا یہ تکرار ذکر کرتے چلے آ رہے ہیں۔

ہم نے بارہا اس پر اسے ذکر کے خلاف احتجاج کرتے ہوئے مطالبہ کیا ہے کہ ایسے دشمنانِ ملک و حکومت اور انکی تخریبی سرگرمیوں کو پوری طرح بے نقاب کرنا چاہیے تاکہ جمہور ان کے دام تزدیر سے آگاہ ہو کر بچ سکیں، نیز اعدائے وطن کے خلاف فردی اور ہمہ گیر تقریریں کا دعوائی کوئی چاہیے۔ یہ کہنا کہ پاکستان میں تخریبی عناصر موجود ہیں ایک مسلمہ حقیقت کو دہرانا ہے۔ یہ امر بھی محضی نہیں کہ ان عناصر تخریب کا مرکز اور سرچشمہ ہدایت کو نسا ہے۔ فقہہ کا لم وہ مرضِ دق سے جو مریض ملک کو اندر سے دہک کی طرح جاٹ جاتا ہے۔ بین الاقوامی سیاست میں سلطنتوں کو الٹنے اور "اندرونی" انقلاب برپا کرنے کا یہ بدترین حربہ ہے۔ اس نہر کا ہمارے جد جہات میں سرایت کر جانا اور رگوں میں پھرنا ہلاکت اور موت کا پیش خیمہ ہے۔ پاکستان جن اہم مسائل و مشکلات سے دوچار ہے وہ انہر من الشمس ہیں۔ ہر حکومت کے لئے بالعموم اور پاکستان جیسی نر زائیدہ سلطنت کے لئے بالخصوص داخلی امن کی اشد ضرورت ہے ہم نے جب ارباب حکومت سے پوری قوت سے عملی قانونی کارروائی کرنے کا مطالبہ کیا تھا تو ہمیں ڈر تھا کہ اس عظیم الشان خطرہ کا کما حقہ احساس نہیں کیا گیا۔ ہمارے اس ڈر کو اس حیران کن اور بظاہر ناقابل یقینی تجربے تقویت دے دی ہے کہ سندھ کے وزیر اعظم پر الٹی کوش صاحب کا پرسنل اسٹنٹ پر سگرام جس کے سپرد حکومت کی خفیہ دستاویزات کی پیردی ونگرانی تھی۔ ہندوستان بھاگتے ہوئے گرفتار کر لیا گیا ہے اور اس کے قبضہ سے حکومت کی خفیہ دستاویزات برآمد ہوئی ہیں۔ یہ دستاویزات نامہ نگار ڈان کی اطلاع کے مطابق۔ ٹرکوں موٹر کاروں، جیپوں، پلوں اور دیگر اہم مقامات سے متعلق تھیں جنہیں صوبہ سندھ میں خصوصی اہمیت حاصل ہے۔۔۔۔۔"

نومبر ۱۹۲۸ء | یہ رسالہ اسی صفحہ پر مشتمل ہے اس ماہ کے لمعات میں "نظام شریعت" کے متعلق انہار خیال کرتے ہوئے لکھا گیا ہے "دینا میں بعض مصیبتیں انسان پر ہنگامی حورث کی وجہ سے آتی ہیں جس پر اسے قدرت نہیں ہوتی۔ اس لئے اُسے بسا اوقات ان کے نتائج و عوارض کو مجبوراً برداشت کرنا پڑتا ہے کہ اس کے سوا چارہ کار نہیں ہوتا۔ لیکن اکثر مصیبتیں ایسی ہوتی ہیں جنہیں انسان اپنے لئے آپ پیدا کر لیتا ہے اور اس طرح خواہ مخواہ اپنی خود ختہ پریشانیوں میں مبتلا رہتا ہے۔ تشکیلی پاکستان کے بعد جو مصائب و نوازل اس کے دشمنوں کے مشورہ عزم کے پیدا کردہ تھے یا جو حوادثِ ارضی و سماوی کے ہاتھوں رونما ہوئے، وہی کچھ کم نہ تھے لیکن ان سے کہیں زیادہ ہیبت و شدید ہمارے خود ساختہ مشکلات ہیں جن میں ہم اس یومی طرح سے گھرے ہیں کہ ان سے نجات کی کوئی صورت دکھائی نہیں دیتی ان خود ساختہ مصائب میں سے سب سے بڑا "ہوا" وہ ہے جو نظام شریعت کی شکل میں اعصاب ملت پر ہوار ہے اور جس سے کوئی راہ مفر نظر نہیں آتی۔ ایک مسلمان

کے لئے یہ سوال ہی مضحکہ خیز ہے کہ وہ شریعت کے نظام پر چلنا چاہتا ہے یا غیر شرعی آئین کے تابع۔ انگریز کی غلامی میں دیوانی مقدمات میں فریقین میں سے جب کوئی یہ کہتا کہ میں اپنا فیصلہ شریعت کے مطابق نہیں بلکہ رواج کی رُو سے چاہتا ہوں تو سیدہ میں دل اور دل میں ایمان کی رمت رکھنے والے طبقہ میں اس کی یہ حرکت سخت مذموم قرار پاتی۔ اسی وقت عام طور پر کہا جاتا تھا کہ جن معاملات میں ہمیں اختیار نہیں ان میں تو خبر بے بسی ہے لیکن جن صورتوں میں فیصلہ ہمارے اختیار میں چھوڑا جاتا ہے ان میں رواج کو شریعت پر ترجیح دینا۔

اپنے کلئے شہادت نامی عملی تکذیب سے چنانچہ مسلمانوں کی تحریک آزادی سے معذور ہی یہ تھا کہ جن امور میں انہیں اختیار حاصل نہیں تھا کہ وہ شریعت کے مطابق اپنے معاملات کے فیصلے کرا سکیں، ان امور میں بھی انہیں یہ اختیار مل جائے حتیٰ یکون الدین کلمہ اللہ۔ چنانچہ یہ اختیار حصول پاکستان کے بعد ملے گا۔ فالحمد للہ علی ذالک۔

لہذا اس کے بعد یہ سوال ہی پیدا نہیں ہونا چاہیے تھا کہ پاکستان کا نظام حکومت کیا ہونا چاہیے یہی وہ حقیقت تھی کہ جس کی طرف قلب ملت محترم قائد اعظم نے ۲۵ جنوری ۱۹۴۸ء کو کراچی کے ایک اجتماع میں ان الفاظ میں ارشاد فرمایا تھا کہ۔

”میں تو یہ سمجھ ہی نہیں سکا کہ لوگوں کو اس استفسار کی ضرورت کیوں پڑ رہی ہے کہ پاکستان کا آئین اسلامی ہوگا یا نہیں..... اسلامی اصول تو ایسے ہیں جنکی نظیر دنیا میں کوئی بھی پیش نہیں کر سکتا یہ اصول آج بھی اسی طرح کارآمد ہیں جس طرح آج سے تیرہ سو سال پیشتر تھے۔ (ڈان ۱۶/۲۶)

اسی حقیقت کو محترم لیاقت علی خان نے پشاور کے ایک اجتماع کے سامنے ان الفاظ میں پیش کیا تھا۔

”ہم نے پاکستان کا مطالبہ ایک قطعہ ارض حاصل کرنے کے لئے نہیں کیا تھا بلکہ ہم ایک ایسی تجربہ گاہ حاصل کرنا چاہتے تھے جہاں ہم اسلام کے اصولوں کو آزما سکیں..... پاکستان صحیح معنوں میں ایک اسلامی اسٹیٹ ہوگی جس میں عدل و انصاف اور مساوات کے اسلامی اصولوں کا نفاذ ہوگا اور طبقاتی امتیاز ختم کر دیا جائے گا پاکستان ہماری ایک تجربہ گاہ ہوگی اور ہم دنیا کو دکھا سکیں گے کہ تیرہ سو سال پہلے کے اصول آج بھی کارآمد ہو سکتے ہیں“ (ڈان ۱۱/۱۵ جنوری ۱۹۴۸ء)

کرنے کا کام یہ تھا کہ اس اصول کو پاکستان کی مجلس آئین ساز کی وساطت سے ایک آئینی مشورہ کی شکل دے کر یہ اعلان کر دیا جاتا کہ چونکہ پاکستان ایک اسلامی اسٹیٹ سے اسلئے اس کا نظام حکومت بھی لامحالہ اسلامی ہوگا اور اس کے بعد اس نظام کی تدوین و ترتیب کے لئے عملی قدم اٹھایا جاتا۔ لیکن ہمارے ارباب بست و کشاد نے ایسا نہ کیا اور اس طرح

اپنے ہاتھوں ایک ایسی مصیبت پیدا کر لی جس سے اس قسم کی الجھنیں پیدا ہو گئیں اور پورے ہی ہیں کہ جوں جوں انہیں سمجھانے کی کوشش کی جاتی ہے وہ پیچیدہ نہ ہوتی جاتی ہیں۔ سب سے بڑھی الجھن یہ کہ اس سے ان تحریریں عناصر کے لئے جو شروع ہی سے پاکستان کے خلاف چلے آتے تھے اور تشکیل پاکستان کے بعد اس کی تخریب کے منحوس ارادے مقدس نقابوں میں چھپائے ہوئے تھے۔ عوام کے دلوں میں ٹھنوں و وساوس پیدا کرنے کا موقفہ بہم پہنچا دیا اور انہوں نے اس طرح امید اور یقین کی ان مستحکم بنیادوں کو جن پر اس "اسلامی تجربہ گاہ" کا قصر مشید و رفیع المنشئت استوار ہوتا تھا، شکوک و تذبذب، بدظنی اور بد اعتمادی اور یاس و ناامیدی کے مہلک جراثیم سے متزلزل کر دیا اس سے پاکستان کو ایسا دور رس اور مہلک نقصان پہنچائے جس کا سطحی نگاہوں سے اندازہ لگانا مشکل ہے۔

ریڈیو پاکستان کراچی سے یوم الحج کی شام محرم پر ریڈیو صاحب کی ایک تقریر نشر ہوئی جس میں موصوف

## عالم اسلامی میں حج کی اہمیت

نئے حج کی اہمیت بیان کرتے ہوئے فرمایا:-

حج سے مفہوم یہ ہے کہ تمام دنیا کے انسان، بلا تفریق رنگ و نسل اور بلا امتیاز وطن و زبان، جو اس نصب العین پر ایمان رکھتے ہوں کہ دنیا میں کسی انسان کو کسی دوسرے انسان پر حکومت کرنے کا حق حاصل نہیں ہے، حکومت صرف خدا کے قانون کی جائز ہے جو فطرت انسانی کا ترجمان ہے، اپنے اپنے نمائندے چنیں۔ یہ نمائندے اپنے سے ایک منتخب کردہ امیر کی زیر قیادت، مرکز وحدت انسانیت یعنی کعبۃ اللہ کی طرف روانہ ہوں۔ عرفات کے میدان میں ان تمام نمائندگان کا باہمی تعارف ہو۔ پھر یہ تمام امرائے ملت اپنے میں سے ایک امیر الامراء کا انتخاب کر لیں اور مختلف ممالک کے احوال و ظروف کو سامنے رکھ کر، باہمی مشاورت سے ایک ایسا پروگرام مرتب کر لیں جو آئندہ سال کے لئے اصولی طور پر بطور مشترکہ پالیسی اختیار کیا جائے اور جو امن و سلامتی انسانیت کا ضامن اور فلاح و سعادت و آدمیت کا کفیل ہو۔ ان کا انتخاب کردہ امام اپنے خطبہ حج میں اس پروگرام کا اعلان کر دے جو دنیا کے گوشے گوشے تک پہنچ جائے۔ اس کے بعد یہ تمام نمائندگان مقام منیٰ میں جمع ہو کر اس اصولی پروگرام کی تفصیلات و جزئیات پر غور کریں اور یہ سوچیں کہ ایک دوسرے ملک پر اس کا عملی اثر اور رد عمل کیا ہوگا۔ وہاں باہمی مذاکرات بھی ہوں اور دعوتیں اور ضیافتیں بھی جس کے لئے قربانی تجویز کی گئی ہے ان کے بعد یہ نمائندگان اپنے اپنے ملکوں میں واپس آجائیں اور اس طے شدہ پروگرام مطابق اپنے اپنے لوگوں کو چلائیں۔ یہ ہے وہ عملی طریقہ جو قرآن کریم نے تمام نوع

کو ایک امت واحدہ بنانے اور ان کے تمدنی مسائل کا حل تجویز کرنے کے لئے بتایا ہے۔ قرآن کریم نے حج کے اس مقصد اور غایت کو دو مقامات پر بیان کیا ہے۔ آپ اس مختصر ٹکڑوں کی جامعیت پر غور کیجئے اور پھر سوچئے کہ کسی اجتماع کی غایت اس سے بند اور کوئی انداز بیان اس سے زیادہ بلیغ بھی ہو سکتا ہے؟ ایک جگہ ارشاد ہے کہ حج کے اجتماع سے مقصود یہ ہے۔ ليشهن وامنافع لهنم تاکہ وہ لوگ اپنی آنکھوں سے دیکھ لیں کہ اس میں ان کے لئے کس قدر فائدے ہیں اور اس کی غایت؟ قیامًا للناس یعنی اس سے دنیا میں انسانیت قائم رہے۔

ماہ نومبر ۱۹۸۸ء کے طلوعِ اسلام میں باب المراسلات کے عنوان

## غلام اور لونڈیاں

میں ایک صاحب دریافت فرماتے ہیں :-

میں نے ذیل کا خط محترم سید ابوالاعلیٰ مودودی صاحب کی خدمت میں بھیجا تھا۔ میں آپ کے اس مطالبہ سے متفق ہوں کہ پاکستان میں شریعت کا نفاذ نافذ ہونا چاہیئے۔ اس باب میں دو ایک باتیں دریافت طلب ہیں جن کی وضاحت کے لئے عرضہ ارسال خدمت ہے امید ہے کہ آپ جواب سے سرفراز فرمائیں گے۔ سوال یہ ہے کہ کیا نظام شریعت میں جنگ کے قیدیوں کو غلام اور لونڈیاں بنانے کی اجازت ہوگی؟ کیا ان غلام اور لونڈیوں کو فروخت کرنے کا بھی حق حاصل ہوگا؟ کیا ان لونڈیوں سے بیویوں کے علاوہ تمنع جائز ہوگا۔ اور اس پر تعداد کی تو کوئی قید نہیں کیا اس نظام شریعت میں لونڈی و غلام کی خرید و فروخت (علاوہ ان لونڈی و غلام کے جو جنگی قیدی ہوں) ابھی پاکستان کے اندر جائز ہوگی جس طرح آجکل حجاز میں بردہ فروشی ہوتی ہے۔

اس کے جواب میں مودودی صاحب کی طرف سے ذیل کا گرامی نامہ موصول ہوا ہے۔ مکرمی و محترمی! السلام علیکم درحمتہ اللہ وبرکاتہ! آپ کا عنایت نامہ ملا جو سوالات آپ نے کئے ہیں ان کا مختصر جواب تو ہاں اور نہیں کی شکل میں دیا جا سکتا ہے۔ لیکن اس سے آپ کی تسکین نہیں ہوگی اس لئے ذرا تفصیل کے ساتھ آپ کو جواب دیتا ہوں۔

نظام شریعت میں جنگی قیدیوں کو لونڈی غلام بنانے کی اجازت ایسی صورت میں دی گئی جب کہ وہ قوم جس سے ہماری جنگ ہوئی ہو تو قیدیوں کے تبادلے پر راضی ہے، ذریعہ نیکو قیدی چھوڑ

اور نہ ذبیہ دے کہ اپنے قیدی چھڑائے۔

آپ غور کریں تو سمجھ سکتے ہیں کہ اس صورت میں جو قیدی کسی حکومت کے پاس

رہ جائیں وہ یا تو انہیں قتل کرے گی یا انہیں عمر بھر اس قسم کی "انسانی باڈوں" میں رکھیگی جنہیں آج کل — (CONCENTRATION CAMP) کہا جاتا ہے اور کسی قسم کے انسانی حقوق دینے بغیر ان سے جبری محنت لیتی رہے گی۔ ظاہر ہے کہ یہ صورت زیادہ بے رحمانہ بھی ہے اور خود اس ملک کے لئے بھی زیادہ مفید نہیں ہے۔ جس میں اس قسم کے قیدیوں کی ایک بڑی تعداد ہمیشہ ہمیشہ کے لئے ایک خارجی عنصر کی حیثیت سے موجود ہے۔ اسلام نے ایسے حالات کے لئے جو مشکل اختیار کی سے وہ یہ ہے کہ ان قیدیوں کو فرداً فرداً مسلمانوں میں تقسیم کر دیا جائے اور ان کی ایک قانونی حیثیت مشخص کر دی جائے۔ اسی طرح جو انفرادی رابطہ ایک ایک شخص کا ایک مسلم خاندان سے پیدا ہوگا اس میں اس کا امکان زیادہ ہے کہ ان سے انسانیت اور شرافت کا برتاؤ ہو اور ان کا ایک اچھا خاصہ حصہ بن کر دیکھ مسلمانوں کی سوسائٹی میں جذب ہو جائے۔

جن مسلمانوں کو ایسے اسیران جنگ پر حقوق ملکیت حاصل ہوتے ہیں، ان کے لئے شریعت نے یہ ضابطہ مقرر کیا ہے کہ اگر کوئی لونڈی یا غلام ان سے درخواست کرے کہ میں محنت مزدوری کر کے اپنے مذہب کی رقم فراہم کرنا چاہتا ہوں تو وہ اس کی درخواست کو رد کرنے کا حق نہیں رکھتا۔ انہیں از روئے قانون ایک خاص مدت تک کے لئے اس کو مہلت دینی ہوگی اور اس مدت میں اگر وہ اپنی رقم ادا کر دے تو اسے آزاد کر دینا پڑے گا۔ اس قسم کی لونڈیوں اور غلاموں کو بچھنے کی اجازت دراصل اس معنی میں ہے کہ ایک شخص کو ان سے مذہب وصول کرنے اور مذہب وصول نہ ہونے تک اس سے خدمت لینے کا جو حق حاصل ہے اس کو وہ معاوضہ لے کر دوسرے شخص تک منتقل کر دیتا ہے۔ یہ قانون میں گنجائش جس مصلحت سے رکھی گئی ہے اس کو آپ پوری طرح سے اسی صورت میں سمجھ سکتے ہیں جب کہ کسی دشمن فوج کے سپاہی کو بطور قیدی رکھنے کا اتفاق ہو۔ فوجی سپاہیوں سے خدمت لینا کوئی آسان کام نہیں ہے اور اسی طرح دشمن قوم کی کسی عورت کو گھر میں رکھنا کوئی کھیل نہیں ہے۔ اگر کسی شخص کے لئے یہ گنجائش نہ چھوڑی جاتی کہ جس قیدی مرد یا عورت سے وہ عہدہ برآء ہو سکے۔ اس کے حقوق ملکیت دوسرے کی طرف منتقل کر دے تو یہ لوگ بلائے جان بن جاتے۔

جنگ میں گرفتار ہونے والی عورتوں کے لئے (جب کہ نہ ان کا تبادلہ ہو اور نہ مذہب کا معاملہ طے ہو سکے) اس سے بہتر حل اور کیا ہو سکتا ہے کہ جس شخص کی ملکیت میں وہ دی جائیں اس کو ان کے ساتھ جنسی تعلق قائم کرنے کا قانونی حق دے دیا جائے۔ اگر ایسا نہ کیا جاتا تو یہ عورتیں ملک میں بد اخلاقی پھیلنے کا ایک مستقل ذریعہ بن جاتیں۔ قانونی حیثیت سے "ملک بیمن" اور عقیدہ نکاح میں کوئی خاص فرق نہیں ہے بلکہ "ملک بیمن" تو باقاعدہ حکومت کے توسط سے حاصل ہوتی ہے۔ جو عورت کسی کے ملک بیمن میں دی جائے اس کے ساتھ کسی دوسرے شخص کا جنسی تعلق جائز نہیں ہے۔



جو اولاد اس سے ہوگی اس کا لقب اصل مالک ہی سے ثابت ہوگا اور وہ اپنے باپ کی اس طرح جائز وارث ہوگی جس طرح کی آزاد بیوی کی اولاد۔ جس لونڈی کی اولاد ہو جائے اسے بیچنے کا مالک کو حق حاصل نہیں رہتا اور مالک کے مرنے کے بعد وہ عورت خود بخود آزاد ہو جاتی ہے۔ لونڈیوں سے تمتع کے لئے تعداد کی قید اس لئے نہیں لگائی گئی کہ ان عورتوں کی تعداد کا کوئی قیمن مکن نہیں ہے جو کسی جنگ میں گرفتار ہو کر آسکتی ہیں۔ بالفرض اگر ایسی عورتوں کو کبھی بہت بڑی تعداد جمع ہو جائے تو سوسائٹی میں انہیں کھپانے کی کیا تدبیر ہو سکتی ہے۔ اگر لونڈیوں سے تمتع کے لئے تعداد کا قیمن پہلے ہی کر دیا ہو۔ لیکن بعد کے ادوار میں امراء اور رؤسائے اس قانونی گنجائش کو جس طرح عیاشی کا جیلہ بنا دیا۔ وہ ظاہر ہے کہ شریعت کے منشاء کے بالکل خلاف ہے۔ کوئی رئیس اگر عیاشی کرنا چاہے اور قانون کے منشاء کے خلاف قانون کی گنجائشوں سے نائدہ اٹھانے پر اتر آئے تو نکاح کا ضابطہ ہی کب اس کے لئے رکاوٹ بن سکتا ہے وہ روز ایک نئی عورت سے نکاح کر سکتا ہے اور دوسرے دن اسے طلاق دے سکتا ہے۔

حجاز میں جو بردہ فروشی آج کل ہوتی ہے اس کی تفصیل مجھے نہیں معلوم۔ لیکن اصولی طور پر یہ عرض کر سکتا ہوں کہ جنگ کے سوا کسی دوسرے طریقے سے آزاد آدمیوں کو بچھڑانا اور ان کی خرید و فروخت کرنا شریعت میں حرام ہے۔

والسلام

ر بقلم البوصالح اصلاحی بحکم حضرت مولانا ابوالاعلیٰ مودودی صاحب

محترم مودودی صاحب نے میرے استفسارات کا جواب لفظی یا اثبات میں نہیں دیا۔ لیکن ان کے خط سے ظاہر ہے کہ ان کے نزدیک اسلام میں جنگ کے قیدیوں کو غلام اور لونڈیاں بنانے کی اجازت ہے۔ ان غلاموں اور لونڈیوں کو فروخت بھی کیا جا سکتا ہے ان لونڈیوں سے تمتع بھی جائز ہوگا اور اس پر تعداد کی کوئی قید نہیں ہوگی۔

اس کی تائید میں انہوں نے جو دلائل بیان فرمائے ہیں کم از کم میں تو ان سے مطمئن نہیں ہوا۔ میرا تو اس تصور سے دل کا پھٹتا ہے کہ اسلام جو دیتا ہے غلامی مٹانے کا مدعی ہے وہ خود انسانوں کو غلام اور لونڈیاں بنانے کی اجازت دیتا ہو۔ لیکن چونکہ یہ معاملہ مذہب سے تعلق رکھتا ہے اس لئے گزارش ہے کہ براہ کرم مطلع فرمائیں کہ کیا میں مودودی صاحب کے خط سے جس نتیجہ پر پہنچا ہوں وہ درست ہے اور آیا اسلام کی یہی تعلیم ہے؟ جو اب خواہ براہ راست مجھے تحریر فرمائیں خواہ طلوع اسلام میں درج فرمادیں۔

ہمارے بھائی نے مودودی صاحب کے خط سے جو نتیجہ اخذ کیا ہے وہ **طلوع اسلام** بالکل درست ہے، وہ اس کے قائل ہیں کہ اسلام میں اسیران جنگ کو غلام اور ان کی عورتوں کو لونڈیاں بنایا جا سکتا ہے۔ ان غلاموں اور لونڈیوں کو فروخت بھی کیا جا سکتا ہے اور ان لونڈیوں سے **بے قید نکاح و تعداد**، جنسی تعلقات بھی پیدا کئے جا سکتے ہیں۔ باقی رہے

ان کے دلائل تو وہ یقیناً ارسطو کے ان دلائل سے زیادہ دقیق اور قوی نہیں ہیں جو وہ نفسِ غلامی کے جواز بلکہ وجوب میں دیا کرتا تھا۔ جتنے ہیں کہ اس کے پاس ستر غلام تھے اور وہ غلام کے وجوب میں اتنے ہی دلائل رکھتا تھا۔ جنہیں ناقابلِ تردید سمجھا جاتا تھا لیکن یونان کو ارسطو کے دلائل لے ڈوبے اور اسلام کو مودودی جیسے فقہا کی منطق۔

حذر اے چمیرہ دستمال! سخت ہیں فطرت کی تعزیریں

ہمیں اس اضطراب کی علت بھی معلوم ہے جس کی وجہ سے مودودی صاحب کو اس سیدھے سادے جواب کے لئے دلائل و مصالح کے سہارے تلاش کرنے پڑے، خواہ وہ دلائل و مصالح خود سہاروں کے محتاج ہی کیوں نہ ہوں اور وہ علت یہ ہے کہ ایک طرف امام دامن روایات کی خاردار جھاڑیوں سے الجھا رہتا ہے اور دوسری طرف وہ "ماڈرن" بنا چاہتے ہیں لہذا کشمکش لازمی ہے۔

ایمان مجھے روکے ہے تو کھینچے ہے مجھے کفر کعبہ میرے پیچھے ہے کلیسا میرے آگے طلوعِ اسلام خدا کے عطا فرمودہ دین کو ہی دین سمجھتا ہے جو فطرتِ انسانی کا صحیح ترجمان ہونے کی وجہ سے قدامت و جدت کی کشمکشوں سے بلند ہے وہ جس قدر فراست بھی حاصل کر سکتے کی استطاعت ... رکھتا ہے خدا کی کتابِ مبینہ سے حاصل کرتا ہے اس لئے اسے ان امور میں کبھی الجھاؤ پیدا نہیں ہوگا۔

فلنذر جہنم و وحرف لالا کچھ بھی نہیں رکھتا

فقیر شہر تاروں سے لُخت ہائے حجازی کا

قرآن میں آسیرانِ جنگ کے متعلق سورہ محمد کی ایک ہی آیت میں حکم ہے اور اس آیت کے چار لفظوں نے معاملہ کو صاف کر کے رکھ دیا ہے اس نے کہا ہے کہ جنگ میں جو قیدی تمہارے ہاتھ آئیں۔

فَاِمَّا مَنًّا بَعْدًا وَاِمَّا فِدَاءً

انہیں ذبح نہ لے کر چھوڑ دو یا احسان رکھ کر

اللہ اللہ خیر سلار باقی رہی وہ مدت جس میں وہ بطور قیدی تمہارے پاس رہیں تو ظاہر ہے کہ وہ انسان ہیں اور ان سے انسانوں جیسا سلوک روا رکھا جائے گا کسی سے النسائیت سے گرا ہوا سلوک، خود مسلمان کے شعار اور حسین فطرت کے خلاف ہے جو خدا پر ایمان، مسلمان کے اندر اجاگر کرتا ہے۔ کسی انسان پر دوسرے انسان کا "حق ملکیت" یکسر غیر فطری ہے، اسلام جو شرفِ النسائیت اور احترامِ آدمیت کی تعلیم دینے کے لئے آیا تھا اس کا مقام اس سے کہیں بلند ہے کہ وہ ایک انسان کو دوسرے انسان کی ملکیت میں دے دینے کی اجازت دے دے اور اس کے لئے راہیں کشادہ کر دے۔ غلامی اسی کو جتنے ہیں اور اسلام کا

دائیں تقدس ان اتہامات سے یکسر پاک ہے جو اس کے دشمنوں نے وضعی روایات کے راستے اس پر لگائے اور جو شوئی قسمت سے ہمارا دین بن چکے ہیں۔ سبحان اللہ تعالیٰ عما یصقون۔

قرآن کریم میں ملک یمن (غلاموں اور لونڈیوں) کے منفق جس قدر احکام ہیں وہ ان غلاموں اور لونڈیوں سے منفق ہیں جو اس وقت عربوں کے ہاں موجود تھے اور جنہیں آہستہ آہستہ ان احکامات کی رو سے جزد و سوساٹی بنا جا سکتا تھا اس نے انہیں اس طرح بندرہ بیچ معاشرہ اسلامی میں جذب کیا اور آئندہ کے لئے غلامی کے دروازے اس حکم کی رو سے بند کر دیئے جس کا ذکر اوپر آچکا ہے۔ لیکن مسلمانوں کی ملکیت نے ان دروازوں کو ایک ایک کر کے پھر سے کھول لیا، اور قیامت بالائے قیامت، کہ اس ننگِ انسانیت مسک کو وضعی روایات کی رو سے، منسوب کر دیا اس ذاتِ اقدس و اعظم کی طرف جس کے ظہور کا مقصد ہی قرآن نے یہ بتایا تھا کہ وہ ان اغلال و سلاسل کو توڑنے کے لئے آیا ہے جس میں انسانیت جکڑی ہوئی آ رہی تھی۔ وَيَضَعُ عَنْهُمْ اَصْرَهُمْ وَالْاَغْلَالَ الَّتِي كَانَتْ عَلَيْهِمْ

**پاکستانی افسرانے لکھا...** کہ جب ہم اپنی حالت کا جائزہ لیتے ہیں تو ہمیں اس تبدیلی کے کوئی آثار نظر نہیں آتے جو ایک آزاد قوم کی حیثیت سے ہمارے اندر پیدا ہونی چاہیے تھی عوام کا تو ذکر ہی کیا کہ وہ کالانگار مشہور ہیں۔ خواص کی ذہنیتیں بھی اس عظیم انقلاب کے اثرات سے بیگانہ نظر آتی ہیں جس نے ہمیں دو صدیوں کی محکومی سے نکال کر آزاد اقوام کی صف میں لاکھڑا کیا۔ عوام میں تحریکِ پاکستان کی فوری اور ہمہ گیر مقبولیت کا سبب وہ مجلسی خرابیاں تھیں جو بیرونی حکومت کے پیش کردہ نظام سے پیدا ہو چکی تھیں۔ عوام نے ان خوش آئند ترقی کے ساتھ پاکستان کا غیر مقدم کیا کہ اپنی حکومت ان ناگوار مجلسی خرابیوں کو دور کر دے گی۔ لیکن عوام کو اس سلسلہ میں جرسی طرح ناکام ہونا پڑا۔

اربابِ اقتدار کی "دور باشی" نے ابھی تک عوام کو یہ محسوس نہیں ہونے دیا کہ ملک کی عنانِ اختیار فی الواقعہ انہوں کے ہاتھ میں آگئی ہے۔ عوام اور کارپوریشن و ارباب حکومت میں ربط باہمی کے سلسلہ میں ممکن ہے۔ عقد پیش کئے جا سکیں لیکن قیامت یہ ہے کہ خود حکومت کی مشینری کے مختلف پرزوں میں یہ باہمی ربط مفقود ہے۔ مانتے و افسر کا امتیاز پہلے سے کہیں زیادہ ہے۔ محترم وزیر اعظم پاکستان کے ال۔ بیٹو اساعلامات کے باوجود کہ افسران، قوم کے خادم ہیں ان افسران کی شانِ حاکمیت میں کوئی فرق نہیں آیا۔ ان کی سیرت میں بدلے ہوئے حالات نے کوئی تبدیلی پیدا نہیں کی۔ کردار کی اس خالی کے سبب وہ اپنے ماتحت عملہ کا رضا کارانہ تعاون حاصل نہیں کر سکے۔ نتیجہ یہ ہے کہ بیشتر دفاتر باہمی چپقلش اور سازشوں کا اکھاڑہ بنے ہوئے ہیں۔

**ماہ دسمبر ۱۹۷۸ء** | ماہ دسمبر ۱۹۷۸ء کے ابتدائی صفحات میں طلوع اسلام نے ارباب حل و عقد کو مشورہ دیتے ہوئے لکھا کہ اگر آپ دل سے چاہتے ہیں کہ پاکستان مستحکم ہو جائے تو بنیادی طور پر چند تبدیلیاں فورا کرینی پڑیں گی۔

۱۔ تمام صوبوں کو توڑ کر ساری مملکت کو مرکزی نظام کے ماتحت لے آئیے۔ اس سے وہ طبقہ جو محض پارٹیوں کے زور پر برسر اقتدار آ گیا ہے اور اب شجر حکومت پر اکاس پیل کی طرح چھا رہا ہے۔ کہ پیل تو تروتازہ ہو رہی ہے اور درخت دن بدن سوکھنا جا رہا ہے، الگ ہو جائے گا اور ساتھ ہی اخراجات حکومت میں بڑی کفایت ہو جائے گی۔

(ii) مرکزی کابینہ کو وسیع کیجیے لیکن معیار انتخاب یہ رجحان قرار نہ پائے کہ کس کے لیٹن سے کون سی پارٹی خوش ہوتی ہے۔

۲۔ یہ سمجھ لیجئے کہ ہم زمانہ جنگ سے گزر رہے ہیں اس لئے کام کی رفتار اسی نہج سے مقرر کیجئے (ii) مرکز کے موجودہ افسروں کو تدریج اضلاع میں تبدیل کر کے ان کی جگہ نئے افسر منتقل کیجئے۔ اطلاعات کے مطابق یہاں پارٹی بازی اس قدر شدید اور محکم صورت اختیار کر چکی ہے کہ اگر کچھ وقت اور یہی صورت حال رہی کی حکومت کی مشینری خود کار پر داناں حکومت کے ہاتھوں سے تھس تھس ہو جائے گی۔

(iii) قوم پاکستان کے تحفظ کے لئے اپنا سب کچھ قربان کر دینے کے لئے تیار ہے لیکن قوم کا اعتماد حاصل کرنے اور ان سے رابطہ پیدا کرنے کی کوئی کوشش اس وقت تک نہیں کی گئی اس طرف فوری توجہ دیجئے۔

**مجلس دستور ساز کے اراکین سے** | مجلس دستور ساز کے اراکین سے مخاطب ہو کر طلوع اسلام نے کہا:

مہذب اور وحشی ملک میں فرق یہ ہوتا ہے کہ مہذب ملک کا نظام ایک منیقہ آئین کے مطابق چلتا ہے اور وحشی ملک کا آئین منیقہ نہیں ہوتا۔

تشکیل پاکستان کے بعد سب سے بنیادی سوال اردوین آئین کا تھا تا کہ یہ سر زمین بے آئین نہ رہنے پائے۔ یہ متاودہ اہم فریضہ جو آپ حضرات کے سپرد کیا گیا۔

کیا آپ سے قوم پوچھ سکتی ہے کہ آپ نے اس فریضہ کی انجام دہی میں اس وقت تک کیا کیا؟ اور اگر کچھ نہیں کیا تو آپ کے پاس اس کی کوئی معقول وجہ بھی ہے۔

معاف فرمائیے! اگر آپ میں اردوین آئین کی اہلیت نہیں تو کھلے بندوں اس کا اعتراف کیجئے اور یہ فریضہ دوسروں کے سپرد کیجئے جو اس کی اہلیت رکھتے ہوں۔

اور اگر آپ میں اہلیت ہے لیکن محض اپنے تساہل یا تقاضی کی وجہ سے آپ اس فریضہ کو سر انجام نہیں دے رہے تو یہ تقاضی مجرمانہ ہے۔ اس کی جوابدہی کے لئے کسی عدالت کے کٹہرے میں آ جائیے۔

اور اگر آپ اس سے مطمئن ہیں کہ آپ سے کوئی باز پرس نہیں کر سکتا تو اس جھوٹے اطمینان میں نہ رہیے فطرت کے قانون کی گرفت سے کوئی نہیں بچ سکتا۔ اور اس کا قانون یہ ہے کہ

وَإِنْ تَتَوَكَّأْ اَيْتَابِدِلْ قَوْمًا غَيْرَكُمْ لَا يَكُونُوا اَمْثًا لَكُمْ - ۱۳۸

اگر تم (اپنے فرائض کی سرانجام دہی سے) روگردانی کرو گے تو وہ تمہاری جگہ کسی دوسری قوم کو لے آئے گا جو تمہارے جیسی (نا اہل) نہیں ہوگی۔

اس ماہ کے معات میں ہندو قوم کا تجزیہ کرتے ہوئے لکھا گیا ہے:

### معات

ہندو قوم، ہر صاحب فکر کے لئے ایک معمرہ کی حیثیت رکھتی ہے۔ پرانے واقعات کو چھوڑ کر صرف تقسیم ہند کے بعد کے معاملات کو دیکھئے تو آپ حیرت میں رہ جائیں گے کہ اس قوم کے متعلق دینائے اصول و اخلاق میں کیا رائے قائم کی جائے۔ ان کے بڑے بڑے لیڈروں کو دیکھئے تو ان کے قول و عمل میں کوئی موافقت نہیں ہوتی۔ وہ زبان سے کچھ کہتے ہیں اور کرتے کچھ ہیں۔ دنیا کے بڑے بڑے اجتماعات میں انکی تقریریں سنیں تو وہ اپنے آپ کو ست (سچائی) کے دیوتا۔ اہمسا۔ عدم تشدد، کے بجا رہی بنائے۔ انصاف کے شہداء (عقیدت مند) اتیا چاری (ظلم) کے سب سے بڑے دشمن بتائیں گے اور دعویٰ کریں گے کہ ان کا مشن دنیا میں پریم اور شانتی (محبت اور امن) کا پرچا۔ (تبلیغ) اور رام راج (خدا کی حکومت) کا قیام ہے۔۔۔۔۔ یہ کچھ ہے جو وہ زبان سے کہتے ہیں۔ بناؤ اس کے مندروں میں۔ دہلی کی جامع مسجد میں۔ لندن کے ایوان شاہی میں۔ اتوم متیہ کے اجلاس میں ہر جگہ ان کے نمائندے ان ہی اصولوں کو دہراتے اور ان ہی مقاصد کا اعلان کرتے نظر آئیں گے لیکن اس کے برعکس ان کے ڈیڑھ سالہ اعمال پر غور کیجئے تو صاف نظر آ جائے گا کہ ان کا کوئی اصول ہے نہ دھرم۔ نہ دین ہے نہ ایمان۔ نہ انہیں کبھی اپنے وعدہ کا پاس ہوتا ہے نہ معاہدہ کا خیال۔ نہ سچائی سے کچھ علاوہ ہوتا ہے نہ انصاف سے کوئی واسطہ۔ وہ اپنی مقصد براری کے لئے ہر حیلہ کو جائز اور اپنی کامیابی کے لئے ہر طریقہ کو درست سمجھتے ہیں اور اپنے کئے پر نہ کبھی متاسف ہوتے ہیں نہ پشیمان۔ کھلے بندوں وعدہ خلافی اور فریب کاری کے جاتے ہیں اور زبان سے مست اہمسا ایشور جھکتی کی مالا بھی چیتے جاتے ہیں۔ یوں اس معمرہ کو حل کرنے سے قاصر تھی کہ اس قوم کے قول اور عمل میں ایسے کھلے ہوئے تضادات کی عدت کیا سمجھی جائے لیکن شکر گزار ہونا چاہیے ہندوستان کے ہائی کمشنر متینہ پاکستان (مٹرسری پرکاش) کا جنہوں نے اس معمرہ کو حل کر کے دنیا کو ایک بہت بڑی ذہنی پریشانی سے نجات دلا دی۔ انہوں نے ۱۳ نومبر کی شام تھیوسوفیکل سوسائٹی (کراچی) کے ہال میں ایک تقریر فرمائی جس کا عنوان تھا۔ ہندومت، ایک ضابطہ اخلاق کی حیثیت سے۔ اس تقریر میں انہوں نے بالکل واضح اور غیر مبہم الفاظ میں بتایا کہ جو شخص یہ سمجھتا ہے کہ ہندومت کوئی مستقل اخلاقی ضابطہ متین کرتا ہے جس پر سوسائٹی کی بنیاد رکھی جاسکے، ایک بہت بڑی غلط فہمی میں مبتلا ہے۔ ہندومت انسانی زندگی کے لئے کوئی غیر متبدل اصول و اقدار پیش نہیں کرتا۔ بلکہ وہ ہر موقع

اور ہر مقام کے لحاظ سے مختلف اصول وضع کرتا ہے جو ایک دوسرے سے یکسر متضاد ہو سکتے ہیں۔ مثلاً وہ سوسائٹی کے ایک طبقہ (براہمنوں) کو اہتسا (عدم تشدد) کی تعلیم دیتا ہے تو دوسرے طبقہ (دکھشتریوں) کو قتل و خون ریزی سکھاتا ہے۔ یا مثلاً وہ پنڈتوں سے کہتا ہے کہ سچ بولو لیکن دلپش (تجارت پیشہ لوگوں) کو کبھی اس کا پابند نہیں سمجھتا کیونکہ وہ جانتا ہے کہ سچ بولنے سے تجارت میں نقصان ہوتا ہے اس لئے وہ واضح الفاظ میں انہیں جھوٹ بولنے کی اجازت دیتا ہے اور آگے بڑھے وہ ایک براہمن کو صرف سنیاس (ترک دنیا) کی حالت میں اہتسا اور ست کی تلقین کرتا ہے لیکن وہی براہمن جب گھر بہت آسٹرم (اہل دیوال کی زندگی) بسر کر رہا ہو تو وہ اسے ان اصولوں کا پابند سمجھاتا۔ مختصراً یہ کہ وہ اگر ایک قسم کے حالات میں سچ اور دیانت کی تاکید کرتا ہے تو دوسری قسم کے حالات میں جھوٹ اور فریب کو جائز قرار دیتا ہے۔ مسٹر سری پرکاش نے اپنے ان دعوئی کی دلیل میں اپنی مقدس کتابوں سے بطور سند اشوک بھی پڑھ کر سنائے۔

اس کے بعد انہوں نے کہا کہ کسی کو یہ بات پسند آئے یا نہ آئے لیکن یہ ایک حقیقت ہے جس کا کھلے بندوں اعتراف کر لینا چاہیئے کہ ہندومت میں کوئی اصول زندگی قطعی (ABSOLUTE) نہیں۔ ہر مصلحت کے لئے اس کا الگ اصول ہے۔ ہندومت ایک عملی مذہب ہے۔ وہ جانتا ہے کہ ہر موقع پر سچائی اور دیانت سے کام چل ہی نہیں سکتا۔ اس لئے وہ کبھی ایسی تعلیم نہیں دیتا جو ناممکن العمل ہو۔ یہی وہ راز ہے جس کی بنیاد پر ہندومت ہزار ہا سال سے مختلف حالات اور متباہن ماحول میں زندہ رہا ہے اور زندہ رہے گا۔

### طیوچ اسلام نے لکھا کہ

مسٹر سری پرکاش کے اس "دیاندازانہ" اعتراف حقیقت کو پیش نظر رکھتے اور پھر سوچتے کہ ہندو لیڈروں کے قول اور عمل میں ایسا کھلا تضاد کیوں ہوتا ہے۔ ہندوؤں کی ساری تاریخ میں صرف ایک سیاستدان کا نام آتا ہے، جو ارمہ شاستر کا مصنف ہے اس کا اصلی نام چانکیہ تھا لیکن اس نے اپنے تصنیفی نام "کوٹلیا" رکھ لیا تھا جس کے معنی مسٹر نارائن چندرا بادریو پادھیانے "غریب کار" کے لکھے ہیں۔ یورپ کے مورخ کوٹلیا کو ہندوستان کا میکیا ولی سمجھتے ہیں جس کا مشہور فلسفہ "سیاست" یہ ہے کہ مقصد کے حصول کے لئے جو ذرائع بھی ضروری سمجھے بے حجاب استعمال کر لیتے چاہئیں۔ اگر آپ اپنی مقصد براری میں کامیاب ہو گئے تو یہ سب ذرائع جائز اور درست سمجھے جائیں گے۔ میکیا ولی کا فلسفہ "سیاست" مدن۔ اقوام یورپ کے لئے "صحیفہ آسمانی" کی حیثیت رکھتا ہے۔ یہی وہ تعلیم ہے جس کے حامل بر ملا سمجھتے ہیں کہ "میں اخلاقیات کا قائل ہوں۔ لیکن قوموں کے معاملے ان اصولوں کی رُو سے گلے نہیں پائا کرتے (LORD GRAY) با یہ کہ ملکوں کی حفاظت شریف انسانوں کے بس کی بات نہیں اس لئے کہ شریف انسان اس حد تک

نہیں جاسکتے ”جو مصلحت کا تقاضا ہوتا ہے“ (WAL DOLE) ہندوؤں کا مذہب وہ ہے جس کی وضاحت مسٹر سمری پرکاش نے فرمائی ہے اور بساط سیاست پر ان کے استاد وہ جن کے اتوال اوپر درج کئے گئے ہیں۔ یہ ہے وہ قوم جس سے، بدقسمتی سے، بدقسمتی سے پاکستان کا چولی دامن کا ساتھ ہے۔

۱۲ نومبر ۱۹۸۷ء کو ریڈیو پاکستان کراچی سے ”عالم اسلام“ کے موضوع پر

## عالم اسلام

تقریر فرماتے ہوئے محترم پرویز صاحب نے کہا۔ انسان نے جب دیکھا کہ وہ ان مخالف قوتوں کا جو اس کے چاروں طرف پھیلی ہوئی تھیں، اکیلا مقابلہ نہیں کر سکتا تو اس نے اکٹھے مل کر رہنے کا انداز زندگی اختیار کیا۔ یہیں سے خاندان کی بنیاد پڑی۔ خاندان پھیل کر قبیلہ کی شکل اختیار کر گیا اور قبائل پھیلے تو اقوام بن گئے۔ اجتماعی زندگی کی ابتداء ہوئی تھی اس ضرورت کے ماتحت کہ اس طرح غیر انسانی قوتوں سے مدافعت کا سامان بہم پہنچا یا جائے مثلاً جنگل کے درندوں یا ارضی و سماوی آفات و حادثات وغیرہ۔ لیکن جب باہمی مفاد کا تصادم ہوا تو خود ایک خاندان دوسرے خاندان کا، ایک قبیلہ دوسرے قبیلہ کا، اور ایک قوم دوسری قوم کی دشمن بن گئی۔ بَعْضُكُمْ لِبَعْضٍ عَدُوٌّ یہ پھر اشتراک مفاد کے تحت ایسا بھی ہوا کہ کچھ خاندان ایک طرف اور کچھ دوسری طرف ہو گئے۔ بعض قبائل نے باہمی اتحاد سے دوسرے قبائل کے مقابل متحدہ مجاز قائم کر لیا۔ کچھ اقوام باہمی معاہدات سے ایک گروپ میں شامل ہو گئیں اور دوسری اقوام، فریق ثانی بن گئیں۔ انسانی زندگی کی سماوی تاریخ پر غور کیجئے وہ اسی قسم کی گروہ بندیوں اور فرقہ سازوں کی مسلسل داستان نظر آئے گی۔ حتیٰ کہ آج بھی جب کہ انسان بزمِ خویش، فلسفہ و اجتماع اور سیاست میں ان کی انتہائی بلندیوں تک پہنچ چکا ہے۔ اقوام عالم ان ہی گروہ سازوں کی ادھیڑ بنیں مہر و تعمیر و تخریب ہیں۔ قومیت کی بنیاد آج بھی اسی طرح خون، رنگ، نسل، زبان، وطن کے اشتراک پر ہے جس طرح انسانی زندگی کے ابتدائی دور میں تھی۔ صدیوں کے تجربہ اور قرنہا قرن کے علمی سرمایہ کے باوجود، یہ ان حدود سے بلند نہیں ہو سکا اور اس کا خلیا زہ جھگت رہا ہے۔

آج سے چودہ سو سال پیشتر ایک تحریک اٹھی جس نے انسانی اجتماعیت یا قومیت کی بنیاد نسل زبان یا وطن کے اشتراک کے بجائے وحدت خیال و فکر پر رکھی جسے مذہب کی زبان میں عقائد اور دورِ حاضرہ کی اصطلاح میں (IDEOLOGY) کہا جاتا ہے۔ قومیت کا یہ تصور انسانی تاریخ میں ایک بہت بڑے انقلاب کا موجب تھا۔ اس جدید تصور کے ماتحت سر زمین جاز میں ایک نئے انداز کی قوم وجود میں آئی۔ جو دنیا میں ملت اسلامیہ کے نام سے متعارف ہوئی۔ اس قوم کے اجزائے ترکیبی ان متضاد اور متضام عناصر پر مشتمل تھے جو دنیا کے تصور قومیت کے ماتحت کبھی ایک قوم نہیں بن سکے تھے۔ جشہ کے بدلے روم کے صہیب، فارس کے سمان، عرب کے ابو بکر، خون، نسل، رنگ، زبان اور وطن کی وحدتوں کو توڑ کر اس نئی قوم کے افراد بنے جن میں وجہ جامعیت

صرف وحدت ایمان تھی۔ اس کے برعکس خود مکہ کے قریش جو اس وحدت عقائد میں شریک نہ ہوئے تھے، قریب ترین رشتہ دار ہونے کے باوجود، دوسری قوم کے افراد تھے جو فریق مقابل کی حیثیت رکھتے تھے۔ بدد کے میدان نے، کہ جسے قرآن نے اسی جہت سے یوم الفرقان کہا ہے، قومیت کے اس نئے فرق کو نمایاں طور پر اپنے سامنے دیکھ لیا۔ جب کیفیت یہ تھی کہ باپ ایک طرف تھا اور بیٹا دوسری طرف، ایک بھائی ایک طرف تھا اور دوسرا بھائی دوسری طرف۔ مامول ادھر تھا اور بھانجا ادھر۔ چچا ادھر اور بھتیجا ادھر۔ داماد ایک طرف تھا اور خسر دوسری طرف۔ قومیت کا یہی وہ جدید تصور تھا جسے دینا آج تک نہیں سمجھ سکی اور اس کی وجہ سے وہ اسلام اور مسلمانوں کے متعلق طرح طرح کی غلط فہمیوں میں گرفتار چلی آ رہی ہے۔

موصوف نے فرمایا کہ اس تصور میں بنیادی عقیدہ توحید کا ہے۔ یعنی اس پر ایمان کہ کائنات کا خالق، زندگی کا سرچشمہ اور تمام نظام عالم کا حاکم مقتدر خدائے واحد القہار ہے۔ وحدت خالق کے اسی بلند و بالا عقیدہ سے وحدت خلق کا عقیدہ پیدا ہوتا ہے۔ یعنی یہ عقیدہ کہ جب زندگی کا سرچشمہ ایک ہے تو زندگی کے مظاہر بھی اپنی اصل و بنیاد کے اعتبار سے برابر ہیں یہی عقیدہ مساوات انسانی اور احترام آدمیت کی بنیاد ہے جس پر دنیا کی امن و سلامتی کا مدار ہے۔

لیکن صرف خدا کی ہستی کا اقرار نہ انسانی ہدایت کے لئے کافی ہو سکتا ہے نہ اس سے قومیت کی تشکیل ہو سکتی ہے۔ دنیا میں سوائے چند دہریوں کے، سب خدا کی ہستی کا کسی نہ کسی شکل میں، اقرار کرتے ہیں۔ قومیت کی تشکیل کے لئے رسالت پر ایمان ضروری ہے۔ ملت اسلامیہ محمد رسول اللہ پر ایمان رکھنے کی بناء پر ایک جداگانہ امت قرار پائی ہے۔ صرف خدا پر ایمان رکھنے کی بناء پر نہیں۔ ختم نبوت کے معنی یہی ہیں کہ ملت شریفہ قیامت تک ایک مستقل اور جداگانہ قوم کی حیثیت سے زندہ رہے گی۔ جس طرح ایک عیسائی محمد رسول اللہ پر ایمان لے آنے سے، ملت نصرانیہ سے کٹ کر، ملت اسلامیہ کا فرد بن جاتا ہے۔ اسی طرح اگر آج ایک مسلمان رسول اللہ کے بعد کسی اور رسول پر ایمان لے آئے تو وہ ملت اسلامیہ سے الگ اس دوسری ملت کا فرد قرار پا جائے گا۔ جو اس رسول کی نسبت سے وجود میں آئے گی۔ اس لئے اس تصور قومیت کی بناء پر جسے اسلام نے پیش کیا ہے توحید کے بعد رسالت حضور ختم المرسلین پر ایمان لانا ضروری ہے۔

(جاری ہے)

(اس کا باقی حصہ اگلے شمارہ ستمبر ۱۹۸۵ء میں پڑھیے)

(مرتبہ: محمد اسلام نمائندہ بزم طلوع اسلام کراچی)